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Ενότητα 1 - Κατανόηση των ορισμών και 

των εννοιών της ψηφιακής υγιεινής 

Υπονότητα 1 - Εννοιολογικό πλαίσιο της ψηφιακής υγιεινής 

Στο ταχέως εξελισσόμενο τοπίο της ψηφιακής επιχειρηματικότητας, οι νεοφυείς επιχειρήσεις 

αντιμετωπίζουν πληθώρα προκλήσεων, από τον έντονο ανταγωνισμό έως τους περιορισμούς πόρων. Εν 

μέσω αυτών των προκλήσεων, η διασφάλιση ισχυρών πρακτικών ψηφιακής υγιεινής είναι ζωτικής σημασίας 

για τη βιώσιμη ανάπτυξη και επιτυχία τις startups.  

Η έννοια της ψηφιακής υγιεινής βασίζεται σε διάφορα θεωρητικά πλαίσια και αρχές από διάφορους τομείς, 

όπως η ασφάλεια στον κυβερνοχώρο, η διαχείριση πληροφοριών και η οργανωτική συμπεριφορά. 

Υπάρχουν ορισμένες βασικές θεωρίες στις οποίες βασίζεται η έννοια της ψηφιακής υγιεινής: 

1. Θεωρία της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο 

Η θεωρία της κυβερνοασφάλειας περιλαμβάνει διάφορες αρχές και μοντέλα που αποσκοπούν στην 

κατανόηση και αντιμετώπιση των απειλών και των τρωτών σημείων του κυβερνοχώρου. Η τριάδα ΕΑΔ 

(Εμπιστευτικότητα, Ακεραιότητα, Διαθεσιμότητα) είναι μια θεμελιώδης έννοια στη θεωρία της 

κυβερνοασφάλειας, η οποία υπογραμμίζει τη σημασία της προστασίας των δεδομένων από μη 

εξουσιοδοτημένη πρόσβαση (εμπιστευτικότητα), της διασφάλισης της ακρίβειας και της αξιοπιστίας των 

δεδομένων (ακεραιότητα) και της διατήρησης της προσβασιμότητας των δεδομένων για τους 

εξουσιοδοτημένους χρήστες (διαθεσιμότητα). Άλλες θεωρίες κυβερνοασφάλειας, όπως το μοντέλο "Άμυνα 

σε βάθος" και το μοντέλο "Μηδενική εμπιστοσύνη", παρέχουν πλαίσια για τον σχεδιασμό και την εφαρμογή 

ισχυρών στρατηγικών κυβερνοασφάλειας για τον μετριασμό των κινδύνων και την άμυνα έναντι 

κυβερνοεπιθέσεων. 

2. Θεωρία διαχείρισης πληροφοριών 

Η θεωρία της διαχείρισης πληροφοριών επικεντρώνεται στην αποτελεσματική διαχείριση των 

περιουσιακών στοιχείων πληροφοριών εντός των οργανισμών. Το μοντέλο διαχείρισης του κύκλου ζωής των 

πληροφοριών είναι ένα θεωρητικό πλαίσιο που περιγράφει τα στάδια από τα οποία περνούν οι 

πληροφορίες από τη δημιουργία έως τη διάθεσή τους, δίνοντας έμφαση στη σημασία της διαχείρισης των 

πληροφοριών καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους για τη διασφάλιση της εμπιστευτικότητας, της 
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ακεραιότητας και της διαθεσιμότητας. Οι αρχές της διακυβέρνησης των δεδομένων, της διαχείρισης των 

δεδομένων και της διαχείρισης της ποιότητας των δεδομένων είναι επίσης κεντρικές στη θεωρία της 

διαχείρισης πληροφοριών, καθοδηγώντας τον τρόπο με τον οποίο οι οργανισμοί μπορούν να διαχειρίζονται 

και να προστατεύουν αποτελεσματικά τα περιουσιακά στοιχεία των δεδομένων τους. 

3. Θεωρία ανθρώπινων παραγόντων 

Η θεωρία των ανθρώπινων παραγόντων διερευνά το ρόλο της ανθρώπινης συμπεριφοράς, της νόησης και 

της λήψης αποφάσεων στο πλαίσιο της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο. Η θεωρία του ανθρώπινου 

σφάλματος υποδηλώνει ότι το ανθρώπινο σφάλμα συμβάλλει σημαντικά σε περιστατικά 

κυβερνοασφάλειας και παραβιάσεις δεδομένων, υπογραμμίζοντας τη σημασία της εκπαίδευσης, της 

ευαισθητοποίησης και της χρηστικότητας για τον μετριασμό των κινδύνων που σχετίζονται με τον άνθρωπο. 

Η Θεωρία της Προγραμματισμένης Συμπεριφοράς και το Μοντέλο Αποδοχής Τεχνολογίας   Technology 

Acceptance Model (TAM) είναι άλλα θεωρητικά πλαίσια που εξηγούν πώς οι στάσεις, οι πεποιθήσεις και οι 

αντιλήψεις των ατόμων επηρεάζουν τη συμπεριφορά τους προς την υιοθέτηση πρακτικών και τεχνολογιών 

κυβερνοασφάλειας. 

4. Θεωρία οργανωσιακής συμπεριφοράς 

Η θεωρία της οργανωσιακής συμπεριφοράς εξετάζει τον τρόπο με τον οποίο τα άτομα, οι ομάδες και οι 

δομές εντός των οργανισμών αλληλεπιδρούν και επηρεάζουν τη συμπεριφορά. Το πλαίσιο τεχνολογία-

οργανισμός-περιβάλλον είναι ένα θεωρητικό μοντέλο που εξηγεί τους παράγοντες που επηρεάζουν την 

υιοθέτηση και την εφαρμογή των τεχνολογιών πληροφοριών εντός των οργανισμών, 

συμπεριλαμβανομένων των τεχνολογικών παραγόντων, των οργανωτικών παραγόντων και των 

περιβαλλοντικών παραγόντων. Η θεωρία της διάχυσης των καινοτομιών, η οποία αναπτύχθηκε από τον 

Everett Rogers, διερευνά τον τρόπο με τον οποίο νέες ιδέες, τεχνολογίες και πρακτικές διαδίδονται εντός 

των κοινωνιών και των οργανισμών, παρέχοντας πληροφορίες για την υιοθέτηση και τη διάχυση των 

πρακτικών ψηφιακής υγιεινής εντός των νεοφυών επιχειρήσεων και άλλων οργανωτικών πλαισίων. 

5. Θεωρία της συμμόρφωσης 

Η θεωρία της συμμόρφωσης ασχολείται με τους παράγοντες που επηρεάζουν τη συμμόρφωση των ατόμων 

και των οργανισμών προς τους κανόνες, τους κανονισμούς και τις νόρμες. Η θεωρία της προγραμματισμένης 

συμπεριφοράς και η θεωρία της αιτιολογημένης δράσης είναι θεωρητικά μοντέλα που εξηγούν την πρόθεση 

των ατόμων να συμμορφωθούν με κανόνες και κανονισμούς με βάση τις στάσεις τους, τα υποκειμενικά 

πρότυπα και τον αντιληπτό έλεγχο της συμπεριφοράς. Αυτές οι θεωρίες παρέχουν πληροφορίες για το πώς 

οι νεοσύστατες επιχειρήσεις και οι οργανισμοί μπορούν να προωθήσουν τη συμμόρφωση με τους 

κανονισμούς και τα πρότυπα κυβερνοασφάλειας μέσω της εκπαίδευσης, της κατάρτισης, των κινήτρων και 

των μηχανισμών επιβολής. 
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Έτσι, η έννοια της ψηφιακής υγιεινής ενσωματώνει διεπιστημονικές προοπτικές και προσεγγίσεις για την 

αντιμετώπιση των πολύπλοκων προκλήσεων της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο, της διαχείρισης 

πληροφοριών, της ανθρώπινης συμπεριφοράς και της οργανωτικής δυναμικής σε νεοσύστατες επιχειρήσεις 

και άλλους οργανισμούς. 

Επίσης, πρόσθετες έννοιες παρέχουν τα θεμέλια για την κατανόηση και την εφαρμογή πρακτικών ψηφιακής 

υγιεινής σε νεοσύστατες επιχειρήσεις, διασφαλίζοντας την προστασία, την ακεραιότητα και την 

ανθεκτικότητα της ψηφιακής υποδομής και των λειτουργιών τους: 

Α) Κυβερνοασφάλεια  

Η κυβερνοασφάλεια είναι η πρακτική της προστασίας των ψηφιακών συστημάτων, δικτύων και δεδομένων 

από μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση, κυβερνοεπιθέσεις και παραβιάσεις δεδομένων. Περιλαμβάνει 

διάφορες τεχνολογίες, διαδικασίες και πρακτικές που αποσκοπούν στην προστασία των ψηφιακών 

περιουσιακών στοιχείων και στη διασφάλιση της εμπιστευτικότητας, της ακεραιότητας και της 

διαθεσιμότητας των πληροφοριών. 

Β) Απόρρητο δεδομένων 

Το απόρρητο των δεδομένων αναφέρεται στην προστασία των προσωπικών και ευαίσθητων πληροφοριών 

από μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση, χρήση ή αποκάλυψη. Περιλαμβάνει τη συμμόρφωση με τους 

κανονισμούς και τα πρότυπα που διέπουν τη συλλογή, αποθήκευση και επεξεργασία δεδομένων, όπως ο 

GDPR, ο HIPAA ή ο CCPA, για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων ιδιωτικότητας των ατόμων. 

C) Διαχείριση κινδύνων 

Η διαχείριση κινδύνων περιλαμβάνει τον εντοπισμό, την αξιολόγηση και τον μετριασμό των κινδύνων που 

συνδέονται με τη λειτουργία σε ένα ψηφιακό περιβάλλον. Περιλαμβάνει την εφαρμογή ελέγχων και μέτρων 

για την πρόληψη, τον εντοπισμό και την αντιμετώπιση πιθανών απειλών και τρωτών σημείων που θα 

μπορούσαν να επηρεάσουν τις λειτουργίες, τη φήμη ή την οικονομική σταθερότητα μιας νεοσύστατης 

επιχείρησης. 

Δ) Συμμόρφωση και κανονιστικά πλαίσια 

Η συμμόρφωση με τους κανονισμούς και τα πρότυπα του κλάδου είναι απαραίτητη για τις νεοσύστατες 

επιχειρήσεις, ώστε να διασφαλίζεται η νόμιμη και ηθική λειτουργία τους. Τα κανονιστικά πλαίσια, όπως ο 

GDPR, το HIPAA, το PCI DSS ή το SOX, παρέχουν κατευθυντήριες γραμμές και απαιτήσεις για την προστασία 

των δεδομένων, την ασφάλεια και την ιδιωτικότητα, τις οποίες οι νεοσύστατες επιχειρήσεις πρέπει να 

τηρούν για να αποφύγουν νομικές και οικονομικές επιπτώσεις. 

Ε) Συστήματα διαχείρισης της ασφάλειας των πληροφοριών (ISMS) 
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Πλαίσια ISMS, όπως το ISO/IEC 27001, παρέχουν μια συστηματική προσέγγιση για τη διαχείριση και την 

προστασία των περιουσιακών στοιχείων πληροφοριών εντός των οργανισμών. Περιλαμβάνουν πολιτικές, 

διαδικασίες και ελέγχους για τη διαχείριση των κινδύνων, τη διασφάλιση της συμμόρφωσης και τη συνεχή 

βελτίωση των πρακτικών ασφάλειας πληροφοριών. 

ΣΤ) Διακυβέρνηση δεδομένων 

Η διακυβέρνηση δεδομένων αναφέρεται στη διαχείριση και την εποπτεία των περιουσιακών στοιχείων 

δεδομένων σε έναν οργανισμό. Περιλαμβάνει τη θέσπιση πολιτικών, διαδικασιών και ελέγχων για την 

ποιότητα, την ακεραιότητα και την ασφάλεια των δεδομένων, ώστε να διασφαλίζεται ότι η διαχείριση των 

δεδομένων γίνεται αποτελεσματικά, υπεύθυνα και ηθικά. 

Ζ) Αντιμετώπιση περιστατικών και σχεδιασμός επιχειρησιακής συνέχειας 

 Ο σχεδιασμός αντιμετώπισης περιστατικών και επιχειρησιακής συνέχειας περιλαμβάνει την προετοιμασία 

και την αντιμετώπιση περιστατικών και διαταραχών της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο. Οι νεοσύστατες 

επιχειρήσεις θα πρέπει να αναπτύσσουν ολοκληρωμένα σχέδια αντιμετώπισης συμβάντων και στρατηγικές 

επιχειρησιακής συνέχειας για να μετριάσουν τις επιπτώσεις των επιθέσεων στον κυβερνοχώρο, των 

παραβιάσεων δεδομένων ή άλλων διαταραχών στις λειτουργίες και τη φήμη τους. 

Έτσι, η ψηφιακή υγιεινή περιλαμβάνει το σύνολο των πρακτικών και πρωτοκόλλων που αποσκοπούν στη 

διατήρηση της ασφάλειας, της αποτελεσματικότητας και της ακεραιότητας των ψηφιακών περιουσιακών 

στοιχείων και λειτουργιών. Αυτό το εννοιολογικό πλαίσιο περιγράφει τα βασικά στοιχεία της ψηφιακής 

υγιεινής προσαρμοσμένα στις μοναδικές ανάγκες και περιορισμούς των νεοσύστατων επιχειρήσεων.  

Το σχήμα του εννοιολογικού πλαισίου της ψηφιακής υγιεινής για νεοσύστατες επιχειρήσεις παρουσιάζεται 

στο σχήμα 1. 
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Σχήμα 1. Σχήμα του εννοιολογικού πλαισίου της ψηφιακής υγιεινής για τις StartUps 

 

Αυτό το σχήμα περιγράφει τα τέσσερα κύρια στοιχεία της ψηφιακής υγιεινής για τις νεοσύστατες 

επιχειρήσεις: Ψηφιακή υποδομή, Διαχείριση δεδομένων, κυβερνοασφάλεια και επιχειρησιακή 

ανθεκτικότητα. Κάθε συνιστώσα περιλαμβάνει συγκεκριμένες πρακτικές και πρωτόκολλα που αποσκοπούν 

στη διασφάλιση της ασφάλειας, της αποτελεσματικότητας και της ακεραιότητας των ψηφιακών 

περιουσιακών στοιχείων και λειτουργιών σε ένα περιβάλλον νεοφυούς επιχείρησης. 

Η ψηφιακή υποδομή περιλαμβάνει το υλικό, το λογισμικό και τις υπηρεσίες νέφους που χρησιμοποιούν οι 

νεοσύστατες επιχειρήσεις για την υποστήριξη των λειτουργιών τους και την παροχή προϊόντων ή 

υπηρεσιών. Περιλαμβάνει συσκευές όπως υπολογιστές, διακομιστές και εξοπλισμό δικτύωσης, καθώς και 

εφαρμογές και πλατφόρμες λογισμικού. 

Η διαχείριση δεδομένων περιλαμβάνει τη διακυβέρνηση, την αποθήκευση και την προστασία των στοιχείων 

ενεργητικού σε μια νεοσύστατη επιχείρηση. Περιλαμβάνει τη συλλογή, την αποθήκευση, τη χρήση και την 

1. Ψηφιακή υποδομή 
- Hardware, software 

- Ασφάλεια Clout 

2. Διαχείριση δεδομένων 
- Διακυβέρνηση δεδομένων 

- BackUp, ανάκτηση 

3. Κυβερνοασφάλεια 
- Ανίχνευση απειλών 

- Εκπαίδευση εργαζομένων 

4. Επιχειρησιακή ανθεκτικότητα 
- Αντιμετώπιση περιστατικών 

- Επιχειρηματική συνέχεια 
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ανταλλαγή δεδομένων, καθώς και τη συμμόρφωση με τις κανονιστικές απαιτήσεις και την προστασία από 

παραβιάσεις δεδομένων. 

Η κυβερνοασφάλεια επικεντρώνεται στην προστασία των ψηφιακών περιουσιακών στοιχείων και 

λειτουργιών από απειλές στον κυβερνοχώρο, όπως κακόβουλο λογισμικό, επιθέσεις phishing και απόπειρες 

μη εξουσιοδοτημένης πρόσβασης. Περιλαμβάνει την ανάπτυξη προληπτικών μέτρων για την 

αποτελεσματική ανίχνευση, πρόληψη και αντιμετώπιση περιστατικών ασφαλείας. 

Η επιχειρησιακή ανθεκτικότητα περιλαμβάνει τη διασφάλιση της συνέχειας και της ανθεκτικότητας των 

επιχειρηματικών λειτουργιών έναντι διαταρακτικών γεγονότων, όπως φυσικές καταστροφές, επιθέσεις στον 

κυβερνοχώρο ή βλάβες συστημάτων. Περιλαμβάνει μέτρα σχεδιασμού, ετοιμότητας και αντίδρασης για την 

ελαχιστοποίηση του χρόνου διακοπής λειτουργίας και τη διατήρηση κρίσιμων επιχειρηματικών 

λειτουργιών. 

Το Σχήμα 2 παρουσιάζει τη διαδικασία ψηφιακής υγιεινής και τους παράγοντες της στη δραστηριότητα 

εκκίνησης. 

Αυτό το λεπτομερές σχήμα απεικονίζει την ολοκληρωμένη διαδικασία ψηφιακής υγιεινής σε μια 

νεοσύστατη επιχείρηση, επισημαίνοντας τους βασικούς παράγοντες και στοιχεία σε κάθε στάδιο, από την 

αξιολόγηση και την ανάλυση έως τη συνεχή παρακολούθηση και βελτίωση. 

Η νεοσύστατη επιχείρηση διενεργεί ενδελεχή αξιολόγηση των υφιστάμενων ψηφιακών πρακτικών και 

τρωτών σημείων της, αναλύοντας τους πιθανούς κινδύνους και απειλές για την ψηφιακή υποδομή και τα 

δεδομένα της. Με βάση τα ευρήματα της αξιολόγησης, η νεοσύστατη επιχείρηση αναπτύσσει μια 

ολοκληρωμένη στρατηγική ψηφιακής υγιεινής προσαρμοσμένη στις ανάγκες και τους στόχους της, δίνοντας 

προτεραιότητα στους τομείς βελτίωσης. 

Η νεοσύστατη επιχείρηση καθορίζει σαφείς στόχους και χρονοδιαγράμματα για την εφαρμογή μέτρων 

ψηφιακής υγιεινής και κατανέμει αποτελεσματικά τους πόρους, συμπεριλαμβανομένου του 

προϋπολογισμού, του προσωπικού και της τεχνολογίας. Η νεοσύστατη επιχείρηση παρέχει εκπαιδευτικές 

συνεδρίες και εκπαιδευτικό υλικό για τους υπαλλήλους σχετικά με τις βέλτιστες πρακτικές ψηφιακής 

ασφάλειας, καλλιεργώντας μια κουλτούρα ευαισθητοποίησης και υπευθυνότητας στον κυβερνοχώρο εντός 

του οργανισμού. 

Η StartUp παρακολουθεί και αξιολογεί συνεχώς τις προσπάθειες ψηφιακής υγιεινής, διεξάγοντας τακτικούς 

ελέγχους και αξιολογήσεις για τον εντοπισμό τομέων προς βελτίωση και προσαρμογή στις εξελισσόμενες 

απειλές και προκλήσεις. 

Εν κατακλείδι, οι αποτελεσματικές πρακτικές ψηφιακής υγιεινής είναι απαραίτητες για τις StartUps που 

προσπαθούν να περιηγηθούν στο πολύπλοκο και δυναμικό τοπίο της ψηφιακής επιχειρηματικότητας. Με 
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την εφαρμογή του εννοιολογικού πλαισίου που περιγράφεται στο παρόν, οι νεοσύστατες επιχειρήσεις 

μπορούν να οχυρώσουν την ψηφιακή τους υποδομή, να προστατεύσουν τα περιουσιακά στοιχεία των 

δεδομένων τους και να ενισχύσουν τη στάση τους στον κυβερνοχώρο. 

 

 
 

 

Τρέχουσα στάση της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο 
1. Αξιολόγηση και 

ανάλυση 
Πρακτικές διαχείρισης δεδομένων 

Απογραφή λογισμικού και υλικού  

Κατάσταση κανονιστικής συμμόρφωσης 

Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση των εργαζομένων 

2. Ανάπτυξη στρατηγικής 
Προϋπολογισμός και κατανομή πόρων 

Ενσωμάτωση τεχνολογίας 

Σύστημα διαχείρισης κινδύνων 

3. Σχέδιο εφαρμογής 
Στόχοι και χρονοδιάγραμμα 

Διαμόρφωση τεχνολογίας 

Επικοινωνίες και πόροι 

4. Εκπαίδευση 
Εκπαίδευση για την προστασία της ιδιωτικής ζωής και των 
δεδομένων 
Εκπαίδευση βάσει ρόλων για τους υπαλλήλους 

Ασκήσεις και ασκήσεις αντιμετώπισης περιστατικών 

5. Παρακολούθηση 
Ενημερώσεις τεχνολογίας και διαχείριση επιδιορθώσεων 

Ανατροφοδότηση εργαζομένων 

Έλεγχος συμμόρφωσης 

Τακτική αξιολόγηση της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο 
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Σχήμα 2. Διαδικασία ψηφιακής υγιεινής και οι παράγοντες που την επηρεάζουν στην εκκίνηση της 

επιχείρησης 

Υποενότητα 2 - Οι αναγκαιότητες/βασικές αρχές της καλής 

ψηφιακής υγιεινής για τις Startups 

Στη σημερινή ψηφιακή εποχή, οι νεοσύστατες επιχειρήσεις βασίζονται σε μεγάλο βαθμό στην τεχνολογία 

για την προώθηση της καινοτομίας, τον εξορθολογισμό των λειτουργιών και την προσέγγιση των πελατών. 

Ωστόσο, μαζί με τα οφέλη της τεχνολογίας έρχονται και οι κίνδυνοι, συμπεριλαμβανομένων των απειλών 

στον κυβερνοχώρο, των παραβιάσεων δεδομένων και των λειτουργικών διαταραχών. Για να περιηγηθούν 

σε αυτές τις προκλήσεις και να διασφαλίσουν τη μακροπρόθεσμη επιτυχία, οι νεοσύστατες επιχειρήσεις 

πρέπει να θέσουν ως προτεραιότητα τις καλές πρακτικές ψηφιακής υγιεινής.  

Οι καλές πρακτικές ψηφιακής υγιεινής περιλαμβάνουν μια σειρά προληπτικών μέτρων και πρωτοκόλλων 

που αποσκοπούν στη διασφάλιση των ψηφιακών περιουσιακών στοιχείων, της υποδομής και των 

δεδομένων μιας νεοφυούς επιχείρησης από πιθανές απειλές, ευπάθειες και κινδύνους. 

Οι αναγκαιότητες καλής ψηφιακής υγιεινής για την εκκίνηση μιας επιχείρησης: 

1. Προστασία από απειλές και επιθέσεις στον κυβερνοχώρο 

Ένας από τους κύριους λόγους για τη διατήρηση καλών πρακτικών ψηφιακής υγιεινής είναι η προστασία 

των νεοφυών επιχειρήσεων από απειλές και επιθέσεις στον κυβερνοχώρο. Σε μια εποχή όπου το έγκλημα 

στον κυβερνοχώρο βρίσκεται σε έξαρση, οι νεοσύστατες επιχειρήσεις αποτελούν πρωταρχικούς στόχους 

για κακόβουλους παράγοντες που επιδιώκουν να εκμεταλλευτούν τα τρωτά σημεία των ψηφιακών 

υποδομών και συστημάτων τους. Οι επιθέσεις στον κυβερνοχώρο, όπως οι μολύνσεις από κακόβουλο 

λογισμικό, οι απάτες phishing, οι επιθέσεις ransomware και οι παραβιάσεις δεδομένων, μπορούν να έχουν 

καταστροφικές συνέπειες για τις νεοσύστατες επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων οικονομικών 

απωλειών, ζημιών στη φήμη, νομικών ευθυνών και λειτουργικών διαταραχών. Με την εφαρμογή ισχυρών 

μέτρων κυβερνοασφάλειας, οι νεοσύστατες επιχειρήσεις μπορούν να ενισχύσουν την άμυνά τους και να 

μετριάσουν τους κινδύνους που ενέχουν οι απειλές στον κυβερνοχώρο, διασφαλίζοντας τα κρίσιμα 

περιουσιακά τους στοιχεία και εξασφαλίζοντας την επιχειρηματική συνέχεια. 

2. Διασφάλιση ευαίσθητων δεδομένων και πνευματικής ιδιοκτησίας 

Οι νεοσύστατες επιχειρήσεις ασχολούνται συχνά με ευαίσθητα δεδομένα, όπως πληροφορίες πελατών, 

τεχνολογίες ιδιοκτησίας, εμπορικά μυστικά και πνευματική ιδιοκτησία. Η διατήρηση ορθών πρακτικών 

ψηφιακής υγιεινής είναι απαραίτητη για τη διαφύλαξη αυτών των ευαίσθητων πληροφοριών από μη 
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εξουσιοδοτημένη πρόσβαση, κλοπή ή παραβίαση. Οι παραβιάσεις δεδομένων και οι μη εξουσιοδοτημένες 

αποκαλύψεις μπορούν όχι μόνο να οδηγήσουν σε οικονομικές απώλειες και νομικές ευθύνες, αλλά και να 

υπονομεύσουν την εμπιστοσύνη των πελατών, αμαυρώνοντας τη φήμη και την εικόνα της νεοσύστατης 

επιχείρησης. Με την εφαρμογή της κρυπτογράφησης δεδομένων, των ελέγχων πρόσβασης και των μέτρων 

πρόληψης απώλειας δεδομένων, οι νεοσύστατες επιχειρήσεις μπορούν να προστατεύσουν τα ευαίσθητα 

περιουσιακά στοιχεία δεδομένων τους και να διατηρήσουν την εμπιστευτικότητα, την ακεραιότητα και τη 

διαθεσιμότητα των πληροφοριών, διατηρώντας έτσι την εμπιστοσύνη των πελατών, των συνεργατών και 

των ενδιαφερόμενων μερών. 

3. Ενίσχυση της επιχειρησιακής αποδοτικότητας και παραγωγικότητας 

Οι ορθές πρακτικές ψηφιακής υγιεινής συμβάλλουν επίσης στην ενίσχυση της λειτουργικής αποδοτικότητας 

και της παραγωγικότητας των νεοσύστατων επιχειρήσεων. Το παρωχημένο λογισμικό, τα μη επιδιορθωμένα 

συστήματα και οι αναποτελεσματικές ψηφιακές ροές εργασίας μπορούν να εμποδίσουν την 

παραγωγικότητα, να παρεμποδίσουν τη συνεργασία και να εμποδίσουν την επιχειρηματική ανάπτυξη. Με 

την τακτική συντήρηση και ενημέρωση της ψηφιακής υποδομής τους, οι νεοσύστατες επιχειρήσεις μπορούν 

να βελτιστοποιήσουν την απόδοση, να εξορθολογήσουν τις διαδικασίες και να εξαλείψουν τα σημεία 

συμφόρησης, επιτρέποντας στους υπαλλήλους να εργάζονται πιο αποδοτικά και αποτελεσματικά. 

Επιπλέον, αξιοποιώντας την αυτοματοποίηση, τις τεχνολογίες cloud και τα ψηφιακά εργαλεία, οι 

νεοσύστατες επιχειρήσεις μπορούν να εξορθολογίσουν τις ροές εργασίας, να αυτοματοποιήσουν εργασίες 

ρουτίνας και να βελτιώσουν τη λήψη αποφάσεων, προωθώντας την καινοτομία και την ανταγωνιστικότητα 

στην αγορά. 

4. Διασφάλιση της κανονιστικής συμμόρφωσης και των νομικών υποχρεώσεων 

Η συμμόρφωση με τις κανονιστικές απαιτήσεις και τις νομικές υποχρεώσεις είναι μια άλλη κρίσιμη πτυχή 

της διατήρησης ορθών πρακτικών ψηφιακής υγιεινής. Οι νεοσύστατες επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται σε διάφορους κλάδους υπόκεινται σε πληθώρα νόμων, κανονισμών και προτύπων 

συμμόρφωσης που διέπουν το απόρρητο, την ασφάλεια και την προστασία των δεδομένων. Η μη 

συμμόρφωση με αυτούς τους κανονισμούς μπορεί να οδηγήσει σε σοβαρές ποινές, πρόστιμα και νομικές 

συνέπειες, θέτοντας σε κίνδυνο τη βιωσιμότητα και τη φήμη της νεοσύστατης επιχείρησης. Με την τήρηση 

των κανονιστικών απαιτήσεων, όπως ο GDPR, ο HIPAA, το PCI DSS ή το SOX, οι νεοσύστατες επιχειρήσεις 

μπορούν να αποδείξουν τη δέσμευσή τους για ηθικές επιχειρηματικές πρακτικές, να κερδίσουν την 

εμπιστοσύνη των πελατών και των ενδιαφερόμενων μερών και να μετριάσουν τους νομικούς και 

οικονομικούς κινδύνους. 
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5. Προώθηση της καινοτομίας  

Τέλος, η διατήρηση ορθών πρακτικών ψηφιακής υγιεινής είναι απαραίτητη για την προώθηση της 

καινοτομίας και της προσαρμοστικότητας στις νεοσύστατες επιχειρήσεις. Στη σημερινή ψηφιακή οικονομία, 

όπου οι τεχνολογικές εξελίξεις και οι διαταραχές της αγοράς είναι συνηθισμένες, η Startup πρέπει να 

παραμένουν ευέλικτες, ανθεκτικές και προσαρμόσιμες για να ευδοκιμήσουν σε ένα ανταγωνιστικό τοπίο. 

Με το να είναι ανοιχτές τις αναδυόμενες τεχνολογίες, υιοθετώντας τον ψηφιακό μετασχηματισμό και 

καλλιεργώντας μια κουλτούρα συνεχούς βελτίωσης και μάθησης, τις StartUps μπορούν να τοποθετηθούν 

για μακροπρόθεσμη επιτυχία και βιωσιμότητα, προωθώντας την καινοτομία και δημιουργώντας αξία για 

τους πελάτες και τα ενδιαφερόμενα μέρη τους. 

Συνοψίζοντας, η διατήρηση καλών πρακτικών ψηφιακής υγιεινής είναι απαραίτητη για τις Startup που 

επιδιώκουν μακροπρόθεσμη επιτυχία, ανάπτυξη και ανθεκτικότητα. 
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Υποενότητα 3 - Η σημασία της ψηφιακής υγιεινής 

Η σημασία της καλής ψηφιακής υγιεινής δεν μπορεί να υπερτονιστεί. Από την προστασία των ευαίσθητων 

δεδομένων έως τον μετριασμό των απειλών στον κυβερνοχώρο, οι πρακτικές ψηφιακής υγιεινής είναι 

απαραίτητες τόσο για τα άτομα όσο και για τους οργανισμούς. Σε αυτή τη μελέτη περίπτωσης, διερευνούμε 

τη σημασία της ψηφιακής υγιεινής μέσα από τον φακό ενός πραγματικού παραδείγματος, αναδεικνύοντας 

τον αντίκτυπό της στην ασφάλεια, την παραγωγικότητα και τη συνολική ευημερία. 

Για να κατανοήσετε τη σημασία της ψηφιακής υγιεινής, ρίξτε μια ματιά σε ορισμένες πρακτικές ψηφιακής 

υγιεινής. 

1. Γνωρίστε την TechGenius, μια δυναμική Startup με έδρα τη Silicon Valley, που ειδικεύεται στην ανάπτυξη 

λύσεων λογισμικού αιχμής για επιχειρήσεις. Ιδρύθηκε το 2015, η TechGenius ανέβηκε γρήγορα στο 

προσκήνιο της τεχνολογικής βιομηχανίας, προσελκύοντας κορυφαία ταλέντα και εξασφαλίζοντας πελάτες 

υψηλού προφίλ. Ωστόσο, καθώς η εταιρεία επέκτεινε τις δραστηριότητές της και το εργατικό δυναμικό της, 

αντιμετώπισε νέες προκλήσεις όσον αφορά τη διαχείριση της ψηφιακής υποδομής της και τη διασφάλιση 

των ψηφιακών περιουσιακών στοιχείων της. 

Η TechGenius, όπως και πολλές νεοφυείς επιχειρήσεις, λειτουργούσε σε ένα περιβάλλον με γρήγορους 

ρυθμούς όπου η καινοτομία και η αποδοτικότητα είχαν ύψιστη σημασία. Ωστόσο, μέσα στη φασαρία της 

καθημερινής λειτουργίας, η εταιρεία παραμέλησε να δώσει προτεραιότητα στις πρακτικές ψηφιακής 

υγιεινής. Οι εργαζόμενοι χρησιμοποιούσαν συχνά αδύναμους κωδικούς πρόσβασης, δεν ενημέρωναν 

τακτικά το λογισμικό και αγνοούσαν τα βασικά πρωτόκολλα ασφαλείας, αφήνοντας την εταιρεία ευάλωτη 

σε απειλές στον κυβερνοχώρο, όπως επιθέσεις phishing και παραβιάσεις δεδομένων. 

Συνειδητοποιώντας την κρίσιμη σημασία της ψηφιακής υγιεινής, η TechGenius ξεκίνησε ένα ταξίδι για να 

ανανεώσει την προσέγγισή της στην κυβερνοασφάλεια και τη διαχείριση δεδομένων. Η εταιρεία ξεκίνησε 

μια εκτεταμένη πρωτοβουλία ψηφιακής υγιεινής με στόχο την εκπαίδευση των εργαζομένων, την εφαρμογή 

βέλτιστων πρακτικών και την ενίσχυση της κατάστασης ασφαλείας της. 

Η πρωτοβουλία ψηφιακής υγιεινής της TechGenius περιλάμβανε διάφορα βασικά στοιχεία: 

1. Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση των εργαζομένων. Η εταιρεία διεξήγαγε ολοκληρωμένες 

εκπαιδευτικές συνεδρίες για την εκπαίδευση των εργαζομένων σχετικά με τη σημασία της ψηφιακής 

υγιεινής. Τα θέματα που καλύφθηκαν περιλάμβαναν τη διαχείριση κωδικών πρόσβασης, την ασφάλεια 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, τις πρακτικές ασφαλούς περιήγησης και τους κανονισμούς προστασίας 

δεδομένων. Μέσω διαδραστικών εργαστηρίων και διαδικτυακών ενοτήτων, οι εργαζόμενοι απέκτησαν 

βαθύτερη κατανόηση των κινδύνων κυβερνοασφάλειας και του ρόλου τους στον μετριασμό τους. 
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2. Ανάπτυξη και επιβολή πολιτικής. Η TechGenius ανέπτυξε ισχυρές πολιτικές και διαδικασίες ψηφιακής 

υγιεινής για τη ρύθμιση της συμπεριφοράς των εργαζομένων και τη διασφάλιση της συμμόρφωσης με τα 

πρότυπα του κλάδου. Αυτές οι πολιτικές αφορούσαν τομείς όπως η πολυπλοκότητα των κωδικών 

πρόσβασης, οι ενημερώσεις λογισμικού, οι έλεγχοι πρόσβασης και τα πρωτόκολλα αντιμετώπισης 

περιστατικών. Για την ενίσχυση της υπευθυνότητας, η εταιρεία εφάρμοσε τακτικούς ελέγχους και 

μηχανισμούς επιβολής για την παρακολούθηση της τήρησης αυτών των πολιτικών. 

3. Τεχνολογικές λύσεις. Εκτός από την εκπαίδευση και τα μέτρα πολιτικής, η TechGenius επένδυσε σε 

τεχνολογικές λύσεις για να ενισχύσει τις πρακτικές ψηφιακής υγιεινής της. Αυτό περιελάμβανε την 

εφαρμογή ελέγχου ταυτότητας πολλαπλών παραγόντων, τεχνολογιών κρυπτογράφησης, λογισμικού 

ασφάλειας τελικών σημείων και εργαλείων παρακολούθησης δικτύου. Αξιοποιώντας αυτές τις τεχνολογίες, 

η εταιρεία ενίσχυσε την άμυνά της έναντι των απειλών στον κυβερνοχώρο και διασφάλισε την ψηφιακή της 

υποδομή. 

Η εφαρμογή της πρωτοβουλίας ψηφιακής υγιεινής της TechGenius απέφερε σημαντικά αποτελέσματα: 

A. Βελτιωμένη στάση ασφαλείας. Δίνοντας προτεραιότητα στην ψηφιακή υγιεινή, η TechGenius ενίσχυσε 

τη στάση ασφαλείας της και μείωσε τον κίνδυνο απειλών στον κυβερνοχώρο. Περιστατικά όπως επιθέσεις 

phishing και παραβιάσεις δεδομένων έγιναν λιγότερο συχνά, ελαχιστοποιώντας τις πιθανές επιπτώσεις στις 

λειτουργίες και τη φήμη της εταιρείας. 

B. Ενισχυμένη παραγωγικότητα. Με λιγότερα περιστατικά ασφαλείας να αντιμετωπίζουν, οι εργαζόμενοι 

μπορούσαν να επικεντρωθούν περισσότερο στις βασικές τους αρμοδιότητες, με αποτέλεσμα την αύξηση 

της παραγωγικότητας και της αποδοτικότητας σε ολόκληρο τον οργανισμό. Με τον εξορθολογισμό των 

ψηφιακών ροών εργασίας και την ελαχιστοποίηση του χρόνου διακοπής λειτουργίας, η TechGenius πέτυχε 

καλύτερα αποτελέσματα και παρείχε ανώτερα αποτελέσματα στους πελάτες της. 

C. Προστατευόμενη φήμη. Ως αξιόπιστος πάροχος λύσεων λογισμικού, η φήμη της TechGenius εξαρτάται 

από την ικανότητά της να προστατεύει τα δεδομένα των πελατών και να διατηρεί υψηλά πρότυπα 

ασφαλείας. Επιδεικνύοντας δέσμευση για ψηφιακή υγιεινή, η εταιρεία κέρδισε την εμπιστοσύνη των 

πελατών της, τοποθετώντας την ως αξιόπιστο συνεργάτη σε μια ολοένα και πιο ανταγωνιστική αγορά. 

D. Εξοικονόμηση κόστους. Ενώ η επένδυση στην ψηφιακή υγιεινή μπορεί να συνεπάγεται αρχικό κόστος, 

τα μακροπρόθεσμα οφέλη υπερκαλύπτουν κατά πολύ τα έξοδα. Η TechGenius σημείωσε εξοικονόμηση 

κόστους από την άποψη της μείωσης των περιστατικών κυβερνοασφάλειας, της μείωσης των κυρώσεων 

συμμόρφωσης και της αύξησης της λειτουργικής αποδοτικότητας. Με την προληπτική αντιμετώπιση των 

τρωτών σημείων ασφαλείας, η εταιρεία απέφυγε δυνητικά δαπανηρές επιπτώσεις που σχετίζονται με 

παραβιάσεις δεδομένων και μη συμμόρφωση με τις κανονιστικές διατάξεις. 
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Η περίπτωση της TechGenius υπογραμμίζει την κρίσιμη σημασία της ψηφιακής υγιεινής στο σημερινό 

ψηφιακό τοπίο. Θέτοντας ως προτεραιότητα την εκπαίδευση στον τομέα της κυβερνοασφάλειας, την 

ανάπτυξη πολιτικής και τις τεχνολογικές λύσεις, η TechGenius κατάφερε να μετριάσει τις απειλές στον 

κυβερνοχώρο, να ενισχύσει την παραγωγικότητα και να προστατεύσει τη φήμη και το τελικό της 

αποτέλεσμα. Αυτό το πραγματικό παράδειγμα χρησιμεύει ως απόδειξη της μετασχηματιστικής δύναμης της 

ψηφιακής υγιεινής στην εξασφάλιση των οργανισμών έναντι των εξελισσόμενων κινδύνων στον 

κυβερνοχώρο και στην προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης και επιτυχίας. 

Ένα άλλο παράδειγμα της σημασίας των πρακτικών ψηφιακής υγιεινής είναι η περίπτωση της SecureHealth. 

Η SecureHealth είναι μια νεοσύστατη εταιρεία τεχνολογίας στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης που 

φέρνει επανάσταση στον τρόπο διαχείρισης και πρόσβασης στα ιατρικά αρχεία. Με μια πλατφόρμα 

βασισμένη στο cloud, σχεδιασμένη για τον εξορθολογισμό της φροντίδας των ασθενών και τη βελτίωση των 

αποτελεσμάτων της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, η SecureHealth έχει κερδίσει γρήγορα έδαφος στον 

κλάδο της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης. Ωστόσο, εν μέσω της ταχείας ανάπτυξης και υιοθέτησης της 

πλατφόρμας της, η εταιρεία αντιμετωπίζει σημαντικές προκλήσεις όσον αφορά τη διασφάλιση της 

ασφάλειας και της ιδιωτικότητας των δεδομένων των ασθενών. 

Οι οργανισμοί ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης αποτελούν πρωταρχικούς στόχους κυβερνοεπιθέσεων 

λόγω της ευαίσθητης φύσης των δεδομένων που διαχειρίζονται. Η SecureHealth αναγνωρίζει την κρίσιμη 

σημασία της ψηφιακής υγιεινής για τη διασφάλιση του απορρήτου των ασθενών και τη διατήρηση της 

κανονιστικής συμμόρφωσης. Ωστόσο, με την πολυπλοκότητα των συστημάτων πληροφορικών  

υγειονομικής περίθαλψης και το διαρκώς εξελισσόμενο τοπίο απειλών, η εταιρεία πρέπει να παραμείνει σε 

εγρήγορση και να αντιμετωπίσει προληπτικά τους κινδύνους κυβερνοασφάλειας. 

Η SecureHealth υιοθετεί μια προληπτική προσέγγιση στην ψηφιακή υγιεινή, εφαρμόζοντας ένα 

ολοκληρωμένο πρόγραμμα κυβερνοασφάλειας προσαρμοσμένο στις μοναδικές ανάγκες του κλάδου της 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης. Η εταιρεία δίνει προτεραιότητα στα ακόλουθα βασικά στοιχεία: 

1. Κρυπτογράφηση δεδομένων και έλεγχοι πρόσβασης. Η SecureHealth κρυπτογραφεί τα δεδομένα των 

ασθενών τόσο σε κατάσταση ηρεμίας όσο και κατά τη μεταφορά, διασφαλίζοντας ότι οι ευαίσθητες 

πληροφορίες παραμένουν προστατευμένες από μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση. Εφαρμόζονται έλεγχοι 

πρόσβασης για τον περιορισμό της πρόσβασης στα αρχεία των ασθενών μόνο σε εξουσιοδοτημένους 

επαγγελματίες του τομέα της υγείας, ελαχιστοποιώντας τον κίνδυνο παραβίασης δεδομένων. 

2. Τακτικοί έλεγχοι ασφαλείας και δοκιμές διείσδυσης. Η SecureHealth διενεργεί τακτικούς ελέγχους 

ασφαλείας και δοκιμές διείσδυσης για τον εντοπισμό ευπαθειών στα συστήματα και την υποδομή της. Με 

τον προληπτικό εντοπισμό και την αποκατάσταση των αδυναμιών ασφαλείας, η εταιρεία ενισχύει την 
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άμυνά της έναντι των απειλών στον κυβερνοχώρο και διασφαλίζει τη συμμόρφωση με τους κανονισμούς 

υγειονομικής περίθαλψης, όπως ο HIPAA. 

3. Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση των εργαζομένων. Η SecureHealth παρέχει ολοκληρωμένη 

εκπαίδευση για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο σε όλους τους υπαλλήλους, τονίζοντας τη σημασία της 

ψηφιακής υγιεινής για τη διασφάλιση των δεδομένων των ασθενών. Οι εργαζόμενοι μαθαίνουν πώς να 

αναγνωρίζουν και να ανταποκρίνονται στις απειλές ασφαλείας, να εφαρμόζουν ασφαλείς πρακτικές στις 

καθημερινές ροές εργασίας τους και να τηρούν τις πολιτικές και τις διαδικασίες της εταιρείας. 

Η εφαρμογή των πρωτοβουλιών ψηφιακής υγιεινής της SecureHealth έχει αποφέρει απτά αποτελέσματα: 

A. Προστατευμένα δεδομένα ασθενών. Δίνοντας προτεραιότητα στην ψηφιακή υγιεινή, το SecureHealth 

διασφαλίζει την εμπιστευτικότητα, την ακεραιότητα και τη διαθεσιμότητα των δεδομένων των ασθενών, 

ενισχύοντας την εμπιστοσύνη τόσο μεταξύ των παρόχων υγειονομικής περίθαλψης όσο και μεταξύ των 

ασθενών. 

B. Συμμόρφωση με τους κανονισμούς. Η SecureHealth διατηρεί συμμόρφωση με τους κανονισμούς 

υγειονομικής περίθαλψης, όπως το HIPAA, αποδεικνύοντας τη δέσμευσή της για την προστασία του 

απορρήτου των ασθενών και την τήρηση των προτύπων του κλάδου για την ασφάλεια και την 

εμπιστευτικότητα των δεδομένων. 

C. Μειωμένος κίνδυνος παραβίασης δεδομένων. Με την εφαρμογή ισχυρών μέτρων κυβερνοασφάλειας, 

η SecureHealth ελαχιστοποιεί τον κίνδυνο παραβίασης δεδομένων και άλλων περιστατικών ασφαλείας, 

διασφαλίζοντας τη φήμη της και ελαχιστοποιώντας τις πιθανές οικονομικές και νομικές συνέπειες. 

Η εμπειρία της SecureHealth αναδεικνύει την κρίσιμη σημασία της ψηφιακής υγιεινής στον κλάδο της 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, όπου τα διακυβεύματα είναι υψηλά και οι συνέπειες των παραβιάσεων 

της ασφάλειας μπορεί να είναι σοβαρές. Δίνοντας προτεραιότητα σε μέτρα κυβερνοασφάλειας, όπως η 

κρυπτογράφηση δεδομένων, οι έλεγχοι πρόσβασης, οι τακτικοί έλεγχοι και η εκπαίδευση των εργαζομένων, 

η SecureHealth διασφαλίζει την ασφάλεια και την ακεραιότητα των δεδομένων των ασθενών, 

συμβάλλοντας τελικά στη βελτίωση της φροντίδας και των αποτελεσμάτων των ασθενών. 

Για να κατανοήσετε τη σημασία της ψηφιακής υγιεινής, εξετάστε πρόσθετες πρακτικές ψηφιακής υγιεινής. 

Η FinTech Innovations είναι η Startup που αναστατώνει τον κλάδο των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών με 

καινοτόμες ψηφιακές τραπεζικές λύσεις. Αξιοποιώντας τεχνολογίες αιχμής, όπως η αλυσίδα μπλοκ και η 

τεχνητή νοημοσύνη, η FinTech Innovations προσφέρει ασφαλείς, φιλικές προς τον χρήστη τραπεζικές 

υπηρεσίες τόσο στους καταναλωτές όσο και στις επιχειρήσεις. Ωστόσο, καθώς η εταιρεία αναπτύσσεται και 

διευρύνει την πελατειακή της βάση, αντιμετωπίζει αυξανόμενους κινδύνους κυβερνοασφάλειας που 

απειλούν την ασφάλεια και τη σταθερότητα της πλατφόρμας της. 
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Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα αποτελούν πρωταρχικούς στόχους για επιθέσεις στον κυβερνοχώρο λόγω 

των πολύτιμων οικονομικών δεδομένων που διαθέτουν. Η FinTech Innovations αναγνωρίζει τη σημασία της 

ψηφιακής υγιεινής για τη διατήρηση της εμπιστοσύνης των πελατών και των συνεργατών της. Ωστόσο, με 

την πολυπλοκότητα των χρηματοπιστωτικών συναλλαγών και την εξελισσόμενη φύση των απειλών στον 

κυβερνοχώρο, η εταιρεία πρέπει να παραμείνει σε εγρήγορση και προληπτική στην προστασία των 

ψηφιακών περιουσιακών στοιχείων και υποδομών της. 

Η FinTech Innovations εφαρμόζει ένα ισχυρό πρόγραμμα ψηφιακής υγιεινής για την αντιμετώπιση των 

κινδύνων κυβερνοασφάλειας και τη διασφάλιση της πλατφόρμας της. Η εταιρεία επικεντρώνεται στις 

ακόλουθες βασικές πρωτοβουλίες: 

1. Ασφαλής έλεγχος ταυτότητας και εξουσιοδότηση. Η FinTech Innovations εφαρμόζει ισχυρούς 

μηχανισμούς πιστοποίησης ταυτότητας, όπως βιομετρική πιστοποίηση και πιστοποίηση πολλαπλών 

παραγόντων, για την επαλήθευση της ταυτότητας των χρηστών και την αποτροπή μη εξουσιοδοτημένης 

πρόσβασης σε λογαριασμούς και συναλλαγές. 

2. Ανίχνευση απάτης σε πραγματικό χρόνο. Η FinTech Innovations αξιοποιεί προηγμένες αναλύσεις και 

αλγορίθμους μηχανικής μάθησης για τον εντοπισμό και την πρόληψη δόλιων δραστηριοτήτων σε 

πραγματικό χρόνο. Αναλύοντας τα μοτίβα συναλλαγών και τη συμπεριφορά των χρηστών, η εταιρεία μπορεί 

να εντοπίζει ύποπτες δραστηριότητες και να λαμβάνει προληπτικά μέτρα για τον μετριασμό των κινδύνων 

απάτης. 

3. Συνεχής παρακολούθηση. Η FinTech Innovations διατηρεί συνεχή παρακολούθηση των συστημάτων και 

των δικτύων της, ώστε να εντοπίζει και να ανταποκρίνεται άμεσα σε περιστατικά ασφαλείας. Η εταιρεία 

απασχολεί μια ειδική ομάδα επαγγελματιών στον τομέα της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο, οι οποίοι 

παρακολουθούν ύποπτες δραστηριότητες, διερευνούν ειδοποιήσεις ασφαλείας και εφαρμόζουν έγκαιρα 

ενέργειες αποκατάστασης για την αντιμετώπιση πιθανών απειλών. 

Η εφαρμογή των πρωτοβουλιών ψηφιακής υγιεινής της FinTech Innovations οδήγησε σε σημαντικά 

αποτελέσματα: 

A. Ενισχυμένη εμπιστοσύνη των πελατών. Δίνοντας προτεραιότητα στην ψηφιακή υγιεινή, η FinTech 

Innovations αποδεικνύει τη δέσμευσή της για την προστασία των δεδομένων των πελατών και των 

χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων, οικοδομώντας εμπιστοσύνη μεταξύ των χρηστών και των 

ενδιαφερόμενων μερών της. 

B. Μείωση των περιστατικών απάτης και ασφάλειας. Με προηγμένους μηχανισμούς ανίχνευσης απάτης 

και συνεχή παρακολούθηση, η FinTech Innovations ελαχιστοποιεί τον κίνδυνο απάτης και περιστατικών 

ασφαλείας, διασφαλίζοντας την ασφάλεια και την ακεραιότητα της πλατφόρμας και των συναλλαγών της. 
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C. Επιχειρησιακή συνέχεια και ανθεκτικότητα. Με την προληπτική αντιμετώπιση των κινδύνων 

κυβερνοασφάλειας, η FinTech Innovations ενισχύει την ανθεκτικότητά της σε απειλές και διαταραχές στον 

κυβερνοχώρο, διασφαλίζοντας την αδιάλειπτη παροχή χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών στους πελάτες και 

τους συνεργάτες της. 

Η εμπειρία της FinTech Innovations υπογραμμίζει την κρίσιμη σημασία της ψηφιακής υγιεινής στον κλάδο 

των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, όπου η ασφάλεια και η εμπιστοσύνη είναι υψίστης σημασίας. Με την 

εφαρμογή ισχυρών μέτρων κυβερνοασφάλειας, όπως η ασφαλής πιστοποίηση ταυτότητας, η ανίχνευση 

απάτης και η συνεχής παρακολούθηση, η FinTech Innovations διασφαλίζει την ασφάλεια και τη 

σταθερότητα της πλατφόρμας της, συμβάλλοντας τελικά σε μια ασφαλέστερη και ασφαλέστερη ψηφιακή 

τραπεζική εμπειρία για τους πελάτες της 

Τα παραδείγματα αυτά καταδεικνύουν τον ζωτικό ρόλο της ψηφιακής υγιεινής στη διαφύλαξη ευαίσθητων 

δεδομένων, τη διατήρηση της κανονιστικής συμμόρφωσης και την προστασία από απειλές στον 

κυβερνοχώρο σε διάφορους κλάδους, όπως η φροντίδα υγειάς και τα χρηματοοικονομικά. Η ιεράρχηση της 

ψηφιακής υγιεινής είναι απαραίτητη για τους οργανισμούς που επιδιώκουν να μετριάσουν τους κινδύνους, 

να οικοδομήσουν εμπιστοσύνη και να προωθήσουν τη βιώσιμη ανάπτυξη και επιτυχία στο σημερινό 

ψηφιακό τοπίο. 
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Υποενότητα 4 - 1 καλές πρακτικές από νεοσύστατες 

επιχειρήσεις 

Για να καταδείξουμε τον αποτελεσματικό εντοπισμό απειλών και τα προληπτικά μέτρα, θα εμβαθύνουμε 

σε μια περίπτωση που δίνει έμφαση στην εκπαίδευση των μελών του προσωπικού στον κυβερνοχώρο. Το 

παράδειγμα αυτό χρησιμεύει για να υπογραμμίσει τον κρίσιμο ρόλο της εκπαίδευσης των εργαζομένων 

στην ενίσχυση των μέτρων ψηφιακής ασφάλειας. 

CyberSec Europe  

Πλαίσιο 

Η CyberSec Europe είναι μια νεοσύστατη εταιρεία κυβερνοασφάλειας με έδρα το Βερολίνο της Γερμανίας, 

η οποία ειδικεύεται στην παροχή λύσεων ασφαλείας για μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ). Η CyberSec 

Europe ιδρύθηκε το 2017 και καθιερώθηκε γρήγορα ως αξιόπιστος πάροχος υπηρεσιών κυβερνοασφάλειας 

στην ευρωπαϊκή αγορά. Καθώς η εταιρεία μεγάλωνε και επέκτεινε την πελατειακή της βάση, αναγνώρισε 

την κρίσιμη σημασία της εκπαίδευσης στην κυβερνοασφάλεια για τους υπαλλήλους της.  

Παρά το γεγονός ότι διαθέτει μια ομάδα εξειδικευμένων επαγγελματιών στον τομέα της ασφάλειας στον 

κυβερνοχώρο, η CyberSec Europe εντόπισε την ανάγκη να ενισχύσει την ευαισθητοποίηση των υπαλλήλων 

της σχετικά με τις βέλτιστες πρακτικές στον κυβερνοχώρο. Με την αυξανόμενη πολυπλοκότητα των απειλών 

στον κυβερνοχώρο και την υιοθέτηση ρυθμίσεων απομακρυσμένης εργασίας, ο κίνδυνος περιστατικών 

ασφαλείας, όπως επιθέσεις phishing και παραβιάσεις δεδομένων, αυξανόταν. Η CyberSec Europe 

κατανόησε ότι η εκπαίδευση των υπαλλήλων της σχετικά με τους κινδύνους και τα πρωτόκολλα 

κυβερνοασφάλειας ήταν απαραίτητη για τη διατήρηση της φήμης της ως αξιόπιστου παρόχου 

κυβερνοασφάλειας. 

Λύση 

Η CyberSec Europe εφάρμοσε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα κατάρτισης σε θέματα ασφάλειας για όλους 

τους υπαλλήλους, εστιάζοντας σε βασικούς τομείς όπως η ανίχνευση απειλών, η αντιμετώπιση 

περιστατικών και η συμμόρφωση με κανονισμούς προστασίας δεδομένων, όπως ο Γενικός Κανονισμός για 

την Προστασία Δεδομένων (GDPR). Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα σχεδιάστηκε έτσι ώστε να είναι 

διαδραστικό, ελκυστικό και προσαρμοσμένο στις συγκεκριμένες ανάγκες του εργατικού δυναμικού της 

CyberSec Europe. 



 

 

20 

Αριθμός έργου: 2022-1-LV01-KA220-VET-000086725 | Καλή ψηφιακή υγιεινή για τις Startups 

 

Το πρόγραμμα εκπαίδευσης σε θέματα ασφάλειας εφαρμόστηκε σε όλη την εταιρεία σε διάστημα τριών 

μηνών. Αποτελούνταν από μια σειρά εργαστηρίων, διαδικτυακών σεμιναρίων και πρακτικών ασκήσεων που 

καθοδηγούνταν από εσωτερικούς εμπειρογνώμονες κυβερνοασφάλειας και εξωτερικούς συμβούλους. Τα 

θέματα που καλύφθηκαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα περιλάμβαναν τα εξής: 

✓ Εντοπισμός και απάντηση σε ηλεκτρονικά μηνύματα phishing 

✓ Δημιουργία και διαχείριση ισχυρών κωδικών πρόσβασης 

✓ Αναγνωρίζοντας κοινά σημάδια επιθέσεων στον κυβερνοχώρο 

✓ Διασφάλιση ευαίσθητων δεδομένων και διασφάλιση της συμμόρφωσης με τον GDPR 

✓ Αναφορά περιστατικών ασφαλείας και τήρηση των διαδικασιών αντιμετώπισης περιστατικών. 

Για να ενθαρρύνει τη συμμετοχή και τη δέσμευση, η CyberSec Europe έδωσε κίνητρα στους υπαλλήλους να 

ολοκληρώσουν τις εκπαιδευτικές ενότητες και προσέφερε ανταμοιβές για υποδειγματικές επιδόσεις σε 

ασκήσεις ευαισθητοποίησης σε θέματα ασφάλειας. Η εταιρεία παρείχε επίσης συνεχή υποστήριξη και 

πόρους στους εργαζομένους, όπως πρόσβαση σε εργαλεία και διαδικτυακούς πόρους κυβερνοασφάλειας. 

Η εφαρμογή της τακτικής εκπαίδευσης σε θέματα ασφάλειας υπέκυψε θετικά αποτελέσματα για την 

CyberSec Europe: 

1. Αυξημένη ευαισθητοποίηση σε θέματα ασφάλειας. Οι εργαζόμενοι έγιναν πιο προσεκτικοί και γνώστες 

των κινδύνων για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο, γεγονός που οδήγησε σε μείωση των περιστατικών 

ασφαλείας και των παραβιάσεων δεδομένων. 

2. Βελτιωμένες πρακτικές ασφάλειας. Οι εργαζόμενοι υιοθέτησαν βέλτιστες πρακτικές για την ασφάλεια 

στον κυβερνοχώρο, όπως η χρήση ισχυρών κωδικών πρόσβασης, η κρυπτογράφηση ευαίσθητων δεδομένων 

και η άμεση αναφορά ύποπτων δραστηριοτήτων. 

3. Ενισχυμένη εμπιστοσύνη των πελατών. Η δέσμευση της CyberSec Europe στην εκπαίδευση για την 

ασφάλεια στον κυβερνοχώρο κατέδειξε την αφοσίωσή της στην προστασία των δεδομένων και της ιδιωτικής 

ζωής των πελατών της, ενισχύοντας την εμπιστοσύνη και την αξιοπιστία των πελατών της. 

4. Ετοιμότητα συμμόρφωσης. Με την εκπαίδευση των εργαζομένων σχετικά με τις απαιτήσεις του GDPR 

και άλλα ρυθμιστικά πρότυπα, η CyberSec Europe βελτίωσε τη στάση συμμόρφωσης και ελαχιστοποίησε 

τον κίνδυνο κανονιστικών κυρώσεων. 

Η προληπτική προσέγγιση της CyberSec Europe στην εκπαίδευση για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο 

υπογραμμίζει τη σημασία της τακτικής εκπαίδευσης σε θέματα ασφάλειας για τις νεοσύστατες επιχειρήσεις 

στην Ευρώπη. Επενδύοντας στην ευαισθητοποίηση και την ενδυνάμωση των εργαζομένων, η CyberSec 

Europe μπόρεσε να ενισχύσει τις άμυνες της στον κυβερνοχώρο, να μετριάσει τους κινδύνους και να 

οικοδομήσει εμπιστοσύνη με τους πελάτες της. Αυτό το πραγματικό παράδειγμα αναδεικνύει την 
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αποτελεσματικότητα της εκπαίδευσης στον τομέα της ασφάλειας για την ενίσχυση της ψηφιακής υγιεινής 

και την προστασία των νεοφυών επιχειρήσεων από τις απειλές στον κυβερνοχώρο στην ευρωπαϊκή αγορά. 

Η διασφάλιση ορθών πρακτικών ψηφιακής υγιεινής είναι ζωτικής σημασίας για τις Startups στην Ευρώπη 

προκειμένου να ευδοκιμήσουν στο σημερινό ψηφιακό τοπίο. Η αυξανόμενη επικράτηση των απειλών στον 

κυβερνοχώρο, των παραβιάσεων δεδομένων και των κανονιστικών απαιτήσεων υπογραμμίζει τη σημασία 

της ιεράρχησης των προσπαθειών για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο, την προστασία των δεδομένων και 

τη συμμόρφωση. Με την εφαρμογή ισχυρών μέτρων ψηφιακής υγιεινής, οι Startups μπορούν να 

διασφαλίσουν τα ψηφιακά τους περιουσιακά στοιχεία, να προστατεύσουν τα ευαίσθητα δεδομένα και να 

οικοδομήσουν εμπιστοσύνη με τους πελάτες, τους συνεργάτες και τα ενδιαφερόμενα μέρη. Ωστόσο, η 

επίτευξη και η διατήρηση καλής ψηφιακής υγιεινής απαιτεί συντονισμένη προσπάθεια, συνεχή 

επαγρύπνηση και δέσμευση για συνεχή βελτίωση. 

Συστάσεις για τη βελτίωση της ψηφιακής υγιεινής StartUps στην Ευρώπη 

✓ Συνιστάται στις StartUps να διενεργούν τακτικές αξιολογήσεις των πρακτικών ψηφιακής υγιεινής 

τους, συμπεριλαμβανομένης της κατάστασης κυβερνοασφάλειας, των πρωτοκόλλων διαχείρισης 

δεδομένων και της κατάστασης κανονιστικής συμμόρφωσης. Αυτό θα βοηθήσει στον εντοπισμό τρωτών 

σημείων, κενών και τομέων προς βελτίωση. 

✓ Με βάση τα ευρήματα της αξιολόγησης, είναι σκόπιμο για τις Startups να αναπτύξουν 

ολοκληρωμένες στρατηγικές ψηφιακής υγιεινής προσαρμοσμένες στις συγκεκριμένες ανάγκες, στόχους και 

προφίλ κινδύνου τους. Οι στρατηγικές θα πρέπει να αφορούν βασικούς τομείς όπως η ασφάλεια στον 

κυβερνοχώρο, η προστασία δεδομένων, η συμμόρφωση και η αντιμετώπιση περιστατικών. 

✓ Συνιστάται στις StartUps να επενδύουν σε τεχνολογίες και λύσεις κυβερνοασφάλειας για την 

προστασία της ψηφιακής υποδομής τους από κυβερνοαπειλές, κακόβουλο λογισμικό και παραβιάσεις 

δεδομένων. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τείχη προστασίας, λογισμικό προστασίας από ιούς, τεχνολογίες 

κρυπτογράφησης και συστήματα ανίχνευσης εισβολών. 

✓ Οι Startups θα πρέπει να δίνουν προτεραιότητα στην προστασία των δεδομένων και της ιδιωτικής 

ζωής εφαρμόζοντας ισχυρά πρωτόκολλα διαχείρισης δεδομένων, συμπεριλαμβανομένης της 

κρυπτογράφησης, των ελέγχων πρόσβασης και των μηχανισμών δημιουργίας αντιγράφων ασφαλείας και 

ανάκτησης δεδομένων. Η συμμόρφωση με κανονισμούς όπως ο GDPR είναι απαραίτητη για τις νεοσύστατες 

επιχειρήσεις που χειρίζονται προσωπικά δεδομένα. 

✓ Είναι σκόπιμο για τις Startups να προωθούν την ευαισθητοποίηση και την εκπαίδευση των 

εργαζομένων σε θέματα κυβερνοασφάλειας, ώστε να διασφαλίζουν ότι κατανοούν τους πιθανούς 

κινδύνους, τις βέλτιστες πρακτικές και τις διαδικασίες για τη διατήρηση της καλής ψηφιακής υγιεινής. Οι 

τακτικές εκπαιδευτικές συνεδρίες, οι εκστρατείες ευαισθητοποίησης και οι προσομοιώσεις phishing 

μπορούν να συμβάλουν στην ενίσχυση της ευαισθητοποίησης στον τομέα της κυβερνοασφάλειας. 
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✓ Οι Startups θα πρέπει να αναπτύσσουν και να εφαρμόζουν σχέδια αντιμετώπισης περιστατικών για 

την αποτελεσματική αντιμετώπιση περιστατικών κυβερνοασφάλειας, παραβιάσεων δεδομένων ή άλλων 

καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. Τα σχέδια θα πρέπει να περιγράφουν τους ρόλους, τις αρμοδιότητες και 

τις διαδικασίες για τον εντοπισμό, τον περιορισμό και τον μετριασμό των περιστατικών. 

✓ Η συνεχής παρακολούθηση και αξιολόγηση είναι απαραίτητες για τη διατήρηση της καλής 

ψηφιακής υγιεινής. Συνιστάται στις Startups να αξιολογούν τακτικά την αποτελεσματικότητα των μέτρων 

ψηφιακής υγιεινής τους, να διενεργούν ελέγχους και αναθεωρήσεις και να προβαίνουν στις απαραίτητες 

προσαρμογές για την αντιμετώπιση των αναδυόμενων απειλών και προκλήσεων. 

✓ Οι Startups θα πρέπει να ενημερώνονται για τις τελευταίες απειλές, τάσεις και κανονισμούς στον 

τομέα της κυβερνοασφάλειας που επηρεάζουν τον κλάδο τους. Η τακτική παρακολούθηση των ειδήσεων 

για την κυβερνοασφάλεια, η συμμετοχή σε φόρουμ του κλάδου και η συνεργασία με επαγγελματίες της 

κυβερνοασφάλειας μπορούν να βοηθήσουν τις νεοσύστατες επιχειρήσεις να παραμείνουν μπροστά από τις 

εξελισσόμενες απειλές και κινδύνους. 

Συνοψίζοντας, η βελτίωση των πρακτικών ψηφιακής υγιεινής είναι απαραίτητη για τις StartUps στην 

Ευρώπη προκειμένου να προστατεύσουν τα ψηφιακά τους περιουσιακά στοιχεία, να μετριάσουν τους 

κινδύνους και να διατηρήσουν την εμπιστοσύνη με τα ενδιαφερόμενα μέρη. Με την εφαρμογή 

ολοκληρωμένων στρατηγικών, την επένδυση σε τεχνολογίες κυβερνοασφάλειας, την προώθηση της 

ευαισθητοποίησης και τη συνεχή παρακολούθηση και προσαρμογή στις μεταβαλλόμενες απειλές, οι 

StartUps μπορούν να ενισχύσουν την ψηφιακή τους ανθεκτικότητα και να ευδοκιμήσουν σε ένα 

ανταγωνιστικό τοπίο. 

Βασικά συμπεράσματα 

• Συνιστάται στις νεοσύστατες επιχειρήσεις να δώσουν προτεραιότητα στην εκπαίδευση των 

υπαλλήλων τους σε θέματα κυβερνοασφάλειας, ώστε να ευαισθητοποιηθούν και να τους δώσουν τη 

δυνατότητα να αναγνωρίζουν και να ανταποκρίνονται αποτελεσματικά στις απειλές στον κυβερνοχώρο. Τα 

εκπαιδευτικά προγράμματα θα πρέπει να καλύπτουν θέματα όπως η ευαισθητοποίηση σε θέματα phishing, 

η διαχείριση κωδικών πρόσβασης και τα πρωτόκολλα αντιμετώπισης περιστατικών. 

• Η καθιέρωση ισχυρών πολιτικών και διαδικασιών ψηφιακής υγιεινής είναι απαραίτητη για την 

προώθηση μιας κουλτούρας κυβερνοασφάλειας στις νεοσύστατες επιχειρήσεις. Συνιστάται η ανάπτυξη 

πολιτικών που αφορούν τομείς όπως η πολυπλοκότητα των κωδικών πρόσβασης, οι ενημερώσεις 

λογισμικού, οι έλεγχοι πρόσβασης και οι κανονισμοί προστασίας δεδομένων. 

• Οι τακτικοί έλεγχοι και οι μηχανισμοί επιβολής βοηθούν στη διασφάλιση της συμμόρφωσης και της 

λογοδοσίας στις StartUps. Συνιστάται η διενέργεια τακτικών ελέγχων και η εφαρμογή μηχανισμών επιβολής 

για την παρακολούθηση της τήρησης των πολιτικών και διαδικασιών ψηφιακής υγιεινής. 
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• Οι νεοσύστατες επιχειρήσεις θα πρέπει να επενδύσουν σε τεχνολογικές λύσεις για να ενισχύσουν 

τις πρακτικές ψηφιακής υγιεινής τους. Αυτό περιλαμβάνει την ανάπτυξη εργαλείων κυβερνοασφάλειας, 

όπως ο έλεγχος ταυτότητας πολλαπλών παραγόντων, τεχνολογίες κρυπτογράφησης, λογισμικό ασφάλειας 

τελικών σημείων και εργαλεία παρακολούθησης δικτύου για την ενίσχυση της άμυνας έναντι απειλών στον 

κυβερνοχώρο. 

• Η συμμόρφωση με τις κανονιστικές απαιτήσεις και τα πρότυπα του κλάδου είναι ζωτικής σημασίας 

για τις νεοσύστατες επιχειρήσεις, προκειμένου να αποδείξουν τη δέσμευσή τους για ηθικές επιχειρηματικές 

πρακτικές και να προστατευθούν από νομικές και οικονομικές επιπτώσεις. Οι νεοσύστατες επιχειρήσεις θα 

πρέπει να συμμορφώνονται με κανονισμούς όπως ο GDPR, ο HIPAA, ο PCI DSS ή ο SOX για τη διασφάλιση 

του απορρήτου, της ασφάλειας και της ακεραιότητας των δεδομένων. 

• Η έννοια της ψηφιακής υγιεινής ενσωματώνει ιδέες από διάφορους κλάδους, όπως η ασφάλεια 

στον κυβερνοχώρο, η διαχείριση πληροφοριών, οι ανθρώπινοι παράγοντες, η οργανωτική συμπεριφορά και 

η θεωρία συμμόρφωσης. Αξιοποιώντας αυτές τις προοπτικές, οι νεοσύστατες επιχειρήσεις μπορούν να 

αναπτύξουν προσεγγίσεις για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των πολύπλοκων προκλήσεων της 

κυβερνοασφάλειας και της προστασίας των δεδομένων. 
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Ενότητα 2 - Εργαλεία ψηφιακής υγιεινής & 

ενσωμάτωση στην καθημερινή ρουτίνα 

Υποενότητα 1- Κορυφαία εργαλεία ψηφιακής υγιεινής για τις 
Startups 

Ένας διασυνδεδεμένος κόσμος εμπεριέχει κινδύνους ευρύτερων και πιο περίπλοκων ψηφιακών απειλών. 

Γι' αυτό είναι πιο σημαντικό από ποτέ οι νεοσύστατες επιχειρήσεις να δώσουν ουσιαστική σημασία στην 

ασφάλεια στον κυβερνοχώρο για την προστασία των πολύτιμων περιουσιακών στοιχείων και των 

εμπιστευτικών πληροφοριών τους. Σε αυτήν την ενότητα, θα μάθετε για ορισμένες από τις βασικές 

στρατηγικές και πρακτικές που πρέπει να επιδιώξουν να αναλάβουν οι StartUps για να βελτιώσουν τη 

διαδικτυακή τους ασφάλεια. Αυτές κυμαίνονται από τη δημιουργία ισχυρών κωδικών πρόσβασης έως την 

εφαρμογή ενδελεχών λύσεων δημιουργίας αντιγράφων ασφαλείας δεδομένων. Αυτός ο οδηγός θα σας 

παράσχει τις γνώσεις και τα εργαλεία που πρέπει να γνωρίζουν οι StartUps για να παραμείνουν ασφαλείς 

στο διαδίκτυο. Αυτή η ενότητα θα σας καθοδηγήσει στις βασικές αρχές και θα σας παράσχει μια σειρά 

συστάσεων που θα σας βοηθήσουν να δημιουργήσετε μια ισχυρή βάση για τη στρατηγική ψηφιακής 

υγιεινής σας, καθώς και να προστατεύσετε αποτελεσματικά τα ψηφιακά σας περιουσιακά στοιχεία. 

Διατήρηση της καλής υγιεινής του κωδικού πρόσβασης: Τα βασικά 

Η Ticketmaster μηνύθηκε τον Ιανουάριο του 2021 για παραβίαση των συστημάτων υπολογιστών μιας 

ανταγωνιστικής εταιρείας, αφού ένας πρώην υπάλληλος της ανταγωνιστικής εταιρείας χρησιμοποίησε τα 

διαπιστευτήριά του/της για να επιτρέψει στην Ticketmaster να έχει κρυφή πρόσβαση στους υπολογιστές 

του ανταγωνιστή της. Ο εκτελών χρέη εισαγγελέα των ΗΠΑ DuCharme δήλωσε ότι "οι υπάλληλοι της 

Ticketmaster είχαν παράνομη πρόσβαση στους υπολογιστές ενός ανταγωνιστή χωρίς άδεια σε πολλές 

περιπτώσεις για να κλέψουν επιχειρηματική γνώση μέσω παράνομα αποκτηθέντων κωδικών πρόσβασης". 

Αυτή η μοναδική υπόθεση οδήγησε την Ticketmaster στην επιβολή χρηματικής ποινής ύψους 10 

εκατομμυρίων δολαρίων σύμφωνα με τους όρους του νόμου περί απάτης και κατάχρησης ηλεκτρονικών 

υπολογιστών (Computer Fraud and Abuse Act). (Jones, 2022).  Η έκθεση Threat Horizons Report 2023 της 

Google Cloud αναφέρει ότι το 86% των παραβιάσεων ασφαλείας περιλαμβάνουν τη χρήση κλεμμένων 

διαπιστευτηρίων και τα προβλήματα διαπιστευτηρίων ευθύνονται για περισσότερο από το 60% των 

υποκείμενων αιτιών των παραβιάσεων - προβλήματα που ισχυρότερες οργανωτικές πλευρές διαχείρισης 

ταυτότητας θα μπορούσαν να βοηθήσουν στην επίλυση. Σύμφωνα με τον (Keszthely, 2013) η πράξη της 

αρπαγής του κωδικού πρόσβασης κάποιου άλλου μπορεί να ολοκληρωθεί με τέσσερις βασικούς τρόπους: 

https://services.google.com/fh/files/blogs/gcat_threathorizons_full_jul2023.pdf
https://services.google.com/fh/files/blogs/gcat_threathorizons_full_jul2023.pdf
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1- Προεπιλεγμένες λέξεις: Οι υπολογιστές και οι εφαρμογές έχουν ενσωματωμένους προεπιλεγμένους 

κωδικούς πρόσβασης. Οι κωδικοί πρόσβασης υπολογιστών και λογαριασμών μπορεί να είναι κενά ή μέρος 

ενός ξεχωριστού συνόλου κοινών λέξεων όπως "123456", "asdfgh" και "password". 

2- Σύνδεση μεταξύ ονόματος σύνδεσης και κωδικών πρόσβασης: είναι όταν οι επιτιθέμενοι θα 

αφιερώσουν χρόνο για να μαντέψουν συστηματικά το όνομα χρήστη και τον κωδικό πρόσβασης. Ο χρήστης 

μπορεί ακόμη και να βοηθήσει τον επιτιθέμενο να μαντέψει το όνομα χρήστη και τον κωδικό πρόσβασης. 

Ορισμένα παραδείγματα είναι τα "password", "login-login", "qwerty" και "letmein". 

3- Μέθοδος του λεξικού: Οι χάκερς θα συλλέξουν κάποιους γενικούς κωδικούς πρόσβασης και θα τους 

επιλέξουν από τη λίστα. Θα τους κατεβάζουν έναν-έναν, επειδή τα εργαλεία λειτουργούν εκτός σύνδεσης 

και είναι πιο πιθανό να πετύχουν αν λειτουργούν πιο αργά. Επιπλέον, θα έχουν ακόμα την ευκαιρία να 

δοκιμάσουν κάθε σκέλος χωρίς σύνδεση στο Διαδίκτυο. 

Για να αποφύγετε τη ζημία που προκαλείται από την κλοπή κωδικών πρόσβασης, είναι απαραίτητο να 

δώσετε προτεραιότητα στην επιλογή ισχυρών και ασφαλών κωδικών πρόσβασης. (Kato & Klyuev, 2013) 

προτείνουν ορισμένες συνιστώμενες συμβουλές για τη δημιουργία ισχυρών κωδικών πρόσβασης: 

• Χρησιμοποιήστε κεφαλαία γράμματα και σημεία στίξης: Χρησιμοποιήστε κεφαλαία γράμματα και 

σημεία στίξης για να δημιουργήσετε έναν ισχυρότερο κωδικό πρόσβασης. 

• Ανακατέψτε τα: Ενσωματώστε τόσο γράμματα όσο και αριθμούς για να δημιουργήσετε πιο 

ασφαλείς κωδικούς πρόσβασης. 

• Αποφύγετε κοινές πληροφορίες: Αποφεύγετε να χρησιμοποιείτε εύκολα μαντεύσιμες λέξεις και 

λεπτομέρειες προσωπικών πληροφοριών στους κωδικούς πρόσβασης. 

• Σκεφτείτε μεγαλύτερους κωδικούς πρόσβασης: Στόχος σας είναι οι μεγαλύτεροι κωδικοί 

πρόσβασης που είναι εύκολο να θυμάστε. 

• Χρησιμοποιήστε διαχειριστές κωδικών πρόσβασης: Χρησιμοποιήστε προγράμματα που έχουν 

σχεδιαστεί για την ασφαλή αποθήκευση κωδικών πρόσβασης, όπως το LastPass. 

• Μοναδικοί κωδικοί πρόσβασης: Διαμορφώστε διαφορετικούς κωδικούς πρόσβασης για 

διαφορετικούς λογαριασμούς. 

Εκτός από την εξάσκηση ασφαλών συνηθειών χρήσης κωδικών πρόσβασης ως άτομα, οι εταιρείες πρέπει 

να εφαρμόζουν πολιτικές που εστιάζουν στη βελτίωση της ασφάλειας των κωδικών πρόσβασης. (Inglesant 

& Sasse, 2010) προτείνει ότι σε οργανωτικό επίπεδο, οι κατευθυντήριες γραμμές για τους κωδικούς 

πρόσβασης θα πρέπει να επικεντρώνονται στον χρήστη. Οι κατευθυντήριες γραμμές θα πρέπει να 

αντικατοπτρίζουν τις μοναδικές απαιτήσεις και δεξιότητες των χρηστών στην καθημερινή τους εργασία. Οι 

οργανισμοί μπορούν να μεγιστοποιήσουν την ασφάλεια και ταυτόχρονα να ενισχύσουν την 

αποτελεσματικότητα και την αποδοτικότητα των χρηστών στη διαχείριση των κωδικών πρόσβασης, 

τηρώντας τις αρχές της αλληλεπίδρασης ανθρώπου-υπολογιστή και λαμβάνοντας υπόψη τη συγκεκριμένη 

χρήση. Επιπλέον, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να προσπαθήσουν να αναλύσουν και να εφαρμόσουν αυστηρά 

πρότυπα δημιουργίας κωδικών πρόσβασης χρησιμοποιώντας νέες τεχνικές και συσκευές κωδικών 
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πρόσβασης όπως το Telepathwords. Επιπλέον, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να φροντίσουν να βοηθήσουν τους 

εργαζόμενους σε μια προληπτική προσπάθεια από τη χρήση αδύναμων ή επηρεασμένων κωδικών 

πρόσβασης. Η υπέρβαση του συστήματος μέσω αυτών των τεχνικών θα βελτιώσει σημαντικά την ασφάλειά 

του (Blocki & Liu, 2023).  

Διασφάλιση ζωτικής σημασίας υποδομών με έλεγχο ταυτότητας δύο παραγόντων 

Ο έλεγχος ταυτότητας δύο παραγόντων (2FA) είναι ένα μέτρο ασφαλείας που απαιτεί από τους χρήστες να 

παρέχουν ένα δευτερεύον στοιχείο για την επιβεβαίωση του χρήστη. Αυτή η μέθοδος προσθέτει έναν 

παράγοντα ελέγχου ταυτότητας στο σύστημα ελέγχου ταυτότητας με κωδικό πρόσβασης. Υπάρχουν 

ορισμένα πλεονεκτήματα που θα είχε μια πλατφόρμα αξιολόγησης με την εφαρμογή του 2FA (Tellini & 

Vargas, 2017): 

• Εξάλειψη της πιθανότητας μη εξουσιοδοτημένης πρόσβασης: 2FA υπερβαίνει τη χρήση ενός ονόματος 

χρήστη και ενός κωδικού πρόσβασης. Χρησιμοποιεί ένα εντελώς ξεχωριστό σύστημα για τον έλεγχο 

ταυτότητας, συνολικά. 

• Προστασία από κλοπή κωδικού πρόσβασης: Καθημερινά κλέβονται ονόματα χρηστών και κωδικοί 

πρόσβασης. Με το 2FA, ένας επιτιθέμενος θα χρειαζόταν περισσότερα από το όνομα του χρήστη και τα 

διαπιστευτήρια του κωδικού πρόσβασης για να αποκτήσει παράνομη πρόσβαση.  

• Μειωμένος κίνδυνος μη εξουσιοδοτημένης πρόσβασης: Με το 2FA, η μη εξουσιοδοτημένη ή μη 

αποδεδειγμένη πρόσβαση είναι λιγότερο πιθανή λόγω του πρόσθετου επιπέδου ελέγχου ταυτότητας που 

θα χρειαστεί ο χάκερ για να ολοκληρώσει την πρόσβαση στο λογαριασμό και θα πρέπει να έχει στην κατοχή 

του το τηλέφωνο του χρήστη ή έναν κωδικό που δημιουργείται στο τηλέφωνό του. 

• Αυξημένη εμπιστοσύνη των χρηστών: Η εμπιστοσύνη και η πίστη στην πλατφόρμα μπορεί να αυξηθεί 

όταν οι χρήστες γνωρίζουν ότι ο λογαριασμός τους προστατεύεται από κάτι περισσότερο από έναν απλό 

κωδικό πρόσβασης. 

• Συμμόρφωση με τα πρότυπα ασφαλείας: Η χρήση 2FA μπορεί να καταστήσει τις συνδέσεις σας 

συμβατές με τις βέλτιστες πρακτικές για την ασφάλεια στο διαδίκτυο και μπορεί να απαιτείται από 

συγκεκριμένους κανονισμούς ή πρότυπα στον κλάδο σας. 

• Μετριασμός των κοινών προβλημάτων κωδικού πρόσβασης: Η 2FA συμβάλλει στον μετριασμό των 

κοινών προβλημάτων κωδικού πρόσβασης, όπως η κακή επιλογή κωδικού πρόσβασης και η 

επαναχρησιμοποίηση. Μειώνοντας την εξάρτησή μας από έναν μόνο κωδικό πρόσβασης, η 2FA μπορεί να 

μας βοηθήσει να χρησιμοποιούμε πιο σύνθετους κωδικούς πρόσβασης. 

 

Η 2FA είναι μια διαδικασία επαλήθευσης δύο βημάτων που απαιτεί από τους χρήστες να παρέχουν δύο 

διαφορετικούς τύπους παραγόντων ελέγχου ταυτότητας πριν από τη χορήγηση πρόσβασης στον τελικό 

χρήστη. Οι τρεις τύποι παραγόντων είναι κάτι που γνωρίζει ο χρήστης (possession factor), κάτι που έχει ο 

χρήστης (inherence factor) και κάτι που είναι ο (possession factor) (De Cristofaro, Du, Freudiger, & Norcie, 

2013). Η μέθοδος ελέγχου ταυτότητας δύο παραγόντων καθιστά πιο ασφαλείς τις τεχνικές ελέγχου 

ταυτότητας που επικεντρώνονται στον κωδικό πρόσβασης. Οι υπηρεσίες μπορούν να χρησιμοποιούν 

δυναμικούς συνδυασμούς παραγόντων για να αυξήσουν σημαντικά τη διασφάλιση της πιστοποίησης των 

χρηστών, ποσοτικοποιώντας τους κινδύνους και τα οφέλη (Han, Sun, Shen, Chang, & Shen, 2013). 



 

 

28 

Αριθμός έργου: 2022-1-LV01-KA220-VET-000086725 | Καλή ψηφιακή υγιεινή για τις Startups 

 

Πίνακας 1: Ορισμένες κατηγορίες παραγόντων ελέγχου ταυτότητας 

Τύπος κατηγορίας Περιγραφή Παραδείγματα 

Γνὠση Κάτι γνωστό. Password 

  φράση-κλειδί 

  μυστική ερώτηση 

  προσωπική ερώτηση 

Ιδιοκτησία Κάτι που κρατείτα γεννήτρια κωδικού πρόσβασης 

μιας χρήσης (one time password 

generator) 

  Μάρκες Πλέγματος (Grid Tokens) 

  Έξυπνη κάρτα 

Η Φύση της Υλης Κάτι για το πρόσωπο. Σάρωση Δακτυλικών 

Αποτυπωμάτων 

  Σάρωση Ιρίδα 

  Αναγνώριση Φωνής 

Πηγή : Προσαρμοσμένο στα ελληνικά από (Pearce, Zeadally, & Hunt, 2010).  

(Bruzgiene & Jurgilas, 2019) παρέχει μια μέθοδο ελέγχου ταυτότητας που λειτουργεί με μια διαδικασία 

τριών βημάτων για την εξασφάλιση της απομακρυσμένης πρόσβασης σε πληροφοριακά συστήματα 

κρίσιμων υποδομών. Πρώτον, ο χρήστης εισάγει το αναγνωριστικό του λογαριασμού του και τον κωδικό 

πρόσβασης. Μόλις εισαχθούν οι σωστές πληροφορίες, αποστέλλεται στην κινητή συσκευή του χρήστη 

αίτημα αυθεντικοποίησης από την τοπική αρχή ασφαλείας. Στη συνέχεια, ο χρήστης πρέπει να εγκρίνει το 

αίτημα με ένα απλό άγγιγμα στην οθόνη του τηλεφώνου- αυτό θα επιτρέψει στην κινητή συσκευή να στείλει 

ένα αίτημα εξουσιοδότησης στον/στους προϊστάμενο/ους του χρήστη για να καθορίσει το επίπεδο των 

δικαιωμάτων πρόσβασης για το απομακρυσμένο σύστημα. Μόλις το αίτημα του χρήστη εγκριθεί επιτυχώς 

από τον/τους προϊστάμενο/ους, ο αιτών χρήστης αποκτά δικαιώματα πρόσβασης στο απομακρυσμένο 

σύστημα 
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Σχήμα 1: Η προτεινόμενη μέθοδος ελέγχου ταυτότητας (Bruzgiene & Jurgilas, 2019) 

 

Πηγή : Προσαρμοσμένο στα ελληνικά από (Bruzgiene & Jurgilas, 2019) 

Έγκαιρες ενημερώσεις λογισμικού: Ενισχύοντας την ασφάλεια του συστήματος 

Οι ενημερώσεις λογισμικού είναι πολύ σημαντικές επειδή διορθώνουν σφάλματα ή βελτιώνουν την 

απόδοση του λογισμικού, όπως τα προγράμματα οδήγησης και τα λειτουργικά συστήματα. (Mathur, Malkin, 

Harbach, Péer, & Egelman, 2018). Με την ενημέρωση του λογισμικού, εξασφαλίζετε ότι είναι συμβατό με 

άλλα συστήματα λογισμικού και υλικού και διατηρείτε τα συστήματά σας ασφαλή και προστατευμένα, 

εκτελώντας την τελευταία έκδοση του λογισμικού. Οι ενημερώσεις περιλαμβάνουν ενημερώσεις ασφαλείας 

οι οποίες απαιτούνται για την προστασία ενός υπολογιστή από κακόβουλο λογισμικό και ευπάθειες, 

ενημερώσεις χαρακτηριστικών που κυμαίνονται ως προς τη σοβαρότητα, καθώς μπορεί να περιλαμβάνουν 

από μικρές διορθώσεις σφαλμάτων έως σημαντικές αλλαγές στη ροή εργασιών, και τη σωρευτική 

ενημέρωση που απαιτεί την εγκατάσταση όλων των προηγούμενων ενημερώσεων πριν φτάσει στην 

τελευταία ενημέρωση (Vaniea, Rader, & Wash, 2014). Αυτές οι βελτιώσεις συμβάλλουν στη διατήρηση της 

ασφάλειας και της λειτουργικότητας των συστημάτων λογισμικού. Για το λόγο αυτό είναι σημαντικό να 

βεβαιώνεστε ότι είστε ενημερωμένοι για όλες τις απαραίτητες ενημερώσεις. 

Ωστόσο, πολλοί χρήστες τείνουν να αποφεύγουν την ενημέρωση του λογισμικού τους λόγω αντιληπτών 

παραγόντων. Αυτοί οι παράγοντες περιλαμβάνουν το κόστος της ενημέρωσης, όπως ο χρόνος 

εγκατάστασης, η απαιτούμενη επανεκκίνηση και ο χρησιμοποιούμενος χώρος στο δίσκο- την αναγκαιότητα 
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της ενημέρωσης, συμπεριλαμβανομένης της ικανοποίησης του χρήστη από το τρέχον σύστημα, της 

σαφήνειας των λόγων της ενημέρωσης και της σημασίας της ενημέρωσης που αντιλαμβάνεται ο χρήστης 

και τον κίνδυνο ενημέρωσης, ο οποίος περιλαμβάνει ανησυχίες για απώλεια δεδομένων κατά τη διάρκεια 

των ενημερώσεων και ότι κάθε ενημέρωση μπορεί να φέρει κάποιον ιό ή κακόβουλο λογισμικό που θα 

μπορούσε να καταστήσει ένα σύστημα ευάλωτο. (Mathur, Malkin, Harbach, Péer, & Egelman, 2018). Η 

παραμέληση της αναβάθμισης του λογισμικού μπορεί να καταστήσει τα συστήματα υπολογιστών ευάλωτα 

στις ενέργειες των χάκερ που μπορεί να προσπαθήσουν να μολύνουν τους υπολογιστές με νέους ιούς και 

σκουλήκια. Μπορεί επίσης να επιφέρει σοβαρές συνέπειες για τους υπολογιστές σας. Τα μη επιδιορθωμένα 

κενά ασφαλείας όχι μόνο θα καταστήσουν το σύστημα λιγότερο ασφαλές, αλλά είναι επίσης ο λόγος που οι 

περισσότεροι ιοί είναι τόσο επιτυχημένοι.  

Η πολιτική παράδοσης ενημερώσεων λογισμικού είναι μια πολιτική που αναπτύσσεται από οργανισμούς 

που καθορίζουν χρονοδιαγράμματα και μεθόδους για την αξιολόγηση και την παράδοση ενημερώσεων 

λογισμικού που σχετίζονται με την ασφάλεια. Η πολιτική αυτή επικεντρώνεται στην άμεση παράδοση 

ενημερώσεων ασφαλείας, εντός ενός περιορισμένου χρονικού διαστήματος (περιορισμός) για την 

ελαχιστοποίηση του παραθύρου ευπάθειας, εφόσον ο περιορισμός το επιτρέπει. Οι οργανισμοί μπορούν 

να υιοθετήσουν μια πιο στρατηγική προσέγγιση, ανάλογα με τους περιορισμούς των πόρων. Καινοτόμες 

λύσεις θα μπορούσαν να περιλαμβάνουν, για παράδειγμα, συστήματα βασισμένα σε ομότιμα συστήματα 

Blockchain και δίκτυα επικάλυψης μεγάλης κλίμακας, ώστε να καταστεί δυνατή η ιδιαίτερα αποτελεσματική 

και ταχεία διανομή ενημερώσεων ασφαλείας σε ευρεία δίκτυα τελικών χρηστών. (Mugarza, Flores, & 

Montero, 2020). Η πολιτική είναι να αναλύει τις διάφορες κατηγορίες επιδιορθώσεων και τα σχετικά 

χρονοδιαγράμματα αξιολόγησης και διανομής τους, ώστε να διασφαλίζεται ότι οι ενημερώσεις, σε διάφορα 

επίπεδα, αξιολογούνται σύμφωνα με την ανάγκη, το κόστος και τους σχετικούς κινδύνους, πριν από την 

ανάπτυξή τους. 

Ακολουθούν οι προτάσεις ενημέρωσης λογισμικού για τις επιχειρήσεις :1 

• Έγκαιρη εγκατάσταση: Η έγκαιρη εγκατάσταση ενημερώσεων ασφαλείας μπορεί να βοηθήσει στην 

προστασία των συστημάτων σας από ευπάθειες και απειλές. 

• Σαφής επικοινωνία: Οι χρήστες συχνά αντιστέκονται στις ενημερώσεις επειδή δεν καταλαβαίνουν γιατί 

τις χρειάζεστε. Είναι σημαντικό να επικοινωνήσετε γιατί η ενημέρωση είναι σημαντική και ότι δεν πρόκειται 

απλώς για μια τυχαία ενημερωμένη έκδοση που παρέχεται από τον προμηθευτή. Είναι επίσης ωφέλιμο να 

αναφέρετε στο μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου σας ότι ορισμένες ενημερώσεις είναι επιδιορθώσεις 

σε κενά ασφαλείας τα οποία μπορεί να έχουν ήδη γίνει αντικείμενο εκμετάλλευσης. 

 

 

1  (συλλογή από (Mathur, Malkin, Harbach, Péer, & Egelman, 2018), (Di Tizio, Armellini, & Massacci, 2022), (Vaniea, 
Rader, & Wash, 2014) ) ) 
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• Ελαχιστοποίηση της διαταραχής: Ενεργοποίηση αθόρυβων εγκαταστάσεων ή ρυθμίσεων στο σύστημα 

που θα διευκολύνουν την εφαρμογή ενημερώσεων. Ένας άλλος τρόπος ελαχιστοποίησης της διακοπής είναι 

η διανομή και η ανάπτυξη ενημερώσεων κατά τη διάρκεια ωρών μη αιχμής. 

• Εκπαίδευση χρηστών: Εκπαίδευση των τελικών χρηστών σχετικά με τη σημασία των ενημερώσεων 

λογισμικού για τη διατήρηση της ασφάλειας και της λειτουργικότητας του συστήματος, ώστε να προαχθεί 

η προληπτική συμπεριφορά ενημέρωσης. 

• Διαδικασίες δοκιμής: Βελτίωση των διαδικασιών δοκιμών για να διασφαλιστεί ότι οι ενημερώσεις 

δοκιμάζονται αυστηρά για συμβατότητα και πιθανούς κινδύνους πριν από την ανάπτυξη. 

• Διαφοροποίηση των ενημερώσεων: Διαχωρίστε τις ενημερώσεις ασφαλείας από τις ενημερώσεις 

χαρακτηριστικών, ώστε οι χρήστες να κατανοούν την αξία κάθε είδους ενημέρωσης και να τις ιεραρχούν 

ανάλογα. 

• Σωρευτικές ενημερώσεις: Εξετάστε τις επιπτώσεις των σωρευτικών ενημερώσεων και ενθαρρύνετε τον 

χρήστη να εγκαταστήσει τα κρίσιμα patches ασφαλείας. 

Προστασία από ιούς: Προστασία της ακεραιότητας του συστήματος 

Σύμφωνα με (Rohith & Kaur, 2021), το λογισμικό anti-virus είναι ένα εξειδικευμένο πρόγραμμα που 

προστατεύει το λειτουργικό σύστημα από ιούς, spyware, επιθέσεις χάκερ και άλλες μη εξουσιοδοτημένες 

προσβάσεις στον υπολογιστή για να αποτρέψει την κλοπή πολύτιμων προσωπικών δεδομένων ή τον μη 

εξουσιοδοτημένο έλεγχο του υπολογιστή είναι μια άλλη εφαρμογή υπολογιστή (freeware, shareware και 

εμπορική). Το λογισμικό προστασίας από ιούς χρησιμοποιείται για την ανίχνευση ιών υπολογιστών που 

μπορούν να εμπλέξουν τα αρχεία του υπολογιστή, τα προγράμματα εφαρμογών και τα λειτουργικά 

συστήματα του υπολογιστή. Για το λόγο αυτό, μπορεί επίσης να ρυθμιστεί ώστε να πραγματοποιεί τακτικές 

αναθεωρήσεις των αρχείων και της μνήμης του υπολογιστή, για να ανιχνεύει κάθε γνωστή υπογραφή ιού 

αποτρέποντας έτσι την πιθανή μόλυνση του συστήματος του υπολογιστή και των αρχείων του. Είναι 

σημαντικό να ενημερώνετε τακτικά το λογισμικό προστασίας από ιούς με τους πιο πρόσφατους ορισμούς 

και υπογραφές ιών, επειδή νέοι ιοί και παραλλαγές τους κυκλοφορούν τακτικά. Ανιχνεύοντας τις πιο 

πρόσφατες απειλές από ιούς, η ενημέρωση του λογισμικού προστασίας από ιούς παρέχει μια ισχυρή άμυνα 

κατά της συνεχούς εξέλιξης των απειλών του υπολογιστή, καθώς λειτουργεί (Naie & Teymournejad, 2012).  

Αρκετά σημάδια σχετίζονται με την παρουσία ιών στον υπολογιστή σας, μερικά από τα οποία 

περιγράφονται λεπτομερώς παρακάτω. Καθένα από αυτά τα συμπτώματα μπορεί να υποδεικνύει 

πρόβλημα με ιό. Ως εκ τούτου, είναι πολύ σημαντικό να σαρώσετε το σύστημα με λογισμικό προστασίας 

από ιούς το συντομότερο δυνατό (Kumar, 2008): 

• Πιο αργός υπολογιστής 

• Οι βασικές εργασίες διαρκούν περισσότερο 

• Κλείδωμα και συντριβές 

• Συνεχής δραστηριότητα δίσκου 

• Υπερβολική χρήση CPU 

• Η περιήγηση στο Διαδίκτυο είναι πολύ πιο αργή από ό,τι πριν. 

• Οι εφαρμογές δεν ξεκινούν. 
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• Αναδυόμενα παράθυρα και απρόσκλητα μηνύματα με περιεχόμενο για ενήλικες. 

• Σκληροί δίσκοι μολύβι αριθμούς. 

• Άνοιγμα και κλείσιμο της μονάδας CD-ROM. 

Εάν αντιμετωπίσετε απροσδόκητα μία ή περισσότερες από αυτές τις καταστάσεις, επικοινωνήστε με το 

διαχειριστή πληροφορικής ή πραγματοποιήστε τους απαραίτητους ελέγχους ιών. Είναι σημαντικό να 

σημειωθεί ότι η εγκατάσταση ενός προγράμματος προστασίας από ιούς σε όλα τα συστήματα είναι ζωτικής 

σημασίας, ακόμη και αν δεν είναι το καλύτερο. Αυτό συμβάλλει στο να δώσετε ένα υψηλότερο επίπεδο 

δυσκολίας στους επιτιθέμενους που προσπαθούν να παραβιάσουν την ασφάλεια ενός συστήματος (Min & 

Varadharajan, 2015). Προχωρώντας προς τα εμπρός, (Ncube & Maiden, 2004) παρέχει πολύτιμες 

πληροφορίες σχετικά με τις προκλήσεις και τις εκτιμήσεις που πρέπει να διερευνηθούν κατά την επιλογή 

λογισμικού προστασίας από ιούς για έναν οργανισμό: 

1. Χρήση ερωτηματολογίου σε συνδυασμό με άλλες τεχνικές εκμαίευσης 

2. Βεβαιωθείτε ότι οι ερωτήσεις είναι σύντομες και στοχευμένες ώστε να λαμβάνετε καλές απαντήσεις από 

τους προμηθευτές. 

3. Ζητήστε τεκμηρίωση με τις απαντήσεις του ερωτηματολογίου, ώστε να μπορούμε να αντιστοιχίσουμε 

καλύτερα την περιγραφή του προϊόντος με το πραγματικό προϊόν. 

4. Καθορίστε με σαφήνεια τι λέτε στο προϊόν και σε ποιο βαθμό θα δοκιμάσετε, αυτό θα σας βοηθήσει να 

καθορίσετε καλύτερα την περίπτωση δοκιμής. 

5. Κατανοήστε ότι ο χρόνος μας θα είναι περιορισμένος κατά την επιλογή του λογισμικού COT και εξετάστε 

πρότυπα περιγραφής διαδικασιών για να είστε ταχύτεροι σε διάφορες περιπτώσεις. 

6. Να γνωρίζετε ότι δεν μπορείτε να δοκιμάσετε τα πάντα. Ορισμένες απαιτήσεις μπορεί να έχουν 

περιορισμούς.  

Δημιουργία αντιγράφων ασφαλείας δεδομένων: Δεδομένα: Ασπίδα κατά της απώλειας 

Αν και απρόβλεπτα, τα απροσδόκητα γεγονότα και τα περιστατικά στον κυβερνοχώρο είναι ικανά να 

προκαλέσουν σημαντική ζημιά στα δεδομένα ενός οργανισμού. Σε αυτό το σημείο μπαίνει στο παιχνίδι η 

δημιουργία αντιγράφων ασφαλείας δεδομένων. Τα αντίγραφα ασφαλείας δεδομένων αποτελούν κρίσιμο 

στοιχείο της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο και της διατήρησης ενός ασφαλούς ψηφιακού περιβάλλοντος. 

Τα αντίγραφα ασφαλείας δεδομένων μπορούν να αποτελέσουν ένα σπουδαίο εργαλείο για τους 

οργανισμούς σε περίπτωση παραβίασης της ασφάλειας. Μαζί με την προστασία των δεδομένων από την 

απώλεια τα συστήματα δημιουργίας αντιγράφων ασφαλείας παρέχουν τη δυνατότητα επαναφοράς των 

προηγούμενων εκδόσεων των αρχείων, έτσι ώστε να προστατεύεται το ιστορικό των αρχείων. Τα 

περισσότερα από τα εργαλεία δημιουργίας αντιγράφων ασφαλείας μπορούν να διατηρούν πολλαπλές 
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περιπτώσεις του ίδιου αρχείου σε πολλές μορφές, καθεμία από τις οποίες συνδέεται με μια χρονοσφραγίδα. 

Επίσης, η συμπίεση και η κρυπτογράφηση είναι κοινά χαρακτηριστικά σχεδόν όλων των συστημάτων 

δημιουργίας αντιγράφων ασφαλείας. Η συμπίεση βοηθά τους χρήστες να μεταφέρουν αρχεία σε ένα δίκτυο 

ή στο Διαδίκτυο κατά την κοινή χρήση τους (Sampaio & Bernardino, 2015). 

Οι τεχνικές των συστημάτων δημιουργίας αντιγράφων ασφαλείας δεδομένων περιλαμβάνουν το πλήρες 

αντίγραφο ασφαλείας που δημιουργεί ένα πλήρες αντίγραφο όλων των δεδομένων, το διαφορικό 

αντίγραφο ασφαλείας που αποθηκεύει τις αλλαγές δεδομένων από το τελευταίο πλήρες αντίγραφο 

ασφαλείας και το αυξητικό αντίγραφο ασφαλείας που αποθηκεύει μόνο τα τμήματα δεδομένων που έχουν 

αλλάξει από τη λήψη του προηγούμενου αντιγράφου ασφαλείας. (Nadee & Somwang, 2021). Κάθε μέθοδος 

αποδίδει διαφορετικές συνέπειες και καταλληλότητα για τις εργασίες δημιουργίας αντιγράφων ασφαλείας. 

Τα αξιόπιστα αντίγραφα ασφαλείας είναι αξιοσημείωτα επειδή ορισμένα δεδομένα είναι ανεκτίμητης αξίας 

και η επαναδημιουργία πρόσθετων είναι χρονοβόρα/χρηματοβόρα (Traeger, Joukov, Sipek, & Zadok, 2006). 

Η δημιουργία αντιγράφων ασφαλείας δεδομένων δεν είναι μόνο για την αποφυγή απώλειας δεδομένων 

αλλά και για την επαναφορά μιας παλιάς έκδοσης (Sampaio & Bernardino, 2015). Αυτή η διπλή λειτουργία 

είναι σημαντική τόσο για την ανάκτηση δεδομένων όσο και για τη συμμόρφωση με ορισμένα νομικά 

πρότυπα. Ακολουθούν ορισμένες βέλτιστες πρακτικές για τη δημιουργία αντιγράφων ασφαλείας σε μικρές 

επιχειρήσεις (Rock, 2023): 

Στρατηγική προστασίας δεδομένων: (Business Continuity Plan) ή DRP (Disaster Recovery Plan). 

Λύσεις δημιουργίας αντιγράφων ασφαλείας: Οι επιχειρήσεις δεν θα πρέπει να χρησιμοποιούν απλές λύσεις 

αντιγράφων ασφαλείας, αλλά θα πρέπει να επιλέξουν κάποιες ισχυρές λύσεις BC/DR (Business Continuity 

/Disaster Recovery), οι οποίες εγγυώνται την ελάχιστη δυνατή διακοπή της λειτουργίας. 

Συχνότητα δημιουργίας αντιγράφων ασφαλείας και αποθήκευση: Τακτικά αντίγραφα ασφαλείας είναι 

απαραίτητα και οι σύγχρονες λύσεις δημιουργίας αντιγράφων ασφαλείας κάνουν συχνά αντίγραφα 

ασφαλείας. Συνιστάται η υβριδική προστασία αντιγράφων ασφαλείας, η οποία αποθηκεύει τα δεδομένα 

τόσο επιτόπου όσο και στο cloud. 

Ασφάλεια και συμμόρφωση: Είναι σημαντικό να προστατεύονται τα αντίγραφα ασφαλείας από επιθέσεις 

στον κυβερνοχώρο και να συμμορφώνονται με τις πολιτικές διατήρησης δεδομένων. Η κρυπτογράφηση των 

αντιγράφων ασφαλείας κατά τη μεταφορά και την ανάπαυση θα αποτελούσε πρόσθετη ασφάλεια. 

Δημιουργία αντιγράφων ασφαλείας δεδομένων σε ασφαλείς συσκευές: Διαμορφώστε συσκευές 

αντιγράφων ασφαλείας για εξερχόμενη επικοινωνία μόνο εντός ενός ασφαλούς τοπικού δικτύου. Αυτή η 

προσέγγιση θα βοηθήσει να αποτρέψετε έναν εγκληματία του κυβερνοχώρου από το να πάρει τον έλεγχο 

των αντιγράφων ασφαλείας σας. 
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Δημιουργήστε αντίγραφα ασφαλείας δεδομένων σε ξεχωριστές συσκευές: Φροντίστε να κρατάτε τις 

συσκευές αντιγράφων ασφαλείας χωριστά από το τοπικό δίκτυο, ώστε να αποφύγετε να επηρεαστούν τα 

αντίγραφα ασφαλείας όταν εμφανιστεί ransomware στο τοπικό δίκτυο. Ένα από τα πλεονεκτήματα της 

δημιουργίας αντιγράφων ασφαλείας δεδομένων στο cloud είναι ότι μπορεί να γίνει από οποιοδήποτε 

συνδεδεμένο μέρος, μακριά από τα κεντρικά γραφεία του οργανισμού. 

Χρησιμοποιήστε κρυπτογραφημένα αντίγραφα ασφαλείας: Χρησιμοποιήστε κρυπτογραφημένη 

αποθήκευση και μετάδοση για την προστασία κρίσιμων δεδομένων από μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση, 

αλλοίωση και διαφθορά.  

Δημιουργήστε αντίγραφα ασφαλείας όλων των δεδομένων του τελικού σημείου χρησιμοποιώντας 

λογισμικό ανάκτησης: Μια πολύ σημαντική πηγή απώλειας δεδομένων είναι οι χαμένοι, κλεμμένοι ή 

κατεστραμμένοι φορητοί/τραπεζικοί υπολογιστές. Ως αποτέλεσμα, η αδυναμία σας να δημιουργήσετε 

αντίγραφα ασφαλείας ή να επαναφέρετε τα χαμένα δεδομένα. Γνωρίζοντας ότι οι συσκευές δημιουργίας 

αντιγράφων ασφαλείας έχουν τη μορφή επιτραπέζιων υπολογιστών και διακομιστών, επιλέγετε πάντα 

λύσεις ανάκτησης για την προστασία όλων των δεδομένων σε κάθε υπολογιστή και επιλέγετε ανάλογα τη 

δημιουργία αντιγράφων ασφαλείας τελικού σημείου. 

Φύλακες κατά του κακόβουλου κώδικα: Κατανόηση των λύσεων κατά του κακόβουλου 

λογισμικού 

Τα κακόβουλα εκτελέσιμα προγράμματα είναι μη εξουσιοδοτημένα προγράμματα που δημιουργούνται για 

να προσβάλουν ή να βλάψουν ένα σύστημα υπολογιστή, γεγονός που αποτελεί μεγάλο κίνδυνο για την 

ασφάλεια του υπολογιστή. (Ye, Wang, Lİ, & Ye, 2007). Οι χρήστες είναι συνήθως θύματα κακόβουλου 

λογισμικού χωρίς καν να το γνωρίζουν. Είναι το πρόγραμμα που τρέχει στο παρασκήνιο στον υπολογιστή 

ενός χρήστη χωρίς να το γνωρίζει και κάνει πράγματα όπως κλοπή πληροφοριών, ιούς που θα σβήσουν τις 

συσκευές σας ή trojans που μπορεί να διαγράψουν ή όχι τα αρχεία σας. Το Spyware, οι ιοί, τα σκουλήκια, 

οι δούρειοι ίπποι, το ransomware και το adware είναι οι συνήθεις εκδόσεις κακόβουλου λογισμικού. Κάθε 

επιχείρηση θα πρέπει να δημιουργεί αντίγραφα ασφαλείας των συστημάτων της περισσότερο από μία 

φορά την ημέρα και να χρησιμοποιεί μια ισχυρή λύση κατά του κακόβουλου λογισμικού. Κατά την επιλογή 

λογισμικού anti-malware για μια επιχείρηση πρέπει να λαμβάνονται υπόψη διάφοροι παράγοντες, ώστε να 

διασφαλιστεί ότι η λύση ανταποκρίνεται στις ανάγκες ή τους στόχους του οργανισμού (Alharbi, Alzahrani, 

Asseri, & Taramisi, 2020): 

Χαρακτηριστικά ασφαλείας: Τα βασικά χαρακτηριστικά ασφαλείας που πρέπει να περιλαμβάνονται σε ένα 

πρόγραμμα anti-malware είναι η πρόσβαση σε πραγματικό χρόνο, η προστασία τείχους προστασίας και η 

ανίχνευση εισβολής. Αυτά τα χαρακτηριστικά είναι ζωτικής σημασίας για την αποτελεσματική διαχείριση 

των απειλών και για να βεβαιωθείτε ότι δεν υπάρχουν απειλές που παραλείπονται.  
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Λειτουργικά χαρακτηριστικά: Τα λειτουργικά χαρακτηριστικά του λογισμικού anti-malware που πρέπει να 

αναζητήσετε περιλαμβάνουν το πόσο εύκολο είναι να αναπτύξετε και να χρησιμοποιήσετε το λογισμικό, 

ποιες δυνατότητες διαχείρισης έχει το λογισμικό και πώς θα ενσωματωθεί με τα υπάρχοντα συστήματά σας. 

Αποτελεσματικότητα: Αξιολογήστε την αποτελεσματικότητα του λογισμικού anti-malware στην ανακάλυψη 

και την αφαίρεση επιβλαβούς λογισμικού. Αναζητήστε λύσεις που έχουν υψηλό ποσοστό ανίχνευσης έως 

και 100% και ελάχιστο ποσοστό ψευδώς θετικών αποτελεσμάτων. 

Επεκτασιμότητα: Επιλέξτε μια λύση που μπορεί να κλιμακωθεί ανάλογα με τις ανάγκες της επιχείρησης 

καθώς αυτή αναπτύσσεται. Βεβαιωθείτε ότι η λύση λογισμικού anti-malware μπορεί να χειριστεί τις 

τρέχουσες ανάγκες του οργανισμού σας και μπορεί να καλύψει μελλοντικές ανάγκες. 

Ελέγξτε τη φήμη του προμηθευτή: Είναι όμως ένα από τα πιο πολύτιμα χαρακτηριστικά κάθε προμηθευτή 

λογισμικού. Αναζητήστε προμηθευτές λογισμικού anti-malware με μακρά ιστορία σε λύσεις ασφαλείας 

υψηλής ποιότητας. Έχουν αναγνωριστεί από ανεξάρτητους οργανισμούς δοκιμών; 

Κόστος: Το πρώτο πράγμα που πρέπει να εξετάσετε είναι η τιμή του λογισμικού anti-malware. Διαφορετικοί 

προμηθευτές παρέχουν το λογισμικό τους σε διαφορετικές τιμές και επιλογές αδειοδότησης, οπότε 

βεβαιωθείτε ότι εμπίπτει στον προϋπολογισμό σας. Ορισμένοι οργανισμοί μπορεί να το κατατάξουν αυτό 

ως σημαντικό παράγοντα, ενώ άλλοι μπορεί να το κατατάξουν ως όχι πολύ σημαντικό. 

Υποστήριξη και ενημερώσεις: Αξιολογήστε το ιστορικό υποστήριξης και ενημερώσεων του προμηθευτή. 

Βρείτε έναν προμηθευτή που παρέχει τακτικές ενημερώσεις και τεχνική υποστήριξη σε περίπτωση που 

προκύψουν προβλήματα. 

Η συμβατότητα είναι ένα από τα πράγματα που ένας οργανισμός πρέπει να ελέγξει από μια λίστα, 

δεδομένου ότι κανένα λογισμικό δεν μπορεί να είναι αποτελεσματικό εάν έχετε προβλήματα 

συμβατότητας. Τα ζητήματα συμβατότητας είναι ένας από τους μεγαλύτερους λόγους για τους οποίους το 

λογισμικό ενός οργανισμού καθίσταται αναποτελεσματικό.  

Υποενότητα 2 - Πώς να κάνετε την ψηφιακή υγιεινή 
συνήθεια στις επιχειρήσεις Startup 

Η διαμόρφωση μιας κουλτούρας για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο και τις πρακτικές κυβερνοϋγιεινής 

στις καθημερινές λειτουργίες μιας νεοσύστατης επιχείρησης είναι ζωτικής σημασίας. Οι πρακτικές υγιεινής 

στον κυβερνοχώρο είναι ίδιες με την προσωπική υγιεινή παρέχουν τα απαραίτητα πρωτόκολλα που πρέπει 

να ακολουθούνται για να διατηρούνται τα προσωπικά δεδομένα/πληροφορίες της εταιρείας ασφαλή και 

προστατευμένα (Alkhaledi & Hawamdeh, 2023). Οι νεοσύστατες επιχειρήσεις, με την έλλειψη κεφαλαίων, 

δεν μπορούν να αντέξουν οικονομικά τις αποτυχίες ενός περιστατικού στον κυβερνοχώρο. Οι 



 

 

36 

Αριθμός έργου: 2022-1-LV01-KA220-VET-000086725 | Καλή ψηφιακή υγιεινή για τις Startups 

 

επιχειρηματικές επιπτώσεις δεν περιορίζονται μόνο σε οικονομικό αντίκτυπο, αλλά περιλαμβάνουν την 

απώλεια της εμπιστοσύνης των πελατών, ζημία στη φήμη και πιθανές νομικές συνέπειες, οι οποίες σε μια 

νεοφυή επιχείρηση μπορεί να σημαίνουν τη διαφορά μεταξύ της επιτυχούς κλιμάκωσης ή της πρόωρης 

αποτυχίας. Πολλοί οργανισμοί εξακολουθούν να μην έχουν καλή συμπεριφορά υγιεινής στον κυβερνοχώρο, 

παρόλο που έχουν γίνει πολλά για την αντιμετώπιση του ζητήματος της υγιεινής στον κυβερνοχώρο 

(Kalhoro, Rehman, Ponnusamy, & Shaikh, 2021)..   

Η καλή συμπεριφορά στον κυβερνοχώρο είναι απαραίτητη για τη μείωση των απειλών στον κυβερνοχώρο 

και των καθημερινών προκλήσεων για την αντιμετώπιση των ζητημάτων υγιεινής στον κυβερνοχώρο. Αυτό 

το κεφάλαιο χρησιμεύει για να περιγράψει και να επεκτείνει τις στρατηγικές που τίθενται καθημερινά σε 

εφαρμογή για τις νεοσύστατες εταιρείες για τη δημιουργία μιας καθημερινής ρουτίνας ψηφιακής υγιεινής. 

2.1. Αξιολόγηση της ψηφιακής υγείας της νεοσύστατης επιχείρησής σας 

Η αξιολόγηση κινδύνων στον τομέα της κυβερνοασφάλειας αποτελεί ουσιαστικό μέρος του επιχειρηματικού 

σχεδιασμού- περιλαμβάνει τον εντοπισμό, την αξιολόγηση και την εκτίμηση των κινδύνων για τα ψηφιακά 

περιουσιακά στοιχεία και τις λειτουργίες ενός οργανισμού. Η μέθοδος εκτίμησης κινδύνων 

κυβερνοασφάλειας που εφαρμόζεται επιτρέπει στον οργανισμό να αξιολογήσει τις θέσεις ασφαλείας του, 

να αποδώσει αξία στις πληροφορίες και τα συστήματά του, να εκτιμήσει την αποτελεσματικότητα της 

τρέχουσας υποδομής και των δραστηριοτήτων ασφαλείας του, καθώς επίσης και να εκτιμήσει το μέγεθος 

της ζημίας που θα προκύψει εάν πραγματοποιηθούν οι συγκεκριμένοι κίνδυνοι. Με την ιεράρχηση των 

εντοπισμένων κινδύνων, οι οργανισμοί μπορούν να κατανέμουν αποτελεσματικά τους πόρους για την 

ενίσχυση της άμυνάς τους και τη διασφάλιση της επιχειρησιακής συνέχειας. 

Πολυάριθμες μελέτες προσφέρουν πολύτιμα ευρήματα σχετικά με τις διάφορες πτυχές της αξιολόγησης 

των κινδύνων κυβερνοασφάλειας, τα οποία μπορούν να φανούν χρήσιμα σε μια επιχείρηση. (Chavez, ve 

diğerleri, 2020) επισημαίνει την αξιολόγηση των αναγκών πληροφόρησης επίσης ως ένα από τα κύρια 

βήματα για τον αποτελεσματικό χειρισμό των αποκλίσεων στις ΜΜΕ με τη χρήση ψηφιακών εργαλείων. Η 

απόφαση για τους τύπους των πληροφοριών που πρέπει να συλλέγονται για τις διαδικασίες και το επίπεδο 

κρισιμότητας των δεδομένων θα βοηθήσει στην ελαχιστοποίηση του κινδύνου από την ενσωμάτωση των 

ψηφιακών συστημάτων. (Elmarady & Rahouma, 2021) συνόψισε τη διαδικασία εκτίμησης κινδύνου στην 

ασφάλεια στον κυβερνοχώρο των αερομεταφορών, αλλά αυτές οι πρακτικές μπορούν να χρησιμοποιηθούν 

ως γενικό πλαίσιο στην εκτίμηση κινδύνου στις ΜΜΕ : 

1. Προσδιορίστε τα συστήματα που χρειάζονται προστασία. Με την κατανόηση του τι πρέπει να 

κάνουν τα συστήματα, ο εντοπισμός των πιθανών απειλών για αυτά τα συστήματα ακούγεται απλός. 

- Αναγνώριση πιθανών απειλών με την κατανόηση των συστημάτων. 

- Καθορίστε τα όρια των προς αξιολόγηση συστημάτων και περιγράψτε τα. 
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2. Απαριθμήστε όλα τα πράγματα που θα μπορούσαν να συμβούν και να προκαλέσουν απώλεια ή 

βλάβη στο σύστημα. Κατανοήστε τι θα μπορούσε άμεσα ή έμμεσα να προκαλέσει τη μη πραγματοποίηση 

ενός στόχου ασφάλειας και ποια είναι η διαφορά μεταξύ μιας απειλής και μιας ευπάθειας. 

- Προσδιορίστε σενάρια που θα μπορούσαν να βλάψουν το σύστημα άμεσα ή έμμεσα. 

- Αξιολόγηση των απειλών που ενδέχεται να επηρεάσουν την ακεραιότητα, την εμπιστευτικότητα 

και τη διαθεσιμότητα του συστήματος. 

3. Αξιολογήστε την πιθανότητα και τον αντίκτυπο των απειλών. Κατά την αξιολόγηση του σπόρου στον 

οποίο μπορεί να πραγματοποιηθεί μια απειλή, πρέπει να εξεταστούν πολλοί παράγοντες. 

- Αξιολογήστε την πιθανότητα των απειλών. 

- Αξιολογήστε τον πιθανό αντίκτυπο των απειλών στην ασφάλεια, την αποτελεσματικότητα, την 

οικονομία, την πολιτική και την εμπιστοσύνη του κοινού. 

4. Καθορισμός των επιπέδων κινδύνου. Αξιολόγηση των επιπέδων κινδύνου. 

- Αναλύστε το προφίλ κινδύνου χρησιμοποιώντας την πιθανότητα, τις εκτιμήσεις τρωτότητας και τον 

αντίκτυπο της απειλής. 

- Μετατρέψτε τα επίπεδα κινδύνου σε ποιοτικούς όρους και προσδιορίστε την ανεκτικότητα κινδύνου. 

- Κατηγοριοποίηση των επιπέδων κινδύνου με τη χρήση τυποποιημένης μεθοδολογίας. 

Εφαρμογή των μέτρων μετριασμού που απαιτούνται για τη μείωση των κινδύνων σε αποδεκτά 

επίπεδα. Ακολουθώντας αυτά τα βήματα, οι οργανισμοί μπορούν να αξιολογήσουν αποτελεσματικά τους 

κινδύνους κυβερνοασφάλειας, να εντοπίσουν τις απειλές και να εφαρμόσουν πολιτικές για την προστασία 

των κρίσιμων συστημάτων. 

2.2. Καθιέρωση κουλτούρας ψηφιακής υγιεινής 

Η κουλτούρα της ψηφιακής υγιεινής, η δημιουργία ενός ακμάζοντος ψηφιακού οικοσυστήματος, πρέπει 

πρώτα να ενσωματωθεί στον οργανισμό ως πρώτη προϋπόθεση. Αυτό πρέπει να οδηγηθεί από πάνω προς 

τα κάτω από τη διοίκηση. Δεν αρκεί μόνο να μιλάμε για την ψηφιακή ευημερία, αλλά πρέπει να γίνεται 

πράξη από την ανώτατη διοίκηση. Ξεκινά με την ανάπτυξη πολιτικών. Οι ηγέτες πρέπει να προωθήσουν και 

να αναπτύξουν μια ολοκληρωμένη πολιτική που διέπει τη διαχείριση των δεδομένων και αυξάνει την 

ασφάλεια. Απαιτείται σε μεγάλο βαθμό μια τακτική εκπαιδευτική συνεδρία. Θα πρέπει να λαμβάνεται ως 

τακτικό πρόγραμμα για τη δημιουργία ευαισθητοποίησης των εργαζομένων σχετικά με το πώς να 

παραμένουν ασφαλείς και τις τελευταίες βέλτιστες πρακτικές ψηφιακής ασφάλειας. Η ανοικτή επικοινωνία 

είναι εξαιρετικά κρίσιμη. Είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει μια διαφανής κουλτούρα σε έναν οργανισμό, 

όπου οι εργαζόμενοι επικοινωνούν άνετα, μπορούν να εκφράζουν τις ανησυχίες τους και επίσης μπορούν 

να αναφέρουν αν βρουν κάτι ύποπτο που θα προκαλούσε προβλήματα ασφάλειας. Αυτός είναι ο μόνος 
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τρόπος με τον οποίο μπορούμε να διασφαλίσουμε μια κουλτούρα που θα διατηρεί την ψηφιακή υγιεινή και 

ασφάλεια. 

2.2.1. Ανάπτυξη πολιτικής 

Η ύπαρξη μιας ισχυρής πολιτικής ασφάλειας στον κυβερνοχώρο είναι πολύ σημαντική για τις Μικρομεσαίες 

Επιχειρήσεις (ΜΜΕ) ώστε να διασφαλίζουν τα ψηφιακά τους περιουσιακά στοιχεία και να εξασφαλίζουν τη 

συνέχιση της λειτουργίας τους. Έρευνες έχουν δείξει ότι οι ΜΜΕ αντιμετωπίζουν διάφορες προκλήσεις, 

όπως η έλλειψη προϋπολογισμού, η μη διαθεσιμότητα ειδικών και η αύξηση των απειλών στον 

κυβερνοχώρο (Neri, Niccolini, & Martino, 2023)Ως εκ τούτου, οι ΜΜΕ πρέπει να βελτιώσουν την 

ευαισθητοποίηση στον κυβερνοχώρο και τη στάση ετοιμότητάς τους. Η ύπαρξη μέτρων ασφάλειας στον 

κυβερνοχώρο μπορεί επίσης να μειώσει σημαντικά τις παραβιάσεις δεδομένων και να βελτιώσει την 

ασφάλεια των εσωτερικών διαδικασιών εκτός από τη δημιουργία ενός αξιόπιστου συστήματος με επαρκή 

ικανότητα επεξεργασίας πληροφοριών (Hasani, O'Reilly, Dehghantanha, Rezania, & Levallet, 2023). 

Επιπλέον, η ανθεκτικότητα των ΜΜΕ σε επιθέσεις στον κυβερνοχώρο θα μπορούσε να βελτιωθεί μέσω των 

πολιτικών τους για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο. η εφαρμογή μιας ολιστικής προσέγγισης για την 

ανθεκτικότητα στον κυβερνοχώρο θα μπορούσε να βελτιώσει την ικανότητα των ΜΜΕ να προβλέπουν, να 

ανιχνεύουν, να αντέχουν, να ανακάμπτουν και να εξελίσσονται μετά από μια επίθεση στον κυβερνοχώρο 

(Carias, Borges, Labaka, Arrizabalaga, & Hernantes, 2020).  

Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να εξετάζουν διάφορους τομείς κατά το σχεδιασμό πολιτικών ασφάλειας στον 

κυβερνοχώρο και να παράγουν πολιτικές ασφάλειας στον κυβερνοχώρο στον κατάλληλο τομέα ανάλογα με 

τις ανάγκες τους. Για να προωθήσουν τις πολιτικές και τις πρακτικές κυβερνοασφάλειας που εφαρμόζουν 

οι ενώσεις μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα μέρη για να αναπτύξουν την ταξινομία των πολιτικών 

κυβερνοασφάλειας. Τα στοιχεία της ταξινομίας των πολιτικών κυβερνοασφάλειας που αναφέρονται από 

(Mishra, Alzoubi, Gill, & Anwar, 2022) απεικονίζονται στο σχήμα 2: 
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Σχήμα 2: Ταξινόμηση πολιτικών κυβερνοασφάλειας 

 

 

Πηγή: : Προσαρμοσμένο στα ελληνικά από (Mishra, Alzoubi, Gill, & Anwar, 2022) 

1. Πολιτική απορρήτου: Επικεντρώνεται στην προστασία ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων και στη 

διασφάλιση της συμμόρφωσης με τους κανονισμούς προστασίας δεδομένων. 

2. Ασφάλεια ιστότοπου: Αφορά την ασφάλεια των ιστότοπων από κυβερνοαπειλές και ευπάθειες για την 

προστασία των δεδομένων των χρηστών. 

3. Ασφάλεια υπολογιστικού νέφους: Ασχολείται με μέτρα ασφαλείας για υπηρεσίες που βασίζονται στο 

νέφος για τη διασφάλιση των δεδομένων που είναι αποθηκευμένα στο νέφος. 

4. Ασφάλεια ηλεκτρονικού ταχυδρομείου: Επικεντρώνεται στην ασφάλεια των επικοινωνιών ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου και στην πρόληψη των κυβερνοαπειλών που βασίζονται στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο. 

5. Φυσική ασφάλεια: Περιλαμβάνει τη διασφάλιση της φυσικής πρόσβασης στην υποδομή ΤΠ και στα 

κρίσιμα περιουσιακά στοιχεία για την αποτροπή μη εξουσιοδοτημένης πρόσβασης. 

6. Ασφάλεια δικτύου: Επικεντρώνεται στην προστασία των δικτύων υπολογιστών από κυβερνοαπειλές και 

μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση. 

7. Ασφάλεια πληροφοριών: Περιλαμβάνει μέτρα για την προστασία ευαίσθητων πληροφοριών 

8. Έλεγχος πρόσβασης: Περιλαμβάνει τη διαχείριση της πρόσβασης των χρηστών σε συστήματα και 

δεδομένα για την αποτροπή μη εξουσιοδοτημένης πρόσβασης. 

9. Διατήρηση δεδομένων: Διατήρηση δεδομένων: Αντιμετωπίζει τις πολιτικές για την αποθήκευση και τη 

διαχείριση των δεδομένων καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους. 

10. Προστασία δεδομένων: Εστιάζει στη διασφάλιση των δεδομένων από απώλεια, κλοπή ή μη 

εξουσιοδοτημένη πρόσβαση μέσω κρυπτογράφησης και ελέγχων ασφαλείας. 

Μόλις γνωρίζετε τις ελλείψεις και τους στόχους, μπορείτε να σχεδιάσετε τις πολιτικές ασφάλειας στον 

κυβερνοχώρο ώστε να καλύπτουν αυτούς τους τομείς. Ένα χρήσιμο πλαίσιο για το σχεδιασμό πολιτικών έχει 

περιγραφεί από τον (Lubua & Pretorius, 2019) που παρουσιάζεται στο σχήμα 3. Ο κύκλος ανάπτυξης 

πολιτικής περιλαμβάνει την αναγνώριση των ζητημάτων που θα απαιτήσουν την ανάπτυξη κάποιου είδους 

πολιτικής, το σχηματισμό μιας ομάδας πολιτικής, τη συνεργασία με και τη συγκέντρωση των 
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ενδιαφερομένων μερών, την επικύρωση της πολιτικής, την υιοθέτηση της πολιτικής με κάθε αξιόλογο 

ψήφισμα, το χειρισμό της πολιτικής όχι μετά από τρία χρόνια, τη μείωση της πολιτικής σας έχοντας επίσης 

την ανατροφοδότηση και από την αλλαγή. Καθ' όλη τη διάρκεια της διαδικασίας, είναι σημαντικό να 

υπάρχει εμπλοκή των ενδιαφερομένων μερών, κερδίζοντας εισροές από διαφορετικές ομάδες ανθρώπων. 

Η πολιτική πρέπει επίσης να επισημοποιηθεί, διασφαλίζοντας ότι είναι σύμφωνη με τους οργανωτικούς μας 

στόχους και με οποιεσδήποτε απαιτήσεις του νόμου. Οι πολιτικές πρέπει να επανεξετάζονται τακτικά, 

ενημερώνοντας την πολιτική όταν είναι ξεπερασμένη. Θα πρέπει να υπάρχουν τακτικές αναθεωρήσεις και 

οι ενημερώσεις ήταν απαραίτητες. Οι πολιτικές θα προκαλούν αναλόγως και θα λειτουργούν επίσης τις 

περιβαλλοντικές αλλαγές σε έναν οργανισμό ή σε ένα συγκεκριμένο πλαίσιο. 

Σχήμα 3: Κύκλος ανάπτυξης πολιτικής 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Προσαρμοσμένο στα ελληνικά από (Lubua & Pretorius, 2019) 

 

2.2.2. Τακτική εκπαίδευση 

Μια ζωτικής σημασίας σκέψη για την εκπαίδευση των εργαζομένων στις βέλτιστες πρακτικές της υγιεινής 

στον κυβερνοχώρο είναι η εξέταση των πολυάριθμων παραγόντων που επηρεάζουν τη συμπεριφορά και τις 

γνώσεις τους. Σε μια πρόσφατη μελέτη της (Cain, Edwards, & Still, 2018) επισημαίνεται το γεγονός ότι οι 

χρήστες συχνά δεν έχουν επίγνωση των βασικών ενεργειών που πρέπει να κάνουν και των επιπτώσεών τους 

επηρεάζοντας έτσι τη συμπεριφορά τους. Οι περισσότεροι χρήστες δεν κατανοούν τι ακριβώς θα σήμαινε 

να ακολουθούν τις βέλτιστες πρακτικές ασφάλειας, όταν γνωρίζουν τους κινδύνους που ενέχουν. Ένας 

σημαντικός αριθμός χρηστών μπορεί επίσης να γνωρίζει τους κινδύνους αλλά δεν μπορεί να λάβει τις 

κατάλληλες προφυλάξεις για να κατανοήσει καλύτερα την έννοια της ασφάλειας. Μια άλλη μελέτη από 

(Neigel, Claypoole, Waldfogle, Acharya, & Hancock, 2020) παρέχει τους παράγοντες όπως οι ανθρώπινοι 

παράγοντες που συμβάλλουν στις παραβιάσεις και τους κινδύνους στον κυβερνοχώρο. Οι κακές πρακτικές 

κυβερνοϋγιεινής, η έλλειψη ευαισθητοποίησης, οι προκαταλήψεις συμπεριφοράς, τα εκπαιδευτικά κενά 
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και η ανεπαρκής κατάρτιση συμβάλλουν σημαντικά στους ανθρώπινους παράγοντες που μπορούν να 

αντιμετωπιστούν με την εκπαίδευση και την ευαισθητοποίηση μπορούν να μειώσουν την ευπάθεια σε 

μεγάλο βαθμό και έτσι να ενισχύσουν και την ανθεκτικότητα στον κυβερνοχώρο. 

Η εκπαίδευση των εργαζομένων στην κυβερνοασφάλεια είναι απαραίτητη, ώστε οι οργανισμοί να μπορούν 

να υιοθετήσουν προληπτικά μια προσέγγιση για την προστασία των πληροφοριών τους. Η εκπαίδευση των 

εργαζομένων όχι μόνο εκπαιδεύει τους εργαζόμενους, αλλά και ευαισθητοποιεί όλους τους εργαζόμενους 

σχετικά με το είδος των απειλών στον κυβερνοχώρο που υπάρχουν, ποιες θα μπορούσαν να είναι οι 

συνέπειες μιας επιτυχημένης επίθεσης από έναν εγκληματία του κυβερνοχώρου και πώς να την 

αντιμετωπίσουν, εάν επρόκειτο να αποσταθεροποιήσει έναν οργανισμό. Ο οργανισμός πρέπει να 

εκπαιδεύσει όλους τους υπαλλήλους του, ώστε να τους καταστήσει καλά ενημερωμένους σχετικά με την 

ασφάλεια στον κυβερνοχώρο και να τους εξηγήσει κάθε απειλή για τα πολύτιμα περιουσιακά στοιχεία της 

εταιρείας (Singh, Mohanty, Swagatika, & Kumar, 2020).  

Ακολουθούν ορισμένες βέλτιστες πρακτικές για την εκπαίδευση στην κυβερνοασφάλεια στον 

κυβερνοχώρο (Mughal, 2019) : 

• Τακτική εκπαίδευση: Συνεχίστε να παρέχετε εκπαίδευση σε θέματα ασφάλειας στους τελικούς χρήστες 

της εταιρείας, ώστε να τους ενημερώνετε και να τους ενημερώνετε για τις νέες απειλές που 

εμφανίζονται πάντα στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους. 

• Προσαρμοσμένο ή προσαρμοσμένο περιεχόμενο: Χρησιμοποιείτε πάντα προσαρμοσμένο ή 

εξατομικευμένο εκπαιδευτικό περιεχόμενο που βασίζεται στον κίνδυνο της συσκευής IoT και στον ρόλο 

του τελικού χρήστη. 

• Διαδραστική μάθηση: Είναι σημαντικό να γνωρίζουμε τι εμπλέκει τους τελικούς χρήστες και τη 

διαδικασία εκμάθησης των γνώσεων της σχισμής που βοηθάει στην αλληλεπίδραση και την 

προσομοίωση εργαστηρίων για να συνεχίσει να εμπλέκει τον χρήστη με αυτόν τον τρόπο. 

• Σαφής επικοινωνία: Πάντα να επικοινωνείτε την πολιτική σχετικά με την ασφάλεια και τους 

περιορισμούς του IoT με βάση τις πρακτικές του και ο χρήστης να είναι ενήμερος γι' αυτό. 

• Ενίσχυση και υπενθυμίσεις: Συνεχής υπενθύμιση του τελικού χρήστη σχετικά με την ασφάλεια και 

συνεχής διασφάλιση της ευαισθητοποίησης των τελικών χρηστών. 

• Κίνητρα και ανταμοιβές: Διασφάλιση και ενθάρρυνση της ορθής πρακτικής της ασφάλειας στον 

κυβερνοχώρο με ανταμοιβές και κίνητρα που ενθαρρύνουν τους τελικούς χρήστες να ολοκληρώσουν 

την εκπαίδευση ή την αναφορά περιστατικών. 

• Αξιολόγηση και ανατροφοδότηση: Παρακολουθήστε τη συμπεριφορά του χρήστη και τον τρόπο με τον 

οποίο λειτουργεί ο υπεύθυνος του προγράμματος, εάν έχει εμφανιστεί οποιαδήποτε συμμετοχή. 

2.2.3. Οργανωσιακή κουλτούρα 

Πώς μπορεί να εφαρμοστεί η έννοια της πολιτισμικής ετοιμότητας στην ετοιμότητα του δικού σας 

οργανισμού για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο; Έρευνες έχουν δείξει ότι οι οργανισμοί με ισχυρή 

κουλτούρα για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο είναι καλύτερα προετοιμασμένοι να αντιμετωπίσουν τις 

απειλές στον κυβερνοχώρο (Berlilana,Noparumpa, Ruangkanjanases, Hariguna, & Sarmini, 2021). Η 

κουλτούρα της κυβερνοασφάλειας αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της συνολικής κουλτούρας του 
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οργανισμού, η οποία διαμορφώνει τα πλαίσια διαχείρισης κινδύνων, τη διακυβέρνηση, τις πολιτικές και τις 

συμπεριφορές των εργαζομένων που σχετίζονται με την κυβερνοασφάλεια  (AL-Nuaimi, 2024). Επιπλέον, οι 

οργανισμοί μπορούν να προωθήσουν τη συμμόρφωση των εργαζομένων με τις πολιτικές ασφάλειας 

πληροφοριών αξιοποιώντας την υποστήριξη της ανώτατης διοίκησης και την οργανωσιακή κουλτούρα 

αξιοποιώντας την ηγεσία της ανώτατης διοίκησης με την υπεράσπιση πρωτοβουλιών ασφάλειας, την 

αποτελεσματική επικοινωνία και την ενεργό συμμετοχή των εργαζομένων (Hu, Dinev, Hart, & Cooke, 2012).. 

Μια κοινή κουλτούρα ασφάλειας βοηθά όλους τους υπαλλήλους, ανεξάρτητα από το τμήμα ή τον ρόλο 

εργασίας, να κατανοήσουν τους κινδύνους των απειλών στον κυβερνοχώρο. Αυτό βοηθά στην καλύτερη 

ευθυγράμμιση των στρατηγικών τους για τον μετριασμό αυτών των κινδύνων ασφάλειας πληροφοριών 

(Fritzvold, 2017). 

Το πλαίσιο Technology-Organization-Environment (TOE), το οποίο αναπτύχθηκε από τους Tornatzky και 

Fleischer (1990), είναι ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο που παρέχει μια βάση για την εξέταση της υιοθέτησης 

μιας ποικιλίας προϊόντων και υπηρεσιών Πληροφοριακών Συστημάτων (ΠΣ) και Τεχνολογίας Πληροφοριών 

(ΤΠ) από οργανισμούς. (Gangwar, Date, & Ramaswamy, 2015). Αυτό το πλαίσιο δεν αντιπροσωπεύει μόνο 

την τεχνική πτυχή της καινοτομίας, αλλά και την οργανωτική και περιβαλλοντική άποψη για την εξήγηση 

και την εξέταση της υιοθέτησης μιας τεχνολογίας (Rahayu & Day, 2015). Κατά συνέπεια, το πλαίσιο TOE 

περιλαμβάνει αυτές τις τρεις διαστάσεις για να απεικονίσει μια σαφή συνολική εικόνα των παραγόντων που 

επηρεάζουν την υιοθέτηση καινοτομιών στους οργανισμούς. Σύμφωνα με (Hasan, Ali, Kurnia, & Thurasamy, 

2021) οι βασικοί παράγοντες που επηρεάζουν την ετοιμότητα των οργανισμών για την ασφάλεια στον 

κυβερνοχώρο με βάση το πλαίσιο TOE περιλαμβάνουν 

Τεχνολογικοί παράγοντες 

Η ωριμότητα της οργανωτικής υποδομής ΤΠ διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην ενίσχυση της ετοιμότητας 

ενός οργανισμού να αντιμετωπίσει επιθέσεις στον κυβερνοχώρο. Η ωριμότητα της υποδομής ΤΠ με την 

ύπαρξη των απαιτούμενων πόρων που προειδοποιούν τους ειδικούς της, τις συσκευές ΤΠ και τις εφαρμογές 

λογισμικού των χρηστών μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα την ενίσχυση της ετοιμότητας. 

Οργανωτικοί παράγοντες  

Η υποστήριξη της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο από την ανώτατη διοίκηση, η οργανωτική δομή και η 

οργανωτική κουλτούρα είναι σημαντικοί παράγοντες για την ετοιμότητα των κυβερνοεπιθέσεων. Η 

υποστήριξη της ανώτατης διοίκησης έχει θετικά σημαντική επίδραση στην ετοιμότητα της ασφάλειας στον 

κυβερνοχώρο. 

Περιβαλλοντικοί παράγοντες 
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Οι σχέσεις προμηθευτών/συνεργατών, οι κυβερνητικοί κανονισμοί και οι βιομηχανικές πολιτικές είναι 

εξωτερικές περιβαλλοντικές συνθήκες που συμβάλλουν θετικά στην αύξηση της ετοιμότητας του 

οργανισμού για την αντιμετώπιση κυβερνοεπιθέσεων. 

Η ανάπτυξη μιας κουλτούρας ασφάλειας στον κυβερνοχώρο είναι μια σύνθετη διαδικασία που λαμβάνει 

υπόψη την οργανωτική κουλτούρα, τις υποκουλτούρες και τα πλαίσια. Η οργανωτική κουλτούρα έχει 

αναγνωριστεί ως βασικός παράγοντας για τη διαμόρφωση της κουλτούρας ασφάλειας και η κουλτούρα 

ασφάλειας έχει οριστεί ως υποκουλτούρα εντός ενός οργανισμού. Για τη δημιουργία μιας κουλτούρας 

ασφάλειας που αποτελεί μέρος του οργανισμού, ο οργανισμός μπορεί να διερευνήσει την κουλτούρα μέσω 

διαστάσεων όπως τα τεχνουργήματα και οι προτεινόμενες αξίες, οι κοινές παραδοχές, η οργανωσιακή 

γνώση και οι απαιτούμενες επιχειρησιακές πρακτικές (Uchendu, Nurse, Bada, & Furnell, 2021). 

Ας βάλουμε τη Μονάδα 1 και τη Μονάδα 2 μαζί: Καθημερινές συνήθειες για καλύτερη 

ψηφιακή υγιεινή 

Μια ισχυρή κουλτούρα ψηφιακής υγιεινής είναι απαραίτητη στο διαρκώς εξελισσόμενο οικοσύστημα των 

νεοφυών επιχειρήσεων. Καθοδηγούμενη από τη διοίκηση από την κορυφή προς τα κάτω, η κουλτούρα αυτή 

τονίζει τη σημασία της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο και της προστασίας των δεδομένων. Για να βοηθήσουν 

στην προώθηση αυτής της κουλτούρας, οι νεοσύστατες επιχειρήσεις πρέπει να εφαρμόζουν τακτικά 

αντίγραφα ασφαλείας με υβριδική προστασία, σύμφωνα με την οποία τα δεδομένα αποθηκεύονται τόσο 

επιτόπου όσο και στο σύννεφο. Αυτό θα συμβάλει στην προστασία από κυβερνοεπιθέσεις και βλάβες του 

συστήματος και θα διασφαλίσει ότι τα δεδομένα είναι ασφαλή ανά πάσα στιγμή. Τα κρυπτογραφημένα 

αντίγραφα ασφαλείας είναι επίσης υψίστης σημασίας, ιδίως για κλάδους όπως η υγειονομική περίθαλψη, 

όπου η συμμόρφωση με την προστασία των δεδομένων είναι αδιαπραγμάτευτη. 

Είναι απαραίτητο να αναπτύξετε λογισμικό προστασίας από κακόβουλο λογισμικό που παρέχει μια 

ολοκληρωμένη σουίτα λειτουργιών, όπως σάρωση σε πραγματικό χρόνο, παρακολούθηση συμπεριφοράς, 

προστασία ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και φιλτράρισμα ιστού, για να προστατεύσετε τα συστήματα από 

τη μόλυνση με κακόβουλο λογισμικό. Από την άλλη πλευρά, οι νεοσύστατες επιχειρήσεις θα πρέπει να 

διενεργούν τακτικά προληπτικές αξιολογήσεις κινδύνων για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο, ώστε να 

προσδιορίζουν τις πιθανές απειλές και να αξιολογούν την πιθανότητα και τις επιπτώσεις τους, καθώς και τα 

επίπεδα κινδύνου. Οι αξιολογήσεις θα καθοδηγήσουν την εφαρμογή αποτελεσματικών μέτρων μετριασμού 

για την προστασία των κρίσιμων συστημάτων. 

Η ανάπτυξη ολοκληρωμένων πολιτικών και πρωτοκόλλων διαχείρισης δεδομένων για την ασφαλή 

διαχείριση των δεδομένων αποτελεί προτεραιότητα. Οι πολιτικές θα πρέπει να περιγράφουν τις πολιτικές 

και τις διαδικασίες για τις βέλτιστες πρακτικές στην προστασία των δεδομένων, την ασφαλή επικοινωνία 

και την καλή ψηφιακή υγιεινή. Τακτική εκπαίδευση των εργαζομένων Το προσωπικό πρέπει να είναι 
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καλύτερα ενημερωμένο σχετικά με τις ψηφιακές απειλές και τι μπορεί να κάνει για να συμβάλει στην 

αποτροπή τους. Έτσι, το προσωπικό σας θα ενημερώνεται για τις τελευταίες απειλές και τα μέτρα 

ασφαλείας. 

Η ανοικτή επικοινωνία σε οργανωτικό επίπεδο, η οποία επιτρέπει στους υπαλλήλους να θέτουν με άνεση 

τις ανησυχίες τους για την ασφάλεια, να αναφέρουν ύποπτες δραστηριότητες και να συζητούν πιθανές 

απειλές, είναι ζωτικής σημασίας για την ασφάλεια του περιβάλλοντος. Η ύπαρξη καλών καθημερινών 

πρακτικών κυβερνοϋγιεινής, όπως η δημιουργία ισχυρών κωδικών πρόσβασης, η συνεχής ενημέρωση για 

τις διορθώσεις λογισμικού, η κρυπτογράφηση δεδομένων και η χρήση ασφαλών καναλιών επικοινωνίας, 

πρέπει να γίνει συνήθεια για τους εργαζόμενους. 

Ένα άλλο οικονομικά αποδοτικό στοιχείο που πρέπει να εξετάσετε είναι η εξέταση των διαφόρων λύσεων 

anti-malware, το κόστος, η υποστήριξη, οι ενημερώσεις και η συμβατότητα με τον προϋπολογισμό σας και 

τον τρόπο λειτουργίας σας. Όπως ακριβώς οι νεοσύστατες επιχειρήσεις δεν πρέπει να θεωρούν την 

προσθήκη των παραπάνω στοιχείων ως πρόσθετα, έτσι και οι νεοσύστατες επιχειρήσεις δεν πρέπει να 

αντιμετωπίζουν αυτά τα στοιχεία ως πρόσθετα. Οι νεοσύστατες επιχειρήσεις πρέπει να είναι ασφαλείς στο 

διαδίκτυο, να προστατεύουν τα περιουσιακά τους στοιχεία και να οικοδομούν εμπιστοσύνη με τους πελάτες 

και τους συνεργάτες τους, οπότε για να το πετύχουν αυτό, οι νεοσύστατες επιχειρήσεις πρέπει να κάνουν 

την ψηφιακή υγιεινή και την κυβερνοασφάλεια μέρος του DNA τους. Οι νεοσύστατες επιχειρήσεις πρέπει 

να συνυφαίνουν την ψηφιακή συντήρηση και την κυβερνοϋγιεινή σε όλη την καθημερινή επιχειρησιακή 

τους δραστηριότητα είναι ο μόνος πραγματικός τρόπος για να αυξήσουν την ασφάλεια των νεοσύστατων 

επιχειρήσεων στο διαδίκτυο, καθιστώντας τες έτσι ανθεκτικές στον κυβερνοχώρο. Η Κυβερνοϋγιεινή είναι 

το βούρτσισμα των δοντιών σας και οι ασφαλείς ψηφιακές πρακτικές, ενώ η Κυβερνοασφάλεια είναι το να 

έχετε ένα προστατευτικό στόματος πάνω από το βούρτσισμα των δοντιών σας. Κατάθεση που έχετε το ένα 

δεν μπορείτε να έχετε το άλλο, και τα δύο είναι πάρα πολύ απαραίτητα. 

Υποενότητα 3- Ενσωμάτωση της ψηφιακής υγιεινής: Καλές 
πρακτικές από νεοσύστατες επιχειρήσεις 

Βέλτιστες πρακτικές: Εργαλεία ψηφιακής υγιεινής για νεοσύστατες επιχειρήσεις: Κορυφαία εργαλεία 

ψηφιακής υγιεινής για νεοσύστατες επιχειρήσεις 

Πλαίσιο: Είναι πολύ σημαντικό να διατηρείται η ψηφιακή υγιεινή σε ισχύ για να είστε ασφαλείς από όλες 

τις ψηφιακές απειλές και τις παραβιάσεις δεδομένων. Κάθε νεοσύστατη επιχείρηση θα πρέπει να διαθέτει 

ορισμένα εργαλεία ψηφιακής υγιεινής που θα τη βοηθήσουν να προστατεύσει τα ψηφιακά της περιουσιακά 

στοιχεία, ώστε να μπορεί να συνεχίσει τις επιχειρησιακές της δραστηριότητες χωρίς καμία διακοπή. 
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Προσδιορισμός κορυφαίων εργαλείων ψηφιακής υγιεινής: Οι νεοσύστατες επιχειρήσεις πρέπει να 

εξοπλιστούν με μια σειρά εργαλείων ψηφιακής υγιεινής για την αντιμετώπιση διαφόρων πτυχών της 

κυβερνοασφάλειας. Ακολουθεί ένας κατάλογος με μερικά εργαλεία από επιχειρήσεις και οργανισμούς 

που εμπιστεύεται μεγάλος αριθμός ανθρώπων. 

1. Λογισμικό Antivirus: Το λογισμικό Antivirus είναι ένα σύστημα ελέγχου που εμποδίζει την 

ανίχνευση και εξάλειψη ιών και άλλων κακόβουλων προγραμμάτων σε ένα συγκεκριμένο 

λογισμικό, καθώς και την προστασία των δεδομένων από διαδικτυακές απειλές. 

2. Τείχη προστασίας (Fırewall): που είναι για συσκευές ασφαλείας του Διαδικτύου σχεδιασμένες να 

αποτρέπουν τη μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση σε ένα δίκτυο. 

3. Διαχειριστές κωδικών πρόσβασης: Αυτοί θα βοηθήσουν στη δημιουργία και διατήρηση ισχυρών, 

μοναδικών κωδικών πρόσβασης για όλους τους ιστότοπους. 

4. Εργαλεία κρυπτογράφησης: Κρυπτογράφηση δεδομένων τόσο κατά την ηρεμία όσο και κατά τη 

μεταφορά, διασφαλίζοντας ότι τα ευαίσθητα δεδομένα είναι μη αναγνώσιμα από μη 

εξουσιοδοτημένους χρήστες. 

5. Αυθεντικοποίηση δύο παραγόντων (2FA): Προσθέτει επιπλέον ασφάλεια κατά τη διαδικασία 

σύνδεσης. 

6. Εικονικά ιδιωτικά δίκτυα (VPN): Παρέχει ασφαλείς και κρυπτογραφημένες συνδέσεις για τη 

διατήρηση της ιδιωτικότητας και της ασφάλειας των δεδομένων σε δημόσια δίκτυα. 

7. Ασφαλής αποθήκευση στο Cloud: προσφέρει ένα μέρος όπου μπορείτε να δημιουργήσετε 

αντίγραφα ασφαλείας των αρχείων σας σε ένα ασφαλές σημείο. Επιτρέποντας μόνο σε 

συγκεκριμένα άτομα να έχουν πρόσβαση σε αυτό. 

Έλεγχος της αποτελεσματικότητας των εργαλείων ψηφιακής υγιεινής 

 Πρώτον, πρέπει να βεβαιωθούμε ότι τα εργαλεία που επιλέξαμε ήταν χρήσιμα: 

1. Έλεγχος συμβατότητας: Βεβαιωθείτε ότι τα εργαλεία που έχουν επιλεγεί είναι συμβατά με τα 

τρέχοντα συστήματα της επιχείρησης και επιπλέον δεν πρέπει να παρεμβαίνουν στις ροές 

εργασίας. 

2. Αξιολόγηση χρηστικότητας: Πρέπει να εκτελούμε εργασίες χρησιμοποιώντας τα εργαλεία. Για να 

είναι επιτυχής η εκτέλεση καθημερινών εργασιών με τη χρήση του εργαλείου δεν καταναλώνει 

πολύ χρόνο και εισαγωγή δεδομένων 

3. Έλεγχος ασφαλείας: για να διαπιστωθεί αν είναι πραγματικά ασφαλή από τις τελευταίες μορφές 

απειλών στον κυβερνοχώρο. 

4. Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση: Εκπαίδευση της ομάδας σχετικά με τη σημασία της ψηφιακής 

υγιεινής και της ηθικής και ορθής χρήσης των εργαλείων. 

Καθιέρωση μιας κουλτούρας ψηφιακής υγιεινής 

Πλαίσιο Η δημιουργία μιας κουλτούρας κυβερνοϋγιεινής σε κάθε νεοσύστατη επιχείρηση είναι εξίσου 

σημαντική με την ίδια την τεχνολογία. Η ευαισθητοποίηση και η ετοιμότητα στον τομέα της 

κυβερνοασφάλειας είναι η ιδέα της προώθησης ενός περιβάλλοντος όπου κάθε εργαζόμενος σε κάθε 
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νεοφυή επιχείρηση αναγνωρίζει τη σημασία της κυβερνοασφάλειας και τον ρόλο του στην προστασία από 

μια απειλή. 

Δημιουργία μιας κουλτούρας ψηφιακής υγιεινής στην επιχείρησή σας: 

1. Παράδειγμα ηγεσίας: Οι άμεσοι ηγέτες πρέπει να δίνουν το παράδειγμα και να έχουν καλή 

ψηφιακή υγιεινή. 

2. Τακτική εκπαίδευση: Εκπαιδεύστε τους υπαλλήλους καθώς προκύπτουν νέες απειλές. 

3. Καθαρές πολιτικές: Να έχετε σαφείς και καλά καθορισμένες εσωτερικές πολιτικές για καλή 

ψηφιακή υγιεινή. 

4. Ενθάρρυνση της ανοιχτής επικοινωνίας: Δημιουργήστε μια κουλτούρα όπου οι εργαζόμενοι 

ανταμείβονται για τη γνώση ή τη διαπίστωση ζητημάτων ψηφιακής υγιεινής. 

5. Ανταμοιβή της συμμόρφωσης: Επιβραβεύστε τους υπαλλήλους που δείχνουν ότι υπερβαίνουν το 

βασικό όριο στην ψηφιακή υγιεινή. 

Αποτελέσματα και αντίκτυπος Αναμενόμενα αποτελέσματα μιας κουλτούρας ψηφιακής υγιεινής για μια 

νεοσύστατη επιχείρηση: 

• Μειωμένος κίνδυνος επιθέσεων στον κυβερνοχώρο: Μια καλά ενημερωμένη ομάδα είναι η πρώτη 

γραμμή άμυνας. 

• Ενισχυμένη προστασία δεδομένων: Προστατεύστε τις επιχειρήσεις σας και τις επιχειρήσεις των 

πελατών σας με την κατάλληλη ψηφιακή υγιεινή. 

• Κανονιστική συμμόρφωση Ακολουθήστε τους κανονισμούς για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο 

και αποφύγετε οικονομικές και άλλες κυρώσεις. 

Βασικά συμπεράσματα: Οι νεοσύστατες επιχειρήσεις πρέπει να κάνουν τα βασικά σωστά, αν θέλουν να 

επιτύχουν μακροπρόθεσμα. Η χρήση κορυφαίων εργαλείων ψηφιακής υγιεινής και η ενσωμάτωση μιας 

κουλτούρας ανθεκτικότητας στον κυβερνοχώρο στην επιχείρηση είναι απαραίτητη για τη μείωση του 

μακροπρόθεσμου κόστους μιας παραβίασης και την επιτάχυνση της περιόδου ανάκαμψης εάν συμβεί το 

χειρότερο. 

Μελέτη περίπτωσης: SecureTech Startup - Αγκαλιάζοντας την ψηφιακή υγιεινή για την κυβερνοασφάλεια 

Σύνοψη: Η SecureTech είναι μια νεοσύστατη εταιρεία fintech που συνειδητοποίησε τη σημασία της 

ψηφιακής υγιεινής ως μέρος της διασφάλισης της εταιρείας της. Αυτή η μελέτη περίπτωσης θα παράσχει 

ένα περίγραμμα των διαφορετικών εργαλείων και των πολιτιστικών αλλαγών που έκαναν στον οργανισμό 

τους για να δημιουργήσουν ένα ακόμη μεγαλύτερο κενό για τους επιτιθέμενους να διαπεράσουν τον 

ψηφιακό τους χώρο. 

Εισαγωγή: SecureTech έχει ένα πολύ δύσκολο έργο να κάνει, προστατεύοντας έτσι τα ψηφιακά 

περιουσιακά στοιχεία και τα δεδομένα των πελατών της. Κατά τα αρχικά στάδια της νεοφυούς επιχείρησης, 
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η διοίκηση της εταιρείας κατανοεί το γεγονός ότι η ισχυρή ψηφιακή υγιεινή δεν αποτελεί απλώς μια 

αναγκαιότητα γι' αυτήν, αλλά και ένα πολύ κρίσιμο ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. 

Ανάλυση κατάστασης: Μετά από μια αρχική αξιολόγηση της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο, η εταιρεία 

ανακάλυψε ότι έχει πολλούς τομείς που πρέπει να βελτιώσει. Η SecureTech βελτίωσε τα εργαλεία που 

πρέπει να χρησιμοποιηθούν όσον αφορά την ψηφιακή υγιεινή και τη συνολική ευαισθητοποίηση των 

εργαζομένων σε θέματα ασφάλειας στον κυβερνοχώρο. 

Προσδιορισμός εργαλείων ψηφιακής υγιεινής: Μετά την αξιολόγηση πολυάριθμων εργαλείων που 

σχετίζονται με την ψηφιακή υγιεινή, η SecureTech εντόπισε μια σουίτα που θα αντιμετωπίσει τη 

συγκεκριμένη κατάσταση. 

1. BitDefender:  Προστατεύει όλες τις συσκευές σας από διάφορες απειλές. 

2. Cisco Firewalls: Παρακολουθεί και ελέγχει την κυκλοφορία του δικτύου. 

3. LastPass: LastPass: Διαχειριστής κωδικών πρόσβασης της επιλογής. 

4. VeraCrypt: Κρυπτογραφεί όλα τα δεδομένα σας. 

5. Duo Security: Duo Duo: Χρησιμοποιείται για έλεγχο ταυτότητας δύο παραγόντων. 

6. NordVPN: Προστατεύει την απομακρυσμένη σύνδεση και την εργασία σας από τα αδιάκριτα 

βλέμματα. 

7. Dropbox Business: Dropbox: Αποθηκεύει με ασφάλεια τα αντίγραφα ασφαλείας και τα αρχεία σας 

στο σύννεφο. 

Καθιέρωση μιας κουλτούρας ψηφιακής υγιεινής: Η ηγεσία της SecureTech σχεδίασε και εισήγαγε στην 

εταιρεία ένα πρόγραμμα ψηφιακής υγιεινής. 

Δέσμευση CEO: Ο Διευθύνων Σύμβουλος έδωσε τη σφραγίδα έγκρισής του για τη χρήση του 

προγράμματος σε όλη την εταιρεία. 

1. Μηνιαία κατάρτιση σε θέματα ασφάλειας στον κυβερνοχώρο: Η ομάδα ενημερώθηκε για τις 

τελευταίες απειλές και τάσεις. 

2. Ψηφιακό εγχειρίδιο υγιεινής: Ένα ολοκληρωμένο σύνολο πολιτικών και διαδικασιών δόθηκε ως 

Desk Drop σε όλους τους συνεργάτες. 

3: Security Champions: Επιλεγμένοι συνεργάτες εκπαιδεύτηκαν για να γίνουν υπέρμαχοι της 

ασφάλειας στον κυβερνοχώρο για τα αντίστοιχα τμήματά τους. 

4. Επιβράβευση και αναγνώριση για ασφαλείς συνήθειες: Τα άτομα με άριστη ψηφιακή υγιεινή 

αναγνωρίστηκαν και ανταμείφθηκαν. 

Προκλήσεις και λύσεις: Οι αντιρρήσεις στην αλλαγή μας: υιοθέτηση νέων εργαλείων, πολιτισμική αλλαγή 

στις πρακτικές ψηφιακής υγιεινής μας. 
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1. Reduction of Roadblocks: Βεβαιωθήκαμε ότι οι νέες ψηφιακές εργαλειοθήκες μας αύξησαν την 

αποτελεσματικότητα κάθε ομάδας μας, αντί να τις επιβραδύνουν. 

2. Making Security Training Fun: Υλοποίησε ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα ασφάλειας βασισμένο σε 

παιχνίδι, το οποίο κατέτασσε τις ομάδες ανάλογα με τις κυβερνοδεξιότητές τους. 

3. Keeping our Troops Informed: Επικοινωνούσε συνεχώς την πρόοδο που σημείωνε η TeamSecureTech 

και τον αντίκτυπο που είχαν οι προσπάθειες ψηφιακής υγιεινής στην ασφάλεια της εταιρείας τους. 

Αποτελέσματα: Μέσα σε ένα χρόνο, η SecureTech ανέφερε: 

• 100% υιοθέτηση εργαλείων ψηφιακής υγιεινής - Τα εργαλεία που επιλέχθηκαν είχαν πλήρη υιοθέτηση 

από το προσωπικό 

* 80% μείωση των προσπαθειών phishing - Η αυξημένη ευαισθητοποίηση του προσωπικού επέτρεψε την 

ταχύτερη αναγνώριση και αναφορά ύποπτων μηνυμάτων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 

* Βελτιωμένη στάση συμμόρφωσης - Όλα τα ρυθμιστικά πρότυπα τηρήθηκαν και δεν επιβλήθηκαν 

πρόστιμα. 

Συμπέρασμα: Η ιδιαίτερα προληπτική στάση της SecureTech όσον αφορά την ψηφιακή υγιεινή βελτίωσε 

σημαντικά την κυβερνοασφάλεια και ανέπτυξε μια κουλτούρα επαγρύπνησης και υπευθυνότητας. Αυτή η 

μελέτη περίπτωσης δείχνει πώς ένα πολύπλοκο περιβάλλον απειλών μπορεί να νικηθεί μέσω ενός 

αποτελεσματικού πλαισίου ελέγχου που λειτουργεί σε συνδυασμό με τη μεταμόρφωση της κουλτούρας 

μιας εταιρείας. 

Συμπεράσματα:  

Η επιλογή του σωστού εργαλείου είναι καθοριστική: οι νεοσύστατες επιχειρήσεις πρέπει να αναζητήσουν 

εργαλεία ψηφιακής υγιεινής που ταιριάζουν στις συγκεκριμένες ανάγκες και ροές εργασίας τους.  

Η κουλτούρα οδηγεί στη συμμόρφωση: η οικοδόμηση μιας ισχυρής κουλτούρας ψηφιακής υγιεινής μπορεί 

να μειώσει τους κινδύνους κυβερνοασφάλειας  

Πρόκειται για μια διαδικασία βελτίωσης: η ασφάλεια στον κυβερνοχώρο δεν είναι μια κατάσταση αλλά 

μια συνεχής διαδικασία, δεν είναι μια ενέργεια που γίνεται με τη μία και χρειάζεται τακτικές ενημερώσεις 

και εκπαίδευση. 
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Ενότητα 3 - Ψηφιακή υγιεινή στις 

νεοσύστατες επιχειρήσεις 

Υποενότητα 1- Ο ρόλος της ψηφιακής υγιεινής στην 

ανάπτυξη και την ασφάλεια νεοφυών επιχειρήσεων 

Όπως η διατήρηση της καλής σωματικής υγείας, έτσι και η καλή ψηφιακή υγιεινή είναι το κλειδί για την 

ασφάλεια στο διαδίκτυο. Η ψηφιακή υγιεινή θα πρέπει να γίνει ρουτίνα για όλους μας, τόσο στην 

προσωπική μας διαδικτυακή ζωή όσο και στις επαγγελματικές μας δραστηριότητες. 

Ως νεοσύστατες επιχειρήσεις, όταν καθορίζετε εσωτερικούς κανόνες και πολιτικές, πρέπει να 

συμπεριλάβετε επίσης κανόνες ψηφιακής υγιεινής και βέλτιστες πρακτικές που πρέπει να ακολουθούνται 

από όλους τους υπαλλήλους. 

Οι περισσότερες από τις εργασιακές μας δραστηριότητες εκτελούνται με τη χρήση επιγραμμικών 

ψηφιακών περιβαλλόντων. Επομένως, πρέπει να γνωρίζετε τους πιθανούς κινδύνους και να εφαρμόζετε 

συγκεκριμένες πολιτικές για τον μετριασμό τους και τη διατήρηση της καλής ψηφιακής υγιεινής στη 

νεοσύστατη επιχείρησή σας.  

Πριν σκεφτείτε να εφαρμόσετε μια πολιτική ψηφιακής υγιεινής, η οποία είναι απλώς μια τυπική εργασία 

που πρέπει να ελέγχετε, σκεφτείτε όλα τα οφέλη που μπορεί να σας προσφέρει. 

Έτσι, η εφαρμογή μιας πολιτικής ψηφιακής υγιεινής για τη νεοσύστατη επιχείρησή σας δεν είναι ωραία, 

αλλά απαραίτητη για την προστασία της επαγγελματικής και προσωπικής ζωής των υπαλλήλων σας. Αν 

χρειάζεστε μερικούς λόγους για να τονίσετε την ανάγκη για πρακτικές ψηφιακής υγιεινής στις 

νεοσύστατες επιχειρήσεις, ας δούμε μερικούς λόγους για τους οποίους η ψηφιακή υγιεινή είναι ζωτικής 

σημασίας για αυτές. 

Οι νεοσύστατες επιχειρήσεις είναι μικροί οργανισμοί, με περιορισμένους πόρους και χωρίς την ισχυρή 

υποδομή ασφάλειας των μεγαλύτερων οργανισμών. Αυτό τις καθιστά ελκυστικούς στόχους για τους 

εγκληματίες του κυβερνοχώρου και πιο ευάλωτες σε απειλές στον κυβερνοχώρο. Μια πολιτική ψηφιακής 

υγιεινής βοηθά στην εφαρμογή αποτελεσματικών μέτρων ασφαλείας και στον μετριασμό των πιθανών 

κινδύνων. 

Συμπερασματικά, για τις νεοσύστατες επιχειρήσεις, μια πολιτική ψηφιακής υγιεινής αποτελεί θεμελιώδες 

στοιχείο για την ασφάλεια, την οικοδόμηση εμπιστοσύνης, την επεκτασιμότητα, την αποδοτικότητα και τη 
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λειτουργική αποτελεσματικότητα. Βοηθά να δοθεί ο τόνος για υπεύθυνες και ασφαλείς ψηφιακές 

πρακτικές, κάτι που είναι ζωτικής σημασίας για τη διαρκή επιτυχία και ανάπτυξη της νεοσύστατης 

επιχείρησης στο σημερινό ψηφιακό επιχειρηματικό τοπίο. 

Υποενότητα 2- Οφέλη από την εφαρμογή πρακτικών 

ψηφιακής υγιεινής στις Startups 

Ποια είναι τα οφέλη από την εφαρμογή ορθών πρακτικών ψηφιακής υγιεινής; 

Με απλά λόγια, η άσκηση καλής ψηφιακής υγιεινής καθιστά τη διαδικτυακή σας παρουσία ασφαλή και 

υγιή στο σημερινό τεχνολογικά καθοδηγούμενο επιχειρηματικό τοπίο. Έτσι, τα οφέλη είναι σε δύο 

επίπεδα:  

1. Ασφάλεια και συντήρηση 
2. Υγεία 

Ας μάθουμε τα κύρια οφέλη! 

1. Ασφάλεια και συντήρηση 

Η εφαρμογή καλών πολιτικών ψηφιακής υγιεινής και βέλτιστων πρακτικών θα διατηρήσει το ψηφιακό 

περιβάλλον στον χώρο εργασίας σας (και το προσωπικό σας) ασφαλές. Μην ξεχνάτε να ορίζετε κανόνες 

συντήρησης, να βεβαιώνεστε ότι όλοι οι εργαζόμενοι γνωρίζουν την εσωτερική πολιτική και ότι οι κανόνες 

είναι ενημερωμένοι με τις νέες πιθανές απειλές. 

Συνιστάται η περιοδική εκπαίδευση ευαισθητοποίησης σε θέματα κυβερνοασφάλειας, ώστε να είστε 

βέβαιοι ότι η ομάδα σας διαθέτει τις απαραίτητες γνώσεις για να ανταποκριθεί σωστά σε πιθανές νέες 

απειλές στον κυβερνοχώρο. 

Πώς μπορούμε να συνοψίσουμε τα κύρια οφέλη για τις νεοσύστατες επιχειρήσεις όταν εφαρμόζουν και 

διατηρούν καλές πρακτικές ψηφιακής υγιεινής για την προστασία της ασφάλειάς τους στο ψηφιακό 

περιβάλλον; 

• Συμμόρφωση με την ασφάλεια και το απόρρητο των δεδομένων 

Η προστασία των ευαίσθητων πληροφοριών είναι ζωτικής σημασίας. Η τακτική ενημέρωση του 

λογισμικού, η χρήση ισχυρών κωδικών πρόσβασης και η εφαρμογή τεχνικών κρυπτογράφησης μπορούν να 

συμβάλουν στην προστασία των ευαίσθητων δεδομένων από απειλές στον κυβερνοχώρο. Η καλή 

ψηφιακή υγιεινή συμβάλλει στη διαφύλαξη των ευαίσθητων πληροφοριών και αποτρέπει τη μη 

εξουσιοδοτημένη πρόσβαση, μειώνοντας τον κίνδυνο παραβίασης δεδομένων. Η τήρηση των κανονισμών 

προστασίας δεδομένων διασφαλίζει ότι η νεοσύστατη επιχείρηση αποφεύγει νομικά ζητήματα και 

οικοδομεί εμπιστοσύνη με τους πελάτες. 
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Επίσης, η προστασία των οικονομικών δεδομένων και των δεδομένων των πελατών είναι υψίστης 

σημασίας για τις νεοσύστατες επιχειρήσεις. Η ψηφιακή υγιεινή διασφαλίζει τις ασφαλείς ηλεκτρονικές 

συναλλαγές και την ακεραιότητα των οικονομικών δεδομένων. 

• Διαχείριση φήμης και οικοδόμηση εμπιστοσύνης 

Οι πελάτες και οι συνεργάτες εμπιστεύονται τις επιχειρήσεις που δίνουν προτεραιότητα στην ψηφιακή 

ασφάλεια. Η επίδειξη της δέσμευσης για ψηφιακή ασφάλεια και προστασία της ιδιωτικής ζωής μπορεί να 

ενισχύσει τη φήμη της νεοσύστατης επιχείρησης και να οικοδομήσει εμπιστοσύνη με πελάτες, επενδυτές 

και συνεργάτες. Επίσης, μπορεί να αποφευχθεί ο αρνητικός αντίκτυπος των περιστατικών ασφαλείας. Τα 

καλά συντηρημένα ψηφιακά περιουσιακά στοιχεία, συμπεριλαμβανομένου ενός φιλικού προς το χρήστη 

ιστότοπου και ασφαλών ηλεκτρονικών συναλλαγών, συμβάλλουν στην επαγγελματική εικόνα. 

• Συμμόρφωση και νομική προστασία: ικανοποίηση των κανονιστικών απαιτήσεων 

Πολλοί κλάδοι έχουν αυστηρούς κανονισμούς σχετικά με την προστασία των δεδομένων και της ιδιωτικής 

ζωής. Η τήρηση των κανονισμών και των προτύπων συμμόρφωσης για συγκεκριμένους κλάδους βοηθά τις 

νεοσύστατες επιχειρήσεις να αποφύγουν νομικές επιπλοκές, πρόστιμα και ζημία στη φήμη τους. Η 

υιοθέτηση αυτών των κανονισμών όχι μόνο προστατεύει τη νεοσύστατη επιχείρηση από νομικές 

συνέπειες, αλλά βοηθά επίσης στη δημιουργία μιας αξιόπιστης εικόνας της μάρκας. 

Οι έλεγχοι και οι αναθεωρήσεις είναι μια άλλη σημαντική πτυχή. Ο τακτικός έλεγχος των ψηφιακών 

πρακτικών διασφαλίζει ότι η νεοσύστατη επιχείρηση παραμένει συμβατή με τους εξελισσόμενους 

κανονισμούς και τα πρότυπα του κλάδου. 

• Λειτουργική συνέχεια: μετριασμός του χρόνου διακοπής λειτουργίας 

Περιστατικά κυβερνοασφάλειας, όπως επιθέσεις με κακόβουλο λογισμικό ή απώλεια δεδομένων, 

μπορούν να οδηγήσουν σε σημαντικό χρόνο διακοπής λειτουργίας. Τα μέτρα ψηφιακής υγιεινής 

συμβάλλουν στην πρόληψη και τον μετριασμό τέτοιων περιστατικών, εξασφαλίζοντας την αδιάλειπτη 

επιχειρηματική λειτουργία. 

• Εξοικονόμηση κόστους: αποφυγή οικονομικών απωλειών 

Η ανάκαμψη από ένα περιστατικό κυβερνοασφάλειας μπορεί να είναι δαπανηρή. Η τακτική δημιουργία 

αντιγράφων ασφαλείας και οι ασφαλείς μέθοδοι αποθήκευσης μπορούν να αποτρέψουν την απώλεια 

δεδομένων, σώζοντας τη νεοσύστατη επιχείρηση από το δυνητικά υψηλό κόστος που συνδέεται με την 

ανάκτηση των χαμένων πληροφοριών. Η έγκαιρη επένδυση σε μέτρα ψηφιακής ασφάλειας είναι μια 

προληπτική προσέγγιση που συμβάλλει στην πρόληψη πιθανών οικονομικών απωλειών λόγω επιθέσεων 

στον κυβερνοχώρο, όπως ransomware ή παραβιάσεις δεδομένων. 

• Καινοτομία και ανάπτυξη: προώθηση της καινοτομίας 
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 Ένα ασφαλές ψηφιακό περιβάλλον επιτρέπει στις νεοσύστατες επιχειρήσεις να επικεντρωθούν στην 

καινοτομία χωρίς να αποσπούν συνεχώς την προσοχή τους οι ανησυχίες για την ασφάλεια στον 

κυβερνοχώρο. Αυτό ενισχύει τη δημιουργικότητα και επιταχύνει την ανάπτυξη των επιχειρήσεων. Με την 

αυτοματοποίηση των εργασιών ρουτίνας και τη βελτιστοποίηση των ψηφιακών ροών εργασίας, οι 

νεοσύστατες επιχειρήσεις μπορούν να απελευθερώσουν χρόνο και πόρους για να επικεντρωθούν στην 

καινοτομία και τις στρατηγικές πρωτοβουλίες. Η καλή ψηφιακή υγιεινή διασφαλίζει ότι η νεοσύστατη 

επιχείρηση είναι τεχνολογικά προετοιμασμένη να υιοθετήσει νέα εργαλεία και τεχνολογίες, παραμένοντας 

ανταγωνιστική στην αγορά. 

• Εμπιστοσύνη και αφοσίωση των πελατών: προστασία των πληροφοριών των πελατών 

Οι πελάτες είναι πιο πιθανό να συνεργαστούν με επιχειρήσεις που δίνουν προτεραιότητα στην ασφάλεια 

των προσωπικών τους πληροφοριών. Η ψηφιακή υγιεινή ενισχύει την εμπιστοσύνη και την αφοσίωση των 

πελατών, συμβάλλοντας σε μακροχρόνιες σχέσεις. 

• Ασφάλεια της αλυσίδας εφοδιασμού: διασφάλιση της ασφάλειας των προμηθευτών και των 
συνεργατών 

Οι ορθές πρακτικές ψηφιακής υγιεινής επεκτείνονται πέρα από τα εσωτερικά συστήματα της νεοσύστατης 

επιχείρησης και περιλαμβάνουν την ασφαλή επικοινωνία και ανταλλαγή δεδομένων με προμηθευτές και 

συνεργάτες, εξασφαλίζοντας μια ασφαλή αλυσίδα εφοδιασμού από άκρη σε άκρη. 

• Προσαρμοστικότητα στις αναδυόμενες απειλές: παραμονή μπροστά από τις απειλές 

Η ψηφιακή υγιεινή περιλαμβάνει την ενημέρωση για τις τελευταίες απειλές στον κυβερνοχώρο και την 

εφαρμογή μέτρων για την αντιμετώπισή τους. Αυτή η προσαρμοστικότητα είναι ζωτικής σημασίας στο 

διαρκώς εξελισσόμενο τοπίο των απειλών στον κυβερνοχώρο. 

 

2. Υγεία 

Έχουμε κατακλυστεί από τις πολυάριθμες ψηφιακές τεχνολογίες και τις διαδικτυακές πλατφόρμες με τις 

οποίες περνάμε το χρόνο μας κατά τη διάρκεια της ημέρας. Δεν πρέπει να παραμελούμε τον αντίκτυπο 

που μπορεί να έχουν στην ψυχική μας υγεία. Αν κατά τη διάρκεια του χρόνου εργασίας ακολουθούμε τους 

υπάρχοντες κανόνες από τους οργανισμούς μας, στην προσωπική μας ζωή θα πρέπει επίσης να 

εφαρμόζουμε καλή ψηφιακή υγιεινή. Το να είστε προσεκτικοί με τον χρόνο που αφιερώνετε στην οθόνη 

σας, να αποφεύγετε την υπερβολική έκθεση και τον υπερβολικό χρόνο στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

και να χρησιμοποιείτε έναν διαχειριστή κωδικών πρόσβασης και έλεγχο ταυτότητας δύο παραγόντων για 

τους λογαριασμούς σας θα σας φέρει μόνο ασφάλεια. 

Η εφαρμογή ορθών πρακτικών ψηφιακής υγιεινής έχει μόνο οφέλη για την παραγωγικότητα και το ηθικό 

των εργαζομένων. Οι περισπασμοί μειώνονται και οι εργαζόμενοι μπορούν να είναι πιο παραγωγικοί όταν 
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δεν ασχολούνται συνεχώς με θέματα ασφάλειας. Ένα ασφαλές ψηφιακό περιβάλλον προάγει μια θετική 

ατμόσφαιρα στο χώρο εργασίας και ενισχύει το ηθικό. 

Επίσης, μπορούμε να αναφέρουμε ως πρόσθετα οφέλη την εφαρμογή και διατήρηση πρακτικών 

ψηφιακής υγιεινής: 

• Αποτελεσματική ροή εργασίας. Η σωστή οργάνωση των ψηφιακών περιουσιακών στοιχείων και 

αρχείων μπορεί να βελτιώσει τις διαδικασίες εργασίας, επιτρέποντας στους υπαλλήλους να 

βρίσκουν γρήγορα πληροφορίες και να ολοκληρώνουν αποτελεσματικότερα τις εργασίες τους. 

• Συνεργασία. Οι πρακτικές ψηφιακής υγιεινής, όπως η χρήση εργαλείων συνεργασίας και η 

αποθήκευση στο νέφος, ενισχύουν την ομαδική εργασία παρέχοντας μια κεντρική πλατφόρμα για 

την επικοινωνία και την κοινή χρήση αρχείων. 

• Εύκολη προσαρμογή στην ανάπτυξη και επεκτασιμότητα. Η εφαρμογή κλιμακούμενων 

ψηφιακών λύσεων από την αρχή επιτρέπει στις νεοσύστατες επιχειρήσεις να αναπτύσσονται 

χωρίς σημαντικές διαταραχές ή την ανάγκη για μεγάλες αναβαθμίσεις της ψηφιακής υποδομής. 

• Ευελιξία. Η διατήρηση ενός καθαρού και οργανωμένου ψηφιακού περιβάλλοντος παρέχει την 

ευελιξία για την προσαρμογή στις μεταβαλλόμενες επιχειρηματικές ανάγκες και τις τάσεις της 

αγοράς. 

• Ευκινησία. Startups, γνωστές για την ευελιξία τους, επωφελούνται από τις αποτελεσματικές ροές 

εργασίας και τη συνεργασία που επιτρέπει μια καλά εφαρμοσμένη πολιτική. 

 

Συνοψίζοντας, για τις νεοσύστατες επιχειρήσεις, μια πολιτική ψηφιακής υγιεινής αποτελεί θεμελιώδες 

στοιχείο για την ασφάλεια, την οικοδόμηση εμπιστοσύνης, την επεκτασιμότητα, τη σχέση κόστους-

αποτελεσματικότητας και τη λειτουργική αποδοτικότητα. Βοηθά να δοθεί ο τόνος για υπεύθυνες και 

ασφαλείς ψηφιακές πρακτικές, κάτι που είναι ζωτικής σημασίας για τη διαρκή επιτυχία και ανάπτυξη της 

Startups στο σημερινό ψηφιακό επιχειρηματικό τοπίο. 
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Υποενότητα 3 - Πιθανές απειλές και συνέπειες της 

παραμέλησης της ψηφιακής υγιεινής 

Τον Μάρτιο του 2023, ο Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Κυβερνοασφάλεια (ENISA) δημοσίευσε 

μια εκτενή έκθεση σχετικά με τις απειλές και τις προκλήσεις για την κυβερνοασφάλεια για το 2030, 

προκειμένου να αυξήσει την ευαισθητοποίηση των κρατών μελών και των ενδιαφερόμενων μερών σχετικά 

με τις μελλοντικές απειλές και τα αντίμετρα (Mattioli et al., 2023). Πολλές από τις απειλές που εντοπίστηκαν 

είναι ήδη επίκαιρες σήμερα και τα επόμενα χρόνια θα παραμείνουν πιεστικές. Τον Οκτώβριο του 2023, ο 

ίδιος οργανισμός δημοσίευσε μια έκθεση σχετικά με τις απειλές που αναφέρθηκαν κατά τη διάρκεια του 

Ιουλίου 2022 και του Ιουνίου 2023: ENISA Threat Landscape 2023 (Lella, 2023).  

Αν και το κοινό και οι ενδιαφερόμενοι των εκθέσεων αυτών είναι ευρύ, τόσο από τον δημόσιο όσο και από 

τον ιδιωτικό τομέα, είναι ιδιαίτερα σημαντικές στο πλαίσιο των νεοσύστατων επιχειρήσεων. Οι τελευταίες 

είναι ιδιαίτερα ευάλωτες σε απειλές στον κυβερνοχώρο λόγω ενός συνδυασμού παραγόντων, που συχνά 

σχετίζονται με τη δομή τους, τους περιορισμούς πόρων και την ταχέως εξελισσόμενη φύση του 

επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Καθώς οι αναδυόμενες επιχειρήσεις βασίζονται όλο και περισσότερο στην 

τεχνολογία και τις διαδικτυακές πλατφόρμες για τις δραστηριότητές τους, καθίστανται πιο ευάλωτες σε 

κυβερνοεπιθέσεις. Όπως επισημάνθηκε προηγουμένως, οι πιθανές συνέπειες του να πέσει κανείς θύμα 

κυβερνοαπειλών περιλαμβάνουν παραβιάσεις δεδομένων, οικονομικές απώλειες, βλάβη της φήμης, ακόμη 

και διακοπή της επιχειρηματικής δραστηριότητας. Οι νεοσύστατες επιχειρήσεις συχνά διαχειρίζονται 

ευαίσθητες πληροφορίες, ενώ δεν διαθέτουν την υποδομή και τους πόρους που διαθέτουν οι μεγαλύτεροι 

οργανισμοί, γεγονός που τις καθιστά ελκυστικούς στόχους για τους εγκληματίες του κυβερνοχώρου που 

επιδιώκουν να εκμεταλλευτούν τα τρωτά σημεία. 

Η ευπάθεια των Starups σε απειλές στον κυβερνοχώρο μπορεί επίσης να έχει σημαντικές επιπτώσεις στην 

οικονομία στο σύνολό της και σε διάφορες άλλες δημόσιες δομές. Για παράδειγμα, διάφοροι τρόποι με τους 

οποίους οι ευπάθειες των νεοσύστατων επιχειρήσεων μπορούν να επηρεάσουν ευρύτερες οικονομικές και 

κοινωνικές πτυχές μπορεί να περιλαμβάνουν οικονομικές απώλειες, απώλειες θέσεων εργασίας και 

ανεργία, επιβράδυνση της καινοτομίας, απώλεια πνευματικής ιδιοκτησίας, διάβρωση της εμπιστοσύνης 

των πελατών, διαταραχές της αλυσίδας εφοδιασμού, ρυθμιστικές και νομικές επιπτώσεις, αυξημένη 

κυβερνητική παρέμβαση, ακόμη και ανησυχίες για την εθνική ασφάλεια. Ως εκ τούτου, οι Startups πρέπει 

να αναγνωρίσουν και να αυξήσουν την ευαισθητοποίηση σχετικά με όλες τις υπάρχουσες και πιθανές 

μελλοντικές απειλές για να προστατεύσουν τις ίδιες και την κοινωνία στο σύνολό της. 

Η ολοκληρωμένη κατανόηση των απειλών στον κυβερνοχώρο και η εφαρμογή ισχυρών μέτρων ασφαλείας 

είναι επιτακτική ανάγκη για τις νεοσύστατες επιχειρήσεις να μετριάσουν τους κινδύνους και να 
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δημιουργήσουν ένα ανθεκτικό θεμέλιο για μακροπρόθεσμη επιτυχία στο ψηφιακό πεδίο. Για να 

βοηθήσουμε στην ευαισθητοποίηση σχετικά με την ποικιλία των απειλών στον κυβερνοχώρο, θα 

παρουσιάσουμε παρακάτω αυτές που περιλαμβάνονται στην έκθεση "ENISA Threat Landscape 2023" (Lella, 

2023). 

Οι κύριες απειλές που περιλαμβάνονται στην έκθεση είναι το Ransomware, το Malware, η κοινωνική 

μηχανική, οι απειλές κατά δεδομένων, η άρνηση παροχής υπηρεσιών, οι διαδικτυακές απειλές, η 

χειραγώγηση πληροφοριών και οι επιθέσεις στην εφοδιαστική αλυσίδα. Τις ορίσαμε εν συντομία και στη 

συνέχεια συμπεριλάβαμε τους ορισμούς από την έκθεση "ENISA Threat Landscape 2023". 

1. Ransomware. Το Ransomware είναι ένας τύπος κακόβουλου λογισμικού που έχει σχεδιαστεί για να 

μπλοκάρει την πρόσβαση σε ένα σύστημα υπολογιστή ή αρχεία μέχρι να καταβληθεί στον 

επιτιθέμενο ένα χρηματικό ποσό ή λύτρα. Μπορεί να κρυπτογραφήσει αρχεία, καθιστώντας τα μη 

προσβάσιμα από το θύμα. 

2. Malware. Το κακόβουλο λογισμικό, συντομογραφία των λέξεων κακόβουλο λογισμικό, είναι ένας 

όρος που χρησιμοποιείται για να περιγράψει οποιοδήποτε λογισμικό ή κώδικα που δημιουργήθηκε 

με σκοπό να βλάψει ένα σύστημα υπολογιστή, να κλέψει δεδομένα ή να διαταράξει τις κανονικές 

λειτουργίες. Περιλαμβάνει διάφορους τύπους, όπως ιούς, σκουλήκια και δούρειους ίππους. 

3. Κοινωνική μηχανική. Η κοινωνική μηχανική είναι μια μέθοδος χειραγώγησης ατόμων ώστε να 

αποκαλύψουν ευαίσθητες πληροφορίες ή να εκτελέσουν ενέργειες που μπορεί να θέσουν σε 

κίνδυνο την ασφάλεια. Οι τεχνικές περιλαμβάνουν το phishing, την πλαστοπροσωπία και την 

ψυχολογική χειραγώγηση για την εκμετάλλευση της ανθρώπινης συμπεριφοράς. 

4. Απειλές κατά των δεδομένων. Οι απειλές κατά των δεδομένων περιλαμβάνουν εκούσιες ή 

ακούσιες ενέργειες που θέτουν σε κίνδυνο την εμπιστευτικότητα, την ακεραιότητα ή τη 

διαθεσιμότητα των δεδομένων. Αυτό περιλαμβάνει παραβιάσεις δεδομένων, διαρροές ή 

οποιαδήποτε μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση ή αποκάλυψη ευαίσθητων πληροφοριών. 

5. Άρνηση παροχής υπηρεσιών (DoS). Η άρνηση παροχής υπηρεσιών είναι μια επίθεση που 

αποσκοπεί στη διακοπή ή την απενεργοποίηση της κανονικής λειτουργίας ενός συστήματος, 

δικτύου ή υπηρεσίας υπολογιστή, καθιστώντας το προσωρινά ή επ' αόριστον μη διαθέσιμο στους 

χρήστες. Η κατανεμημένη άρνηση παροχής υπηρεσιών (DDoS) περιλαμβάνει πολλαπλά συστήματα 

που συντονίζουν την επίθεση. 

6. Απειλές από το Διαδίκτυο. Οι διαδικτυακές απειλές αναφέρονται σε σκόπιμες ή ακούσιες 

διαταραχές του Διαδικτύου ή των ηλεκτρονικών επικοινωνιών, που προκαλούν διακοπές, διακοπές 

ρεύματος, διακοπή λειτουργίας ή λογοκρισία. Οι απειλές αυτές μπορεί να οφείλονται σε διάφορους 

παράγοντες, όπως κυβερνοεπιθέσεις, τεχνικά προβλήματα ή κυβερνητικές ενέργειες. 
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7. Χειραγώγηση πληροφοριών. Η χειραγώγηση πληροφοριών περιλαμβάνει σκόπιμες, συντονισμένες 

προσπάθειες να επηρεαστούν αρνητικά οι αξίες, οι διαδικασίες και οι πολιτικές διαδικασίες. Αυτό 

μπορεί να περιλαμβάνει τη διάδοση παραπληροφόρησης, ψευδών ειδήσεων ή τη διεξαγωγή 

δραστηριοτήτων που χειραγωγούν την κοινή γνώμη ή διαταράσσουν τις κανονικές ροές 

πληροφοριών. 

8. Επιθέσεις στην αλυσίδα εφοδιασμού. Οι επιθέσεις στην εφοδιαστική αλυσίδα στοχεύουν στη 

σχέση μεταξύ των οργανισμών και των προμηθευτών τους. Οι επιθέσεις αυτές περιλαμβάνουν την 

παραβίαση της ασφάλειας της αλυσίδας εφοδιασμού για την απόκτηση μη εξουσιοδοτημένης 

πρόσβασης ή επιρροής σε έναν οργανισμό-στόχο. Παραδείγματα περιλαμβάνουν τη διακινδύνευση 

ενημερώσεων λογισμικού ή εξαρτημάτων υλικού. 

 

Πρωταρχικές απειλές που ορίζονται στην έκθεση "ENISA Threat Landscape 2023". 

"Ransomware 

Σύμφωνα με την έκθεση Threat Landscape for Ransomware Attacks του ENISA, το ransomware 

ορίζεται ως ένας τύπος επίθεσης όπου οι απειλητικοί φορείς αναλαμβάνουν τον έλεγχο των 

περιουσιακών στοιχείων ενός στόχου και απαιτούν λύτρα σε αντάλλαγμα για την επιστροφή της 

διαθεσιμότητας του περιουσιακού στοιχείου. Αυτός ο ορισμός που δεν σχετίζεται με τη δράση 

είναι απαραίτητος για να καλύψει το μεταβαλλόμενο τοπίο απειλών ransomware, την 

επικράτηση πολλαπλών τεχνικών εκβιασμού και τους διάφορους στόχους, εκτός από τα 

αποκλειστικά οικονομικά οφέλη, των δραστών. Το Ransomware αποτέλεσε, για άλλη μια φορά, 

μια από τις κύριες απειλές κατά την περίοδο αναφοράς, με αρκετά περιστατικά υψηλού προφίλ 

και μεγάλης δημοσιότητας. 

 

Malware 

Το κακόβουλο λογισμικό, που αναφέρεται επίσης ως κακόβουλος κώδικας και κακόβουλη 

λογική, είναι ένας γενικός όρος που χρησιμοποιείται για να περιγράψει οποιοδήποτε λογισμικό 

ή υλικολογισμικό που προορίζεται να εκτελέσει μια μη εξουσιοδοτημένη διαδικασία που θα 

έχει αρνητικό αντίκτυπο στην εμπιστευτικότητα, την ακεραιότητα ή τη διαθεσιμότητα ενός 

συστήματος. 

 

Κοινωνική μηχανική 
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Η κοινωνική μηχανική περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων που επιχειρούν να 

εκμεταλλευτούν το ανθρώπινο λάθος ή την ανθρώπινη συμπεριφορά με στόχο την απόκτηση 

πρόσβασης σε πληροφορίες ή υπηρεσίες. Χρησιμοποιεί διάφορες μορφές χειραγώγησης για να 

εξαπατήσει τα θύματα ώστε να κάνουν λάθη ή να παραδώσουν ευαίσθητες ή μυστικές 

πληροφορίες. Οι χρήστες μπορεί να δελεαστούν να ανοίξουν έγγραφα, αρχεία ή μηνύματα 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, να επισκεφθούν ιστότοπους ή να παραχωρήσουν πρόσβαση σε 

συστήματα ή υπηρεσίες. Παρόλο που τα δέλεαρ και τα τεχνάσματα που χρησιμοποιούνται 

μπορεί να κάνουν κατάχρηση της τεχνολογίας, βασίζονται σε ένα ανθρώπινο στοιχείο για να 

είναι επιτυχημένα. Αυτός ο καμβάς απειλών αποτελείται κυρίως από τους ακόλουθους φορείς 

επίθεσης: phishing, spear-phishing, whaling, smishing, vishing, watering hole attack, baiting, 

pretexting, quid pro quo, honeytraps και scareware. Ενώ οι τεχνικές κοινωνικής μηχανικής 

χρησιμοποιούνται συχνά για την απόκτηση αρχικής πρόσβασης, μπορούν επίσης να 

χρησιμοποιηθούν σε μεταγενέστερα στάδια ενός περιστατικού ή μιας παραβίασης. 

Αξιοσημείωτα παραδείγματα είναι η υποκλοπή ηλεκτρονικού ταχυδρομείου επιχειρήσεων 

(BEC), η απάτη, η πλαστοπροσωπία, η παραχάραξη και, πιο πρόσφατα, ο εκβιασμός. 

 

Απειλές κατά των δεδομένων  

Η παραβίαση δεδομένων ορίζεται στον GDPR ως οποιαδήποτε παραβίαση της ασφάλειας που 

οδηγεί σε τυχαία ή παράνομη καταστροφή, απώλεια, αλλοίωση ή μη εξουσιοδοτημένη 

αποκάλυψη ή πρόσβαση σε δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που διαβιβάζονται, 

αποθηκεύονται ή υποβάλλονται σε άλλη επεξεργασία (άρθρο 4.12 GDPR). Από τεχνική άποψη, 

οι απειλές κατά των δεδομένων μπορούν να ταξινομηθούν κυρίως ως παραβιάσεις δεδομένων 

ή διαρροές δεδομένων. Αν και συχνά χρησιμοποιούνται ως εναλλάξιμες έννοιες, συνεπάγονται 

θεμελιωδώς διαφορετικές έννοιες που έγκεινται κυρίως στον τρόπο με τον οποίο συμβαίνουν. 

Η παραβίαση δεδομένων είναι μια σκόπιμη κυβερνοεπίθεση που ασκείται από έναν 

κυβερνοεγκληματία με στόχο την απόκτηση μη εξουσιοδοτημένης πρόσβασης και τη 

δημοσιοποίηση ευαίσθητων, εμπιστευτικών ή προστατευόμενων δεδομένων. Με άλλα λόγια, 

μια παραβίαση δεδομένων είναι μια σκόπιμη και βίαιη επίθεση εναντίον ενός συστήματος ή 

ενός οργανισμού με σκοπό την κλοπή δεδομένων. Διαρροή δεδομένων είναι ένα γεγονός (π.χ. 

λανθασμένες ρυθμίσεις, ευπάθειες ή ανθρώπινα λάθη) που μπορεί να προκαλέσει την ακούσια 

απώλεια ή έκθεση ευαίσθητων, εμπιστευτικών ή προστατευόμενων δεδομένων (οι σκόπιμες 

επιθέσεις αναφέρονται μερικές φορές ως έκθεση δεδομένων). 
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Απειλές κατά της διαθεσιμότητας: Άρνηση παροχής υπηρεσιών 

Η διαθεσιμότητα αποτελεί στόχο πληθώρας απειλών και επιθέσεων, μεταξύ των οποίων 

ξεχωρίζει η DDoS. Η DDoS στοχεύει στη διαθεσιμότητα συστημάτων και δεδομένων και, αν και 

δεν αποτελεί νέα απειλή, διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στο τοπίο των απειλών για την 

κυβερνοασφάλεια. Οι επιθέσεις εκδηλώνονται όταν οι χρήστες ενός συστήματος ή μιας 

υπηρεσίας δεν είναι σε θέση να έχουν πρόσβαση σε σχετικά δεδομένα, υπηρεσίες ή άλλους 

πόρους. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με την εξάντληση της υπηρεσίας και των πόρων της ή με την 

υπερφόρτωση των στοιχείων της δικτυακής υποδομής. 

 

Απειλές κατά της διαθεσιμότητας: Απειλές από το Διαδίκτυο 

Οι απειλές για τη διαθεσιμότητα του Διαδικτύου αναφέρονται σε εκούσιες ή ακούσιες 

διαταραχές του Διαδικτύου ή των ηλεκτρονικών επικοινωνιών που οδηγούν σε διακοπές 

λειτουργίας του Διαδικτύου, διακοπή ρεύματος, κλείσιμο ή λογοκρισία. Οι διαταραχές του 

Διαδικτύου μπορεί να οφείλονται σε κυβερνητικές διακοπές του Διαδικτύου, κυκλώνες, 

μαζικούς σεισμούς, διακοπές ρεύματος, διακοπές καλωδίων, κυβερνοεπιθέσεις, τεχνικά 

προβλήματα και στρατιωτικές ενέργειες. Αυτές οι απειλές διαφοροποιούνται και αυξάνονται, 

έχοντας φτάσει σε νέο ρεκόρ κατά την περίοδο αναφοράς και έχοντας προκαλέσει τεράστιες 

χρηματικές απώλειες στις εθνικές οικονομίες. 

 

Χειραγώγηση πληροφοριών 

Foreign Information Manipulation and Interference (FIMI) περιγράφει ένα ως επί το πλείστον μη 

παράνομο πρότυπο συμπεριφοράς που απειλεί ή έχει τη δυνατότητα να επηρεάσει αρνητικά 

τις αξίες, τις διαδικασίες και τις πολιτικές διαδικασίες. Η δραστηριότητα αυτή έχει χειραγωγικό 

χαρακτήρα και διεξάγεται με σκόπιμο και συντονισμένο τρόπο. Η FIMI μπορεί να 

πραγματοποιείται από κρατικούς ή μη κρατικούς φορείς, συμπεριλαμβανομένων των 

πληρεξουσίων τους εντός και εκτός της επικράτειάς τους, ενώ στην παρούσα έκθεση μελετάμε 

την απειλή ανεξάρτητα από την προέλευσή της. 

 

Επιθέσεις στην αλυσίδα εφοδιασμού 

Μια επίθεση στην αλυσίδα εφοδιασμού στοχεύει στη σχέση μεταξύ των οργανισμών και των 

προμηθευτών τους. Για την παρούσα έκθεση ETL, χρησιμοποιούμε τον ορισμό που αναφέρεται 
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στο τοπίο απειλών του ENISA για τις επιθέσεις στην εφοδιαστική αλυσίδα10 , σύμφωνα με τον 

οποίο μια επίθεση θεωρείται ότι έχει συνιστώσα της εφοδιαστικής αλυσίδας όταν αποτελείται 

από συνδυασμό τουλάχιστον δύο επιθέσεων. Για να χαρακτηριστεί μια επίθεση ως επίθεση 

στην αλυσίδα εφοδιασμού, πρέπει τόσο ο προμηθευτής όσο και ο πελάτης να είναι στόχοι. Η 

SolarWinds ήταν μία από τις πρώτες αποκαλύψεις αυτού του είδους επίθεσης και έδειξε τον 

πιθανό αντίκτυπο των επιθέσεων στην αλυσίδα εφοδιασμού. Παρατηρήθηκε ότι οι απειλητικοί 

φορείς συνεχίζουν να τροφοδοτούνται από αυτή την πηγή για να διεξάγουν τις επιχειρήσεις 

τους και να εδραιωθούν εντός των οργανισμών, για να επωφεληθούν από τον εκτεταμένο 

αντίκτυπο και τη μεγάλη βάση θυμάτων τέτοιων επιθέσεων". 

 

Lella, I., Tsekmezoglou, E., Theocharidou, M., Magonara, E., Malatras, A., Naydenov, R.S., 

Ciobanu, C. (2023). ENISA Threat Landscape 2023. ENISA, σελ. 6-8. 

 

Εκτός από τις απειλές στον κυβερνοχώρο που ορίζονται παραπάνω (Ransomware, κακόβουλο λογισμικό, 

κοινωνική μηχανική, απειλές κατά δεδομένων, άρνηση παροχής υπηρεσιών, απειλές από το Διαδίκτυο, 

χειραγώγηση πληροφοριών και επιθέσεις στην αλυσίδα εφοδιασμού), οι νεοσύστατες επιχειρήσεις 

ενδέχεται να αντιμετωπίσουν διάφορες άλλες απειλές για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο. Ορισμένες 

πρόσθετες απειλές που πρέπει να γνωρίζετε είναι οι εξής: 

1. Επιθέσεις phishing. Το "ψάρεμα" περιλαμβάνει τη χρήση παραπλανητικών μηνυμάτων 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, μηνυμάτων ή ιστότοπων για να εξαπατήσουν τα άτομα ώστε να 

αποκαλύψουν ευαίσθητες πληροφορίες, όπως ονόματα χρηστών, κωδικούς πρόσβασης ή 

οικονομικά στοιχεία. Οι επιθέσεις phishing μπορεί να είναι πολύ στοχευμένες (spear-phishing) ή πιο 

διαδεδομένες. 

2. Επιθέσεις Man-in-the-Middle (MitM). Στις επιθέσεις MitM, μια μη εξουσιοδοτημένη οντότητα 

υποκλέπτει και ενδεχομένως τροποποιεί την επικοινωνία μεταξύ δύο μερών. Αυτό μπορεί να 

οδηγήσει σε κλοπή δεδομένων, υποκλοπή ή εισαγωγή κακόβουλου περιεχομένου στη ροή 

επικοινωνίας. 

3. Εκμεταλλεύσεις μηδενικής ημέρας (Zero Day Vulnerabilities). Οι ευπάθειες μηδενικής ημέρας είναι 

ευπάθειες λογισμικού που είναι άγνωστες στον προμηθευτή και δεν έχουν επιδιορθωθεί. Οι φορείς 

απειλών μπορούν να εκμεταλλευτούν αυτές τις ευπάθειες πριν αναπτυχθεί η διόρθωσή τους, 

θέτοντας σε κίνδυνο κάθε οργανισμό που χρησιμοποιεί το επηρεαζόμενο λογισμικό. 

4. Προηγμένες μόνιμες απειλές (APT). Οι APT είναι εξελιγμένες και στοχευμένες επιθέσεις στον 

κυβερνοχώρο που συνήθως ενορχηστρώνονται από καλά χρηματοδοτημένους και οργανωμένους 
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φορείς απειλών. Αυτές οι επιθέσεις συχνά περιλαμβάνουν παρατεταμένη και μυστική διείσδυση σε 

ένα δίκτυο, με στόχο την κλοπή ευαίσθητων πληροφοριών. 

5. Ευπάθειες IoT (Internet of Things). Καθώς οι νεοσύστατες επιχειρήσεις ενσωματώνουν ολοένα και 

περισσότερο συσκευές IoT στις δραστηριότητές τους, οι συσκευές αυτές μπορούν να γίνουν πιθανοί 

στόχοι για κυβερνοεπιθέσεις. Οι μη ασφαλείς συσκευές IoT μπορούν να αξιοποιηθούν για να 

αποκτήσουν μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση σε δίκτυα ή να εξαπολύσουν επιθέσεις. 

6. Cryptojacking. Το Cryptojacking περιλαμβάνει τη μη εξουσιοδοτημένη χρήση των πόρων ενός 

υπολογιστή ή δικτύου για την εξόρυξη κρυπτονομισμάτων. Οι εγκληματίες του κυβερνοχώρου 

ενδέχεται να μολύνουν τα συστήματα με κακόβουλο λογισμικό που εξορύσσει σιωπηρά 

κρυπτονόμισμα, επηρεάζοντας την απόδοση του συστήματος. 

7. Cross-Site Scripting (XSS). Οι επιθέσεις XSS περιλαμβάνουν την εισαγωγή κακόβουλων σεναρίων σε 

ιστοσελίδες που προβάλλονται από άλλους χρήστες. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε κλοπή δεδομένων 

χρήστη, υποκλοπή συνόδου ή εξάπλωση κακόβουλου λογισμικού σε άλλους χρήστες. 

8. Έγχυση SQL. Οι επιθέσεις έγχυσης SQL συμβαίνουν όταν κακόβουλος κώδικας SQL εισάγεται σε 

πεδία εισόδου, επιτρέποντας στους επιτιθέμενους να χειραγωγήσουν μια βάση δεδομένων. Αυτό 

μπορεί να οδηγήσει σε μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση, χειραγώγηση δεδομένων ή εξαγωγή 

δεδομένων. 

9. Κακόβουλο λογισμικό χωρίς αρχεία. Το κακόβουλο λογισμικό χωρίς αρχεία λειτουργεί στη μνήμη 

αντί να βασίζεται σε εκτελέσιμα αρχεία. Αυτό καθιστά πιο δύσκολο τον εντοπισμό του από τις 

παραδοσιακές λύσεις antivirus, καθώς ενδέχεται να μην υπάρχει φυσικό αρχείο προς ανάλυση. 

10. Συμπλήρωση διαπιστευτηρίων (Credential Sufraing). Στις επιθέσεις πλήρωσης διαπιστευτηρίων, οι 

κυβερνοεγκληματίες χρησιμοποιούν κλεμμένους συνδυασμούς ονόματος χρήστη και κωδικού 

πρόσβασης από μια υπηρεσία για να αποκτήσουν μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση σε μια άλλη 

υπηρεσία όπου οι χρήστες έχουν επαναχρησιμοποιήσει τα διαπιστευτήρια. 

11. DNS Spoofing και Cache Poisoning. Το DNS spoofing περιλαμβάνει την ανακατεύθυνση ερωτημάτων 

του συστήματος ονομάτων τομέα (DNS) σε κακόβουλους ιστότοπους. Η δηλητηρίαση της κρυφής 

μνήμης χειραγωγεί τα δεδομένα της κρυφής μνήμης DNS, οδηγώντας τους χρήστες σε ακούσιους 

και δυνητικά επιβλαβείς προορισμούς. 

Όπως αναφέρθηκε, η έκθεση "ENISA Threat Landscape 2023" (Lella, 2023) δείχνει ότι οι κύριες απειλές 

παγκοσμίως και στην ΕΕ είναι: Ransomware, κακόβουλο λογισμικό, κοινωνική μηχανική, απειλές κατά 

δεδομένων, άρνηση παροχής υπηρεσιών, απειλές μέσω διαδικτύου, χειραγώγηση πληροφοριών και 

επιθέσεις στην εφοδιαστική αλυσίδα.  
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Σχήμα 1. Χρονοδιάγραμμα των γεγονότων στην ΕΕ (καταμέτρηση του αριθμού των παρατηρούμενων 

περιστατικών ανά μήνα) (Lella, 2023) 

 

Η έκθεση απεικονίζει (Σχήμα 1) την αύξηση των κυβερνοεπιθέσεων κατά το πρώτο μέρος του 2023. Η 

αύξηση αυτή αντανακλάται τόσο σε παγκόσμιο επίπεδο όσο και σε επίπεδο ΕΕ. Η αύξηση μπορεί να μην 

αντανακλά μόνο την αύξηση του αριθμού, αλλά και την ευαισθητοποίηση σχετικά με την εκδήλωση τέτοιων 

γεγονότων. Παρ' όλα αυτά, η τάση είναι ανησυχητική.  
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Σχήμα 2. : Προσαρμοσμένο στα ελληνικά από Κατανομή του αριθμού των απειλών στην ΕΕ ανά ομάδα 

απειλών (Lella, 2023) 

 

Μπορούμε να δούμε στο Σχήμα 2 ότι οι πιο συχνές απειλές ήταν: Απειλές κατά δεδομένων, κοινωνική 

μηχανική και κακόβουλο λογισμικό. Ακολουθούσαν οι εξής: Χειραγώγηση πληροφοριών, Επιθέσεις στην 

εφοδιαστική αλυσίδα, Απειλές μέσω του Διαδικτύου και Zero Day. 
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Σχήμα 3. Προσαρμοσμένο στα ελληνικά από Στοχευμένοι τομείς ανά αριθμό περιστατικών (Ιούλιος 2022 - 

Ιούνιος 2023) (Lella, 2023) 

Μια τομεακή ανάλυση αποκαλύπτει ότι οι απειλές ξεπερνούν τα όρια συγκεκριμένων βιομηχανιών ή 

τομέων, ασκώντας την επιρροή τους σε ένα ευρύ φάσμα τομέων (Lella, 2023). Αυτό μπορεί να οφείλεται 

στην υψηλή διασυνδεσιμότητα του σημερινού ψηφιακού κόσμου.  

Στο συνολικό παγκόσμιο τοπίο, ένας μεγάλος αριθμός εκδηλώσεων απευθυνόταν σε οργανισμούς του 

τομέα της δημόσιας διοίκησης (19%) και της υγείας (8%). Βλέπουμε ότι ένας από τους κύριους φορείς που 

απειλούνται είναι τα άτομα (11%). Παρόλο που αυτό μπορεί να φαίνεται άσχετο με τις νεοσύστατες 

επιχειρήσεις και τον ιδιωτικό τομέα, τα άτομα αυτά μπορεί να είναι υπάλληλοι σε ορισμένες νεοσύστατες 

επιχειρήσεις και να θέτουν ακούσια τις επιχειρήσεις σε κίνδυνο.  
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Prime Threats: *DATA *DDoS *Information Manipulation *Malware *Ransomware *Social Engineering 

*Supply Chain Attack *Web Threats 

Σχήμα 4. Προσαρμοσμένο στα ελληνικά από Κίνητρα των φορέων απειλών ανά κατηγορία απειλής (Lella, 

2023) 

Η έκθεση παρουσιάζει επίσης τα κίνητρα πίσω από τις επιθέσεις στον κυβερνοχώρο κατά τη διάρκεια της 

καθορισμένης περιόδου (Lella, 2023). Όπως φαίνεται από το Σχήμα 4, οι περισσότερες επιθέσεις είχαν 

οικονομικό κέρδος, ακολουθούμενες από την αναστάτωση, το άγνωστο, την κατασκοπεία και την ιδεολογία. 

Το Ransomware αντιπροσωπεύει σχεδόν το 30% των επιθέσεων που πραγματοποιήθηκαν για οικονομικό 

κέρδος, ακολουθούμενο από απειλές κατά δεδομένων, κοινωνική μηχανική και κακόβουλο λογισμικό. 

Η επίγνωση των λόγων πίσω από τις απειλές στον κυβερνοχώρο και των τύπων απειλών θα μπορούσε να 

ενημερώσει και να καθοδηγήσει τη στρατηγική που χρησιμοποιούν οι νεοσύστατες επιχειρήσεις για την 

ανάπτυξη και την εφαρμογή πρακτικών ψηφιακής υγιεινής. Για παράδειγμα, οι νεοσύστατες επιχειρήσεις 

και ο ιδιωτικός τομέας στοχοποιούνται κυρίως για οικονομικά οφέλη. Γνωρίζοντας ότι το Ransomware, οι 

απειλές κατά δεδομένων, η κοινωνική μηχανική και το κακόβουλο λογισμικό χρησιμοποιούνται κυρίως για 

τέτοιους σκοπούς, οι νεοσύστατες επιχειρήσεις θα μπορούσαν να εστιάσουν τη στρατηγική ψηφιακής 

υγιεινής τους στην προστασία της πρόσβασης σε δεδομένα και στην εκπαίδευση των πελατών και των 

εργαζομένων ώστε να προστατεύονται από τις απειλές κοινωνικής μηχανικής. 
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Για να κατανοήσετε πώς πρέπει να προσεγγίσει μια νεοσύστατη επιχείρηση τις απειλές στον κυβερνοχώρο 

και τι πρέπει να κάνει για να προστατευτεί, ετοιμάσαμε ένα παράδειγμα καλής πρακτικής. Αυτό θα 

καταδείξει τον τρόπο με τον οποίο μια εταιρεία θα πρέπει να αντιμετωπίζει τις πιθανές απειλές και πώς θα 

πρέπει να προετοιμάζεται για να αποτρέψει την εκδήλωση συμβάντων στον κυβερνοχώρο.  

Υποενότητα 4 - 1 καλές πρακτικές από νεοσύστατες 

επιχειρήσεις 

Για να καταλάβετε καλύτερα πώς να εντοπίζετε τις απειλές και πώς να χειρίζεστε την κατάσταση εκ των 

προτέρων, ας εξετάσουμε το ακόλουθο παράδειγμα. Επικεντρώσαμε το παράδειγμα στην ευπάθεια που 

μπορεί να προκύψει από την ηλεκτρονική πληρωμή, η οποία είναι μια ευρέως διαδεδομένη και 

συνηθισμένη κατάσταση που μπορεί να επηρεάσει τόσο την εταιρεία όσο και τους πελάτες σε περίπτωση 

κυβερνοεπίθεσης. 

Ψηφιακή υγιεινή στην ασφάλεια των ηλεκτρονικών πληρωμών 

Πλαίσιο 

Στο ταχέως εξελισσόμενο τοπίο της ανάπτυξης εφαρμογών για κινητά, όπου η καινοτομία διασταυρώνεται 

με τις οικονομικές συναλλαγές, η διασφάλιση της ασφάλειας μιας εφαρμογής που επεξεργάζεται 

ηλεκτρονικές πληρωμές καθίσταται υψίστης σημασίας. Ένα παράδειγμα είναι αυτό μιας εταιρείας που 

προσφέρει συνδρομή σε μια εφαρμογή για κινητά, η οποία μπορεί να εγείρει μια ευπάθεια που σχετίζεται 

με την επεξεργασία των πληρωμών της. Η πιθανή ευπάθεια στο σύστημα επεξεργασίας των ηλεκτρονικών 

πληρωμών τους θα μπορούσε να εκθέσει τόσο την εταιρεία όσο και τους πελάτες της σε κινδύνους 

οικονομικής απάτης. 

Η νεοσύστατη επιχείρηση πρέπει να αναλύσει την κατάσταση, να εντοπίσει τους κινδύνους και να 

εφαρμόσει λύσεις για την πρόληψη τυχόν ευπαθειών και καταστάσεων οικονομικής απάτης. 

Βήμα 1. Η ανάλυση της κατάστασης 

Ως πρώτο βήμα στη διαδικασία ψηφιακής υγιεινής, έχουμε την ανάλυση της κατάστασης. Κατά τη διάρκεια 

αυτής της φάσης, είναι σημαντικό να εντοπιστούν τα τρωτά σημεία και να εκτιμηθεί ο κίνδυνος και οι 

επιπτώσεις αυτών των τρωτών σημείων σε περίπτωση παραβίασης της ασφάλειας.  

Προσδιορισμός της ευπάθειας ασφάλειας πληρωμών: 

Η εταιρεία διεξήγαγε ενδελεχή ανάλυση των λειτουργιών επεξεργασίας πληρωμών της εφαρμογής για τον 

εντοπισμό πιθανών αδύναμων σημείων, συμπεριλαμβανομένων μη ασφαλών πυλών πληρωμής, ευπαθειών 

στην κρυπτογράφηση των συναλλαγών και πιθανών σημείων μη εξουσιοδοτημένης πρόσβασης. 
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Η διενέργεια μιας ολοκληρωμένης ανάλυσης μιας εφαρμογής πληρωμών για τον εντοπισμό πιθανών 

αδύναμων σημείων περιλαμβάνει μια συστηματική και ενδελεχή εξέταση των διαφόρων στοιχείων της 

εφαρμογής. Μια γενική κατευθυντήρια γραμμή για τη διενέργεια μιας τέτοιας ανάλυσης θα μπορούσε να 

περιλαμβάνει: 

1. Αξιολόγηση κινδύνου: Προσδιορισμός και κατανόηση των κρίσιμων στοιχείων της εφαρμογής 

πληρωμών, συμπεριλαμβανομένης της πιστοποίησης ταυτότητας του χρήστη, της αποθήκευσης 

δεδομένων, της επεξεργασίας πληρωμών και της επικοινωνίας με εξωτερικούς διακομιστές. 

2. Έλεγχος κανονιστικής συμμόρφωσης: Βεβαιωθείτε ότι η εφαρμογή πληρωμών συμμορφώνεται με 

τα σχετικά ρυθμιστικά πρότυπα και τις απαιτήσεις συμμόρφωσης στον κλάδο, όπως το Πρότυπο 

Ασφάλειας Δεδομένων της Βιομηχανίας Καρτών Πληρωμών the Payment Card Industry Data Security 

Standard (PCI DSS). 

3. Data Flow Mapping - Χαρτογράφηση ροής δεδομένων: Χαρτογραφήστε τη ροή των ευαίσθητων 

δεδομένων (π.χ. πληροφορίες πιστωτικής κάρτας) εντός της εφαρμογής, από την εισαγωγή έως την 

αποθήκευση και τη μετάδοση. Προσδιορίστε πιθανά σημεία ευπάθειας σε αυτή τη ροή δεδομένων. 

4. Ασφάλεια δικτύου: Αξιολογήστε την ασφάλεια των επικοινωνιών δικτύου, συμπεριλαμβανομένης 

της χρήσης ασφαλών πρωτοκόλλων (HTTPS), της κρυπτογράφησης και των πιστοποιητικών SSL 

(Secure Sockets Layer). 

5. Μηχανισμοί ελέγχου ταυτότητας: Αξιολογήστε την ισχύ των μηχανισμών ελέγχου ταυτότητας των 

χρηστών. Εφαρμόστε έλεγχο ταυτότητας πολλαπλών παραγόντων για να προσθέσετε ένα επιπλέον 

επίπεδο ασφάλειας. 

6. Ασφάλεια πύλης πληρωμών: Εξετάστε την ενσωμάτωση με πύλες πληρωμών, διασφαλίζοντας ότι 

χρησιμοποιούνται ασφαλείς και αξιόπιστες υπηρεσίες. Ενημερώστε και επιδιορθώστε τακτικά το 

λογισμικό της πύλης πληρωμών. 

7. Κρυπτογράφηση δεδομένων: Εφαρμόστε κρυπτογράφηση από άκρο σε άκρο για την προστασία των 

ευαίσθητων δεδομένων των χρηστών καθ' όλη τη διάρκεια της διαδικασίας συναλλαγής. 

8. Σάρωση ευπαθειών και δοκιμή διείσδυσης: Διεξαγωγή τακτικών σαρώσεων ευπάθειας και δοκιμών 

διείσδυσης για τον εντοπισμό πιθανών αδυναμιών και την προσομοίωση πραγματικών σεναρίων 

επίθεσης. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τη χρήση αυτοματοποιημένων εργαλείων ή την πρόσληψη 

τρίτων εταιρειών ασφαλείας με εμπειρία σε δοκιμές διείσδυσης. 

9. Ανασκόπηση κώδικα: Πραγματοποιήστε μια ενδελεχή επισκόπηση κώδικα για να εντοπίσετε τυχόν 

ευπάθειες ή αδυναμίες στον πηγαίο κώδικα της εφαρμογής. Βεβαιωθείτε ότι οι πρακτικές 

κωδικοποίησης ακολουθούν τις βέλτιστες πρακτικές ασφαλείας. 

10. Σχέδιο αντιμετώπισης περιστατικών: Ανάπτυξη και εφαρμογή σχεδίου αντιμετώπισης περιστατικών 

για την άμεση αντιμετώπιση και τον μετριασμό πιθανών παραβιάσεων ασφαλείας. Αυτό 
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περιλαμβάνει την ύπαρξη διαδικασιών για την ενημέρωση των χρηστών σε περίπτωση συμβάντος 

ασφαλείας. 

11. Έλεγχοι ασφαλείας τρίτων: Εξετάστε το ενδεχόμενο να προσλάβετε εταιρείες ασφαλείας τρίτων που 

ειδικεύονται σε ελέγχους ασφαλείας εφαρμογών. Αυτές οι εταιρείες μπορούν να προσφέρουν μια 

ανεξάρτητη οπτική και εξειδικευμένη τεχνογνωσία για τον εντοπισμό ευπαθειών. 

Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε αυτά τα σημεία ως κατάλογο ελέγχου για να κάνετε την ανάλυσή σας. 

Η ασφάλεια είναι μια συνεχής διαδικασία, και οι τακτικές αναθεωρήσεις και ενημερώσεις είναι ζωτικής 

σημασίας για να μείνετε μπροστά από τις αναδυόμενες απειλές. Τα σημεία του προαναφερθέντος 

καταλόγου ελέγχου μπορούν να αλλάξουν με την πάροδο του χρόνου, ανάλογα με τις πιθανές απειλές και 

το τοπίο της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο. Η συνεργασία με τρίτες εταιρείες ασφάλειας ή συμβούλους 

μπορεί να προσφέρει πρόσθετη τεχνογνωσία και γνώσεις, ιδίως όσον αφορά τους ενδελεχείς ελέγχους 

ασφαλείας και τις δοκιμές διείσδυσης. Είναι σημαντικό να δοθεί προτεραιότητα στην ασφάλεια των 

εφαρμογών πληρωμών για την προστασία τόσο της επιχείρησης όσο και των χρηστών της από πιθανούς 

κινδύνους και παραβιάσεις. 

Ας υποθέσουμε ότι κατά τη διάρκεια ενός τακτικού ελέγχου ασφαλείας, η ομάδα ασφαλείας της 

νεοσύστατης επιχείρησης εντοπίζει μια πιθανή αδυναμία στο πρωτόκολλο κρυπτογράφησης που 

χρησιμοποιείται για τη μετάδοση δεδομένων πληρωμής στην εφαρμογή για κινητά. Στη συνέχεια, η ομάδα 

πρέπει να αξιολογήσει την ευπάθεια και τις συνέπειές της για την εταιρεία και τους χρήστες. 

Αξιολόγηση κινδύνων και επιπτώσεων: 

Μετά τον εντοπισμό των τρωτών σημείων στην ασφάλεια των πληρωμών, είναι σημαντικό να εξεταστούν 

οι κίνδυνοι και οι επιπτώσεις τόσο για την εταιρεία όσο και για τους χρήστες. Αυτό το μέρος της διαδικασίας 

περιλαμβάνει την αξιολόγηση των κινδύνων για την εταιρεία και τους χρήστες και την ιεράρχηση των 

εντοπισμένων ευπαθειών ανάλογα με τις πιθανές επιπτώσεις.  

1. Εκτίμηση επιπτώσεων: Αξιολόγηση των πιθανών επιπτώσεων μιας παραβίασης της ασφάλειας τόσο 

στην εταιρεία όσο και στους χρήστες της, λαμβάνοντας υπόψη τις οικονομικές απώλειες, τη ζημιά 

στη φήμη και τις πιθανές νομικές συνέπειες. 

2. Ιεράρχηση προτεραιοτήτων: Ιεράρχηση των ευπαθειών με βάση τη σοβαρότητα του δυνητικού 

αντίκτυπου και την πιθανότητα εκμετάλλευσης. 

Κατά την αξιολόγηση των κινδύνων που σχετίζονται με την αδυναμία του πρωτοκόλλου κρυπτογράφησης, 

η ομάδα ασφαλείας αξιολογεί την έκταση της ευπάθειας, λαμβάνοντας υπόψη παράγοντες όπως ο τύπος 

του χρησιμοποιούμενου αλγορίθμου κρυπτογράφησης, το εύρος της πιθανής εκμετάλλευσης και ο 

αντίκτυπος στην ασφάλεια των δεδομένων των χρηστών. 
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Η ανάλυση κινδύνου αποσκοπεί στην κατανόηση των πιθανών συνεπειών της ευπάθειας κρυπτογράφησης, 

συμπεριλαμβανομένου του κινδύνου μη εξουσιοδοτημένης πρόσβασης σε ευαίσθητες πληροφορίες 

πληρωμών και του πιθανού αντίκτυπου στη φήμη της εταιρείας. 

Βήμα 2. Εύρεση λύσης  

Οι λύσεις για πιθανά τρωτά σημεία ασφαλείας πληρωμών θα περιλαμβάνουν: 

1. Ασφαλής ενσωμάτωση πύλης πληρωμών: Αναβαθμίστε το σύστημα επεξεργασίας πληρωμών ώστε 

να ενσωματωθεί με μια ασφαλή πύλη πληρωμών, διασφαλίζοντας ότι όλες οι συναλλαγές 

κρυπτογραφούνται και προστατεύονται από υποκλοπή κατά τη μετάδοση. 

2. Κρυπτογράφηση από άκρο σε άκρο: Εφαρμόστε κρυπτογράφηση από άκρο σε άκρο για όλες τις 

συναλλαγές πληρωμών, προστατεύοντας τα ευαίσθητα δεδομένα των χρηστών από μη 

εξουσιοδοτημένη πρόσβαση σε κάθε στάδιο της διαδικασίας συναλλαγής. 

3. Βελτιώσεις πιστοποίησης ταυτότητας χρήστη: Ενίσχυση των μέτρων ελέγχου ταυτότητας χρήστη, 

με την ενσωμάτωση ελέγχου ταυτότητας πολλαπλών παραγόντων, ώστε να διασφαλίζεται ότι μόνο 

εξουσιοδοτημένοι χρήστες μπορούν να έχουν πρόσβαση και να πραγματοποιούν συναλλαγές εντός 

της εφαρμογής. 

4. Τακτικοί έλεγχοι ασφάλειας και συμμόρφωσης: Διενέργεια τακτικών ελέγχων ασφαλείας που 

επικεντρώνονται ειδικά στη λειτουργία επεξεργασίας πληρωμών, διενεργώντας ελέγχους 

συμμόρφωσης με τα πρότυπα και τους κανονισμούς του κλάδου. 

Στην πιο συγκεκριμένη περίπτωση της αδυναμίας στο πρωτόκολλο κρυπτογράφησης που χρησιμοποιήσαμε 

ως παράδειγμα, η αντίδραση και ο μετριασμός θα περιλάμβαναν: 

1. Άμεσος περιορισμός: Η εταιρεία λαμβάνει άμεσα μέτρα για τον περιορισμό της ευπάθειας, 

απενεργοποιώντας προσωρινά το επηρεαζόμενο πρωτόκολλο κρυπτογράφησης για να αποτρέψει 

οποιαδήποτε περαιτέρω πιθανή εκμετάλλευση. 

2. Επικοινωνία με τα ενδιαφερόμενα μέρη: Η εταιρεία ξεκινά διαφανή επικοινωνία με τους χρήστες 

της, ενημερώνοντάς τους για την εντοπισμένη ευπάθεια κρυπτογράφησης, την προσωρινή 

αναστολή της επηρεαζόμενης λειτουργίας και τις συνεχιζόμενες προσπάθειες για την αντιμετώπιση 

του προβλήματος. 

3. Δέσμευση εμπειρογνωμόνων ασφαλείας: Η εταιρεία προσλαμβάνει τις υπηρεσίες εξωτερικών 

εμπειρογνωμόνων ασφάλειας στον κυβερνοχώρο για τη διενέργεια εμπεριστατωμένης ανάλυσης 

της ευπάθειας κρυπτογράφησης και την παροχή συστάσεων για μια πιο ισχυρή και ασφαλή λύση 

κρυπτογράφησης. 

4. Ανάπτυξη ενός Patch: Με βάση τις συστάσεις των εμπειρογνωμόνων ασφαλείας, η ομάδα 

ανάπτυξης δημιουργεί ένα διορθωτικό που αντιμετωπίζει την ευπάθεια κρυπτογράφησης. Αυτό 
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περιλαμβάνει την εφαρμογή ενός πιο ασφαλούς αλγορίθμου κρυπτογράφησης και τη διασφάλιση 

της συμβατότητας με τα υπάρχοντα συστήματα. 

5. Εσωτερικές δοκιμές: Πριν από την ανάπτυξη της επιδιόρθωσης, η εταιρεία διεξάγει διεξοδικές 

εσωτερικές δοκιμές για να διασφαλίσει ότι τα ενημερωμένα μέτρα κρυπτογράφησης δεν εισάγουν 

νέα τρωτά σημεία ή δεν διαταράσσουν τη λειτουργικότητα της εφαρμογής πληρωμών. 

6. Ανάπτυξη του Patch: Μόλις η επιδιόρθωση κριθεί αποτελεσματική και ασφαλής, η εταιρεία 

αναπτύσσει την ενημέρωση σε όλες τις συσκευές των χρηστών, επαναφέροντας τη λειτουργία 

πληρωμών με ενισχυμένα μέτρα κρυπτογράφησης. 

7. Παρακολούθηση μετά την εφαρμογή: Η εταιρεία παρακολουθεί στενά τις επιδόσεις της 

εφαρμογής μετά την εφαρμογή για να διασφαλίσει ότι το επίθεμα κρυπτογράφησης μετριάζει 

επιτυχώς την ευπάθεια και δεν προκαλεί απρόβλεπτα προβλήματα. 

8. Εκπαίδευση χρηστών: Για να αποκαταστήσει την εμπιστοσύνη των χρηστών, η εταιρεία θα 

μπορούσε να ξεκινήσει μια εκπαιδευτική εκστρατεία εντός της εφαρμογής, ενημερώνοντας τους 

χρήστες για την ευπάθεια κρυπτογράφησης και τα μέτρα που έχουν ληφθεί για την αντιμετώπισή 

της, και παρέχοντας συμβουλές για τη διατήρηση ασφαλών πρακτικών χρήσης. 

Τα βήματα αυτής της απάντησης αφορούν συγκεκριμένα το πρόβλημα που εντοπίστηκε. Εάν ο έλεγχος 

ασφάλειας εντοπίσει διαφορετικό πρόβλημα, τότε θα αναπτυχθούν ειδικές απαντήσεις για το πρόβλημα 

αυτό.  

Βήμα 3. Αποτελέσματα και αντίκτυπος 

Η στοχευμένη προσέγγιση της εταιρείας για την ψηφιακή υγιεινή στην ασφάλεια εφαρμογών για online 

πληρωμές απέδωσε θετικά αποτελέσματα: 

• Μηδενικές περιπτώσεις μη εξουσιοδοτημένων συναλλαγών ή παραβιάσεων ασφαλείας σε 

διάστημα ενός έτους. 

• Αύξηση της εμπιστοσύνης των χρηστών στην εφαρμογή, με αποτέλεσμα την αύξηση του αριθμού 

των συναλλαγών και των θετικών αξιολογήσεων των χρηστών. 

• Συμμόρφωση με τους κανονισμούς του κλάδου, τοποθετώντας την εταιρεία ως ασφαλή και 

αξιόπιστη πλατφόρμα για online πληρωμές. 

Βασικά συμπεράσματα 

Οι νεοσύστατες επιχειρήσεις που προσφέρουν εφαρμογές επεξεργασίας πληρωμών μπορούν να αντλήσουν 

πολύτιμες πληροφορίες από αυτό το παράδειγμα: 

• Δώστε προτεραιότητα στην ενσωμάτωση ασφαλών πυλών πληρωμών για την προστασία των 

δεδομένων των συναλλαγών. 
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• Εφαρμόστε κρυπτογράφηση από άκρο σε άκρο για τη διασφάλιση των δεδομένων των χρηστών καθ' 

όλη τη διάρκεια της διαδικασίας πληρωμής. 

• Ενίσχυση των μέτρων ελέγχου ταυτότητας των χρηστών, με την ενσωμάτωση ελέγχου ταυτότητας 

πολλαπλών παραγόντων για πρόσθετη ασφάλεια. 

• Διεξαγωγή τακτικών ελέγχων ασφαλείας και ελέγχων συμμόρφωσης, ώστε να προλαβαίνετε τις 

πιθανές ευπάθειες και να διασφαλίζετε την ευθυγράμμιση με τα πρότυπα του κλάδου. 

Με την υιοθέτηση αυτών των πρακτικών ψηφιακής υγιεινής, οι προγραμματιστές εφαρμογών επεξεργασίας 

πληρωμών μπορούν να συμβάλουν στη δημιουργία μιας ασφαλούς και αξιόπιστης πλατφόρμας, 

ενισχύοντας την εμπιστοσύνη μεταξύ των χρηστών που πραγματοποιούν διαδικτυακές οικονομικές 

συναλλαγές. 
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Ψηφιακή υγιεινή: η πιο σημαντική εκκρεμότητα: https://www.telefonica.com/en/communication-

room/blog/digital-hygiene-the-most-important-unfinished-business/ 

Τι είναι η Cyber Hygiene; Ορισμός, οφέλη και βέλτιστες πρακτικές: 

https://securityscorecard.com/blog/what-is-cyber-hygiene-definition-benefits-best-practices/ 

Τι είναι η υγιεινή στον κυβερνοχώρο και γιατί είναι σημαντική;: 

https://www.techtarget.com/searchsecurity/definition/cyber-hygiene 
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